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Románia barátsági és döntőbírósági 
szerződést kötött Lengyelországgal

Zaíesky len g y e l k ü lü gym in iszter látogatása B ukarestben
nkrter « ^ t ö r t ö k i n '^ t l  J ' T Í  küI“2ymi'  ! Eatáson Jelent meg a régenstanácsnál. Az audiencián
niszter csütörtökön reggel hat órakor Bukarestbe ér- | Mironescu román külügyminiszter is jelen volt. A ki- 

..~ ............... _ _ _  keZett. A lengyel külügyminisz- 1_____________________ _________ __
tort a román-lengyel határon 
Oalcnca külügyminisztérium! fő­
titkár várta és üdvözölte a kor­
mány nevében.

A bukaresti pályaudvaron a 
kermány díszes fogadtatást ren­
dezett a lengyel külügyminisz­
ter tiszteletére. Az állomáson 
Mironescu külügyminiszter inté­
zett meleg szavakat a vendég­
hez és beszédében örömének 
adott kifejezést, hogy a román 
fővárosban üdvözölheti a Ien-

Mironescu gyei államférfit Zalesky beszé­
dében hangsúlyozta, hogy Lengyelország külpolitikájá­
nak az alapja a béke fenntartása és azért jött Bukarest­
be, hogy visszaadja Mircnescu látogatását s 

felújítsa a lengyel-román barátsági ős döntő­
bírósági szerződést

Zalesky külügyminiszter és kísérete ezután a Grand 
Hotelbe hajtatott

A lengyel külügyminiszter tiszteletére Mironescu 
külügyminiszter intim reggelit rendezett tíz órakor íj, 
szálltdában, majd tizenegy órakor

Zalesky kihallgatáson Jelent meg Maniu Gyula 
miniszterelnöknél, akivel hosszasan tanácsko­
zott a két államot érdeklő kérdésekről és a 
megkötendő barátsági ős döntőbírósági szer­

ződésről.
Á tanácskozás után Maniu miniszterelnök ebédet 

adott a lengyel külügyminiszter tiszteletére.
Délután öt órakor Mironescu rcmán és Zalesky 

lengyel külügyminiszterek a külügyminisztériumban
aláírták a román-lengyel barátsági és döntő­

bírósági szerződést.
Ä döntőbírósági és barátsági szerződést a Népszövet­
ség által ajánlott formában kötötték meg.

Zalesky lengyel külügyminiszter pénteken délután 
a bukaresti lengyel követségen fogadta a román és a 
küi/öldi sajtó képviselőit. A külügyminiszter megkö­
szönte a rendkívül szives fogadtatás!, amelyben Buka­
restben részesítették, majd arra kérte az újságírókat, 
hogy intézzenek hozzá kérdéseket, mert nem kíván 
expozét tartani. A feltett kérdésekre a külügyminiszter 
a következőket mondotta:

— Lengyelország és Romá­
nia gazdasági együttműködésé­
re való tekintettel a két állam 
között gazdasági egyezmény 
jött létre, amelyet legközelebb 
meg fog koronázni a megkő-| 
tendő kereskedelmi szerzőlés.

A beszélgetés ezután Len­
gyelország és a kisantant vi­
szonyára terőlődött. Erről azt 

mondotta Zalesky, hogy a vi­
szony szoros, azonban szó sem 
lehet arról, hogy Lcngyeior-

Zalesky szúg a kisálltamhoz kapcsolód­
lak, mert hiszen a kisantant bizonyos célokra alakutt, 
amelyek nem egyeznek meg Lengyelország általános 
kiiipoHtlkáíüiiak alapelveivel.

A kisebbségi kérdésről kijelentette a lengyel kül­
ügyminiszter, hogy határozottan elzárkózik a kisebb­
ségi jogvédelem további kiterjesztése elől és hangsú­
lyozta, hogy közte és Románia képviselője között 
Genfben a kisebbségi kérdés megvitatásakor a legszo­
rosabb együttműködés volt. Az a szándéka — mondotta 
~  hogy a kisebbségi kérdésben Lengyelország és Ro­
mánia a jövőben is harmonikusan együttműködjék.

A sajtófogadtatás után Zalesky külügyminiszter 
Sembck gróf bukaresti lengyel követtel együtt Jiihall-

Daladier kapott megbízást 
kormányalakításra

A rad ikális szocia listák  vezére  m ég n em  d ön tött, h ogy  
elfogadja-e a m egbízást

Párisból jelentik: Doumergue elnök távirati meg­
hívást intéztetett a rheimsi pártgyülésen lévő Daladier- 
hez, aki csütörtökön este Parisba utazott, hogy meg­
feleljen a meghívásnak.

Csütörtökön egymásután fogadta a köztársaság 
elnöke Violette-i, Algir volt kormányzóját, majd a 
szenátus radikális baloldalának vezérét, utána a de­
mokrata párt elnökét, Simont és végül a független 
baloldal vezérét.

Abban a meghallgatott politikusok kivétel nélkül 
megegyeztek, hogy

bárki lesz Is az uj kermány elnöke, a külpoli­
tika vezetését Briand kezébe kell letenni.■ ■ i

Daládier, a radikális párt elnöke, pénteken délelőtt 
11 óra 40 perckor megjelent az Elyséeben, ahol Don- 
mergue elnök kihallgatáson fogadta. A kihallgatás 
negyven percig tartott. Daladier, amikor elhagyta az 
Elysée-t, közölte a várakozó újságírókkal, hogy

az elnök megbízta az i,J kormány megalakítá­
sával és Daladier szombat délután három óráig 
kért haladékot az elnöklői, hogy válaszoljon, 

elfogod ia-e a megbízást

Károly puccstól tart Romániában 
a liberális sajtó

Erősödik a karlista mozgalom
Bukarestből jelentik: Politikai körökben nagy fel­

tűnést keltett Jonescunah. a Cuvantul főszerkesztőjé­
nek sajtómozr.alma, amelyet Károly volt trónörökös 
érdekében indított. Jonescu néhány hónappal ezelőtt 
meglátogatta a száműzött herceget és dokumentumok­
kal bizonyította lapja hasábjain, hogy

Károly herceget erőszakkal kényszerfíctték a 
trónról való lemondásra és ebben Dratlanu Jo- 

nelnek volt oroszlánrésze.
Károly volt trónörökös száműzetéséről írva a Cuvantul 
rámutat arra, hogy Bratianu Vintila, valamint a libe­
rális kormány kémhálózatot szervezett meg az extrón- 
örökös körül. A herceg házát éjjel-nappal ágensek fi­
gyelték és minden lépéséről telefonon tettek jelentést 
a párisi román követségnek. Jonescu azt írja, hogy 
Károly herceg egyáltalán nem akart repülőgéppel el­
menni a műit év májusban megtartott nemzeti paraszí- 
párti népgyülésre Gyulafehérvárra, mint azt annak 
Idején a liberális sajtó világgá kiirtöllo és az a hir, 
hogy összeesküvést sző királyi fia ellen, szintén min­
den alapot nélkülöz.

A néhány nappal ezelőtt megindított karlista lap, 
a Tara folytatja akcióját Károly visszatérése érdeké­
ben és legújabb számában azt írja, hogy Károly her­
ceg visszatérése az egyetlen mód volna a Ferdinand 
király halála óta állandósult alkotmány- és politikai 
válság megoldására. A herceggel igazságtalanság tör­
tént — írja a lap — és ennek a reparálását az egész 
ország népe kívánja.

hallgatás után a régenstanács villásreggelit adott a 
lengyel külügyminiszter tiszteletére, este pedig lakoma 
volt a lengyel követségen. Zalesky külügyminiszter és 
kísérete szombaton különvonattal Sinajába, onnan pe­
dig Brassóba utaznak, ahol a prefekturán bankettet 
rendeznek a lengyel külügyminiszter tiszteletére.

Zalesky lengyel külügyminiszter Sinajában külön 
audiencián jelenik meg Mária özvegy királynénál. Po­
litikai körökben külön fontosságot tulajdonítanak a 
kihallgatásnak. Zalesky vasárnap utazik vissza 
Varsóba.

Daladier ezután autóra ült és Retmsbe hajtatott, ahol 
a radikális kongresszus ülésezik. Daladier Reimsben 
tanácskozott politikai barátaival

A francia sajtó Daladier megbízásával kapcsolat­
ban többféle kombinációt állít fel. Az egyik az, hogy 
Daladier a szocialisták támogatásával vagy aktiv 
közreműködésével alakit kormányt a másik szerint 
kizárólag a radikális párt tagjaiból válogatja ki mun­
katársait, a harmadik kombináció pedig az, hogy az 
uj miniszterelnök, ha sikerül vállalkozása, csak a kö­
zéppárti csoportokat vonja be a kormányba.

A parlament folyosóján Daladier dezignált minisz­
terelnök kormányalakítása elé nagy szkepszissel néz­
nek. Általában az a vélemény alakult tó, hogy

Daladier kormánya az első vihart sem lógja 
túlélni

Akár baloldali koncentrációs-kormányt alakit, a szo­
ciáldemokrata párt jóakaratu semlegességével, akár a 
régi kartellt támasztja fel, annyi bizonyos, hogy mind­
két esetben súlyos ellenállással kell megküzdenie, úgy 
a baloldali kormány, mint a kartell szélsőséges cso­
portjával.

Ferdinánd király fiának el kell foglalni Romá­
nia trónját

— fejezi be a Tara szenzációs cikkét.
Az Adaverul közli Henry de Coral, a Maiin mun­

katársának tollából eredő és a Curler Cervoni lengyel 
lapban megjelent cikket, amely hangsúlyozza, hogy 
Károly herceg nem hagyja magát legyőzni.

Az egész román ifjiiság és a katonaság nagy- 
része Károly bive és a Károly-pártl politiku­
sok szerint a régenstanács napjai meg vannak 

számlálva.
A Károly-pártiak meg vannak győződve arról, hogy 

a herceg mint király tér vissza Romániába.
Ezzel a visszatéréssel, amelyet ma már csak Bratianu 
Vintila és a liberális párt ellenez, helyreállna a nor­
mális helyzet Románia alkotmányos életében. Mihály 
király az lesz, aminek egy pillanatig sem szűnt meg 
lenni: Románia trónörököse — fejezi be a cikkét Coral.

A liberális Alarma csütörtöki számában Károly ex- 
trónörökösnek egy álitólagos londoni kiáltványát közli, 
amelyben a herceg annak a kívánságának ad kifejezést, 
hogy vissza szerelne térni Romániába. Kormánykörök­
ben az állítólagos kiáltványt hamisítványnak minősítik. 
A liberális sajtó a Károly-kérdés felvetésével kapcso­
latban éles támadást intéz a kormány ellen és a kor­
mány által támogatott nyílt karlista agitációnak mi­
nősiti a Tara mozgalmát. A Vitoral és Indcpendante 
Roumein követeli a kormánytól, hogy tiltsa be a Tarát. 
A liberális sajtó attól fél, hogy Károly-puccsot készí­
tenek elő.
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Beismerő vallomást tett 
az olasz trónörökös merénylője

L etartóztatták a m erén y lő  egy ik  bűntársát is
Brüsszelből Jelentik: Dlrosa, az olasz trónörökös 

merénylője, újabb kihallgatása során megerősítette 
előbbi vallomását, hogy senkivel sem tárgyalt és ter­
vét teljesen titokban tartotta. Az ünnepségek program­
jának tanulmányozása alapján jött arra a gondolatra, 
hogy a merényletet akkor kövesse el, amikor az olasz 
trónörökös koszorút tesz le az Ismeretlen Katona sír­
emlékére. Úgy gondolta ugyanis, hogy a herceg ez 
alkalommal teljesen egyedül fog állni és ha rálő, go­
lyói nem tesznek kárt senkiben. Amikor a herceg ki­
szállt autójából és a síremlékhez lépett, Dirosa hirte­
len félrelökte az előtte állókat és előre ugrott, hogy 
jobban célozhasson. A revolver elsülése pillanatában 
ezt kiátotta:

— Éljen Maíeoltl!
Ami ezután történt, arra nem emlékszik. Való­

színű, hogy elájultam — mondotta — nem gondoltam

A délamerikai farmer két legfélelmetesebb 
ellensége: a kigyó és a hangya

Egy inget, vászonnadrágot, két pipát és egy dohányzacskót 
kap egész napi munkájáért az indián munkás

Az Antonio Delfino fedélzetén. 
Az étterem bejáratánál térkép lóg a falon, rajta 

kis zászlók jelzik a naponta megtett utat s a hajó 
helyzetét a nyílt tengeren. Holnap délben megyünk 
keresztül az egyenlítőn. Mégis hideg szél fuj, a fedél­
zeten alig néhányan tartózkodnak, a tenger napok óta 
viharos, a hajó erősen inog, a hullámok magasra csap­
nak, a vizcseppeket a szél a fedélzetig veri fel, öt perc 
után csuromvizes mindenki, aki nem keres magának
menedéket a szélmcntes oldalon.

Hárman ülünk az egyik meredek lépcső oltalma
alatt. Egy német, egy orosz, meg én. A német és az 
orosz régi pajtások, paraguayi farmerek, nem először 
teszik meg az utat. Világcsavargók, amilyeneket kalan­
dos könyvek választanak hősül. Fontoskodó smokkok, 
tudatában vahndk annak, hogy ők a legérdekesebb 
utasok a hajón, a legtöbbet tudnak, a legtöbbet tapasz­
taltak. Ok voltak az elsők, akik tropikus khaki-inget 
vettek fel, mihelyt a forró égöv alá érkeztünk, ők ad­
ják most is a'gyengélkedő hölgyeknek a legjobb taná­
csokat a tengeri betegség ellen, ők barátkoztak meg 
a legjobban és a leggyorsabban a spanyolokkal s — 
nekik van minden étkezésnél a legjobb étvágyuk. Láda­
szám visznek magukkal olcsó és ízléstelen bádogciga­
rettatárcákat és ía, meg cseréppipákat, amiket a farm­
jukon a paraguayi indiánokkal kigyóbőrrel cserélnek 
majd be s amivel kifizetik az indián családokat, me­
lyek a földjüket művelik.

— A  főnök egy inget, egy vászonnadrágot, két 
pipát és egy dohányzacskót kap, ezért dolgozik a csa­
lád megint egy nyáron át s hogy az asszonyok is kap­
nak egy-cgy Öltözéket, az már igazán csak a mi bő­
kezűségünknek köszönhető.

A német tengerésztiszt volt a háború a'att, az 
orosz katona, esztendőkön keresztül egy német fogoly­
tábor lakója. A háború után, amikor a leszerelt tisztek 
szervezetei tagjaikat a dé'amcrikai államokban igye­
keztek elhelyezni, megindultak ők is a többiekkel. Tár­
saik — ezek komolyan akartak dolgozni — lassankint 
kidiiltck, most egyikről sem tudják, merre járnak, ők 
ügyesebbek voltak, nem fogiák meg a dolgot a nehe­
zebbik végén s így boldogultak. Bejárták egész Dé’- 
amerikát, -heteket töltöttek vendégségben egy-egy far­
mernél, mig végül elvetődtek Paraguayba, ahol nyolc­
van hektár földet kaptak az államtól. Földműveléshez 
nem értettek, de mert itt másként kell megművelni a 
földet, mint odaát Európában, ma is azt tartják, hogy 
csak az vergődik zöld ágra, aki nincsen megterhelve 
mezőgazdasági tudással. Az indiánok elvégezték a 
munkát kevés bérért s mert látták, hogy a dolog megv, 
azzal az indokolással, hogy a föld, amelyet kiosztottak 
nekik, mocsaras, újabb nyolcvan hektárt kértek és kap­
ta.? az államtól. Azóta kinn töltik idejük nagy részét 
a hacfendán, 'vagy vadászattal az őserdőben, vagy a 
chacsn, do mindenesetre jut arra is, hogy esztenden- 
ként egyszer, télidén álmenjenek Európába.

— Nézzen át hozzánk, Paraguayba, ha ideje 
engedi, meglátja, milyen érdekes ország, Az utazása 
nem kerül sokba. Induljon neki, ahány farmra akad 
Útközben, térjen be, a farmer szívesen látja vendégül 
akár heteken keresztül is, a városokban pedig szálló­
ba menjen, nevetségesen olcsóak az árak. Németen ki­
vi* 1! más nyelven nem kell tudnia, mert ahány letört 
ex'szténoia volt Németországban a háború után, mind 
Itt húzta meg magút, mert ebben az országban mindent 
lehet, csak egyet nem; chenhalni. Megnézni nagyon 
érdekes, a mi életünket állandóan folytatni, ahhoz bi- 
*ony idegek kellenek. De nekünk vannak.

— Amint leszáll az éjszaka, ami itt hirtelen, min­

arra, hogy a merénylet után elmeneküllek. Kész vol­
tam életemet feláldozni, azt hittem, hogy ott nyomban 
végeznek velem.

Dirosa táskájában megtalálták Brüsszel város tér­
képét, amelybe a merénylő gondosan berajzolta azt 
az útvonalat, amelyen a hercegnek haladnia kellett. 
Amikor megkérdezték, hogy miért, akarta a trónörö­
köst megölni, elmondotta, hogy Milanóban annakidején 
a rendőrségen bántalmazták, mert egy fasiszta felvo­
nulás alkalmával a szebadságot éltette. SzCmé'yazo- 
nosságl adatainak felvételénél elmondotta a merénylő 
a kihallgatást vőgző rendőrtisztnek, hogy talált gyer­
mek és szüleit sohasem ismerte.

A brüsszeli rendőrség őrizetbe vett egy Pascalt 
nevű olaszt Is, mert egy szemtanú állítása szerint Di- 
rose és Pascalí közvetlen a merénylet előtt jeleket 
váltottak egymással.

den átmenet nélkül történik, megelevenedik az erdő s 
megkezdődik az őserdő és a pampa éjszakai koncertje. 
Nappal néma csend honolt mindenfelé, de a ragadozók 
éjszaka kelnek zsákmányutra s ordításuktól visszhang­
zik a környék. Ez a mi időnk is, ekkor kezdődik leg­
főbb szórakozásunk, a vadászat. Fegyver legyen, töl­
tés legyen, vad van elegendő, párductól, leopárdtól 
kezdve a fajdkakaslg. Vadászélvények? Az ilyesmivel 
nem törődik itt senki, nem is igen tartják számon a 
kalandokat, annyira mindennaposak. Nekem van egy, 
az sem vél fagyasztóan veszedelmes, még Itteni tar­
tózkodásom első Idejéből való, de rám olyan hatást 
tett, hogy. nem tudpk alóla ma sem szabadulni.

— A rendes esti vadászaton voltam, egy majom 
követett a fejem fölött ágról-ágra és visításával elza­
varta a vadakat. Ráemeltem pciskáthaf és .elsütöttem. A 
lövés nem volt halálos. A majom a fa alá zuhant, sír­
ni kezdett, akár égy kis gyermek, keveset kínlódhatott, 
mert mire ráakadtam, kimúlt. Már a sírása is » szive­
mig hatolt, de mikor megláttam, végigfutott rajtam a 
hideg. Fiatal majom volt s amint ott hevert a fá alatt 
a földön, olyan volt, mint egy alvó gyermek: két öklét 
a szemére szorította, mint a csecsemők, ha alszanak. 
Azóta nem lövök soha majomra.

— Még egy állat van, amire azonban büntetés ter­
he alatt nem szabad vadászni: a dögkeselyű. Para­
guayban rengeteg van belőle, de egyike a leghaszno­
sabb állatoknak. Ha egy ló elhull az utszélen, nem 
kell eltemetni, a keselyük másnapra hófehérre tisztít­
ják a csontokat és csak azt hagyják meg az egészből. 
A paraguayi farmerek azt mondják róluk, hogy ezek 
az egészségügyi hatóság alkalmazottal. A farmokon sok 
helyen tízezrével vannak a szarvasmarhák, nagy terüle­
ten szerteszéledve nyilvántartani őket, utánanézni, van-e 
közöttük beteg, ápolásra szoruló, majdnem lehetetlen, 
De ha a farmer azt látja, hogy a csorda legelője fölött 
a keselyük kóvályognak, tudja már, hogy ott beteg 
marhának kell lenni. A keselyük sasnál is élesebb 
szemmel vigyáznak a környéken, meglátják a beteg 
állatot, fölötte keringenek és lesik, mikor hull el. Még 
utolsót sem vonaglott az állat, . már rászállanak, éles 
csőrük fehasitja oldalát s nem egyszer ők adják meg 
a kegyelemdöfést. Gyakran úgy tele'ömik magukat, 
hogy ötven-hatvan métert kell szaladniok, mig fel 
tudnak repülni a főidről.

- r  Két ellensége van a farmernek: a kígyók és 
a hangyák. Kettejük közül a hangyák a veszedelme­
sebbek. Kígyó ritkábban akad, a ház környékére nem 
igen merészkednek, s ha igen, végeznek velük a dis.z-

1 nők. A disznó nem fél a kígyótól, megtámadja, s ha 
a kígyó el nem menekül, mindig a sertés marad a 
győztes és fel is falja a kígyót. Kigyó és sertés harca 
olyan mindennapos színjáték, a mi országunkban 
a tanya környékén, mint Európában a macska-egér 
harc.

— Veszedelmes ellenség a hangya. Alattomosan 
tör az emberre, soha sem lehet tudni, mikor. Védekez­
ni nagyon nehéz ellene. Lehet, hogy már esztendők 
óta rágja a ház gerendáit, amelyek kívülről épeknek, 
jónak látszanak, s egyszerre dől rá a lakókra az egész 
épület. Egész fák sorvadnak cl, mert a hangyák clrág­
ták a hajszál finom gyökereket, egész esztendő mun­
kája megy tönkre, mert hangyák rágták meg az ül­
tetvények vékony szárát. Ahol még nincsenek, ott le­
het valamit ellenük tenni, ahol befészkelték magukat, 
onnan kiirtani őket merőben lehetetlen. A legborzal­
masabb, a sáskajárásnál is szörnyűbb a vándorhan­
gyák elvonulása. Széles folyamként hömpölyögnek a 
hangyák megszámlálhatatlan mlrládjai, nem térnek 
ki semminek, sem fal, sem ház nem bír ellentállanl ne-

ki, egyetlen egy dolog tartja őket vissza, a mély víz. 
A sekélycs vízmosás néni akadály. Az elölvonulók hul­
lája kitölti a medret és ezen a hídon vonulnak tovább 
a többiek. Elő lény nem tud nekik ellcntáUani. A eg- 
veszedelmesebb ragadozók rettegve, szükölve menekül­
nek előlük, épen úgy, mint a legartatlanabb állatoa. 
Mint az égő erdő elöl, úgy rohannak a legközelebbi 
víz Irányába szelíd és vadá'lat egymás mellett. Egyik 
sem támadja meg a másikat: ösztöne mindegyiket 
egy irányba kergeti, menekülni a míg láthatatlan, de 
legyőzhetetlen ellenség elöl. Elérték a vizet, be evet.k 
magukat s míg a máskor annyira rettegett ailigato- 
roktól sem félnek.

— Mert amerre erek a hangvák elvonulnak, ott 
élő lény nem marad. Mindent halálra sebeznek. Pilla­
natok alatt lepik el az áldozat testét, mint valami fe­
kete por, úgy vonják be. Égető csípésük a legrettene- 
tcsebb kínokat okozza, mig a hangyák széjjel nem rág­
ják eleven húsát s o'yan nemes részhez nem érnek, 
ahol csípésük a megváltó halált jelenti. Borzalmas az 
a pusztítás, amelyet ilyenkor a hangyák okoznak. 
Szerencse, hogy csak ritkán fordulnak elő a vándor 
hangyák Paraguayban, Inkább Brazíliában, az Ama- 
zonas-vidéké a hazájuk.

— Minden háborúnál szörnyűbb, rettegett ellen­
ség, amely ellen még nem tud védekezni az ember. . .

B. P.

Ismét kitört 
a KraLatoa vulkán
Nagy veszedelem fenyegeti a Szunda 

szigeteket
Londonból jelentik: A Krakatoa-sziget melletti 

tűzhányó nemrégiben megint hirt adott magáról, ha­
talmas láva- és gőztönieget ontott szerteszét Az itteni 
tűzhányók utóljára negyvenhat évvel ezelőtt működ­
tek, de akkor olyan erővel, amire a történeti időkben 
alig van példa.

Sumatra és Jáva partjait döntötték a sokhelyütt 
harminc méter magas hullámok, a nyolcszázharminc 
méter magasan kiemelkedő Krakatoa-sziget a tengerbe 
süllyedt, negyvenezer ember elpusztult, háromszáz kilo­
méternyi körzetben éjszakai sötétség keletkezett. A pá­
ratlan energiájú kitörés az egész földön éreztette ha­
tását. A földünket körülbelül ötszáz kilométer ma­
gasságban körülvevő légtengert, a kitörés hatalmasan 
megrázkódtatta és mint a vizbe dobott kő a víztömeg­
ben, úgy a Krakatoából kitörő láva a levegőtömegben 
mindenfelé terjedő hullámzást létesített. Ezek a hullá­
mok körüljárták az egész földet. A kiinduló helyről 
eljutottak minden irányban a földgömb túlsó felére, a 
Krakatoa ellenlábas pontjához. Ott a különböző irá­
nyokból Jövő hullámok összetalálkoztak, összeütődtek 
és megint visszafelé haladtak úgy, mintha erről a hely­
ről indult volna ki a hullámzás. A barométerek az egész 
föld kerekségén megérezték a levegőnek ezt az áram­
lását és az ő tanúságuk szerint tudjuk, hogy kétszer 
szaladt a hullám Ide-oda az egész föld körül. Harminc­
hat óráig tartott, mig a hullámzás a Krakatoától az 
ellenlábas helyig érkezett.

A kitörés zaja nagy pánikot okozott mindenfelé. 
Bataviában körülbelül 150 kilométernyi távolságban ré­
mületet okozott. Macassarban, Celebes szigetén, a kitö­
rés helyétől majdnem 1600 kilométer távolságban úgy 
mcgiledtek, hogy két gőzöst küldtek ki annak a fel­
derítésére, hogy ml történt a közelben, nem is gondolva 
arra, hogy olyan messziről jön a hang. Még 32C0 kilo­
méter távolságban Is olyan erős volt a dörgés, hogy 
azt hitték, a közelben történt valami hajószerencsét­
lenség és kiküldték a felderítő hajókat. A legmeglepőbb, 
hogy a hang áthaladt az egész indiai óceánon és majd­
nem az 5000 kilométerre levő Rodrlguez szigeten is 
hallatszott a detonáció és pedig a kitörés után négy 
órával érkezett el a hang ide.

A füst és hamu harmincöt kilométer magasra 
emelkedett és ebben a magasságban megkezdte a fö'd- 
körüli utazását. Három nap alatt áthaladt az indiai 
óceánon, azután Afrikán át az Atlanti óceánon, innen 
Középamerikába került és tizenhárom nap alatt vissza­
tért a kiinduló pontjához, azután újra nekiindult, há­
romszor járt a föld körül csodálatos fényhatást keltve 
mindenütt. A nap elkékült, a hold zöldes lett és 1893 
közepétől 1884 íebruárjáig még ml Is láthattuk a sa­
játságos alkonyati pirt, amit a Krakatoából feltört por 
és fiistrészecskék okoztak. Ilyen volt a Krakatoa vul­
kánjának negyvenhat év előtti kitörése.

Ehhez fogható kitörésről a történet nem emlék­
szik meg, de holland Indiában még nemrégiben is szá­
mos pusztító kitörés volt. 1919-ben a Kloct kitörése 
harminc falut pusztított el és 5000 embert ölt meg. 
1823 májusában a Mao és Wonosnhr Jáváhnn töhhszáz 
embert pusztított el és múlt év augusztusában Rokat- 
indonak Puloan háromezernél több áldozata volt.
------------■ .
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Férés harcok előzik meg a mexikói
elnökválasztást
Hat halottja és tizenkét sebesültje volt a legutóbbi harcoknak

Newyorkból jelentik: A mexikói e'nökválasztást 
nemcsak Mexikóban, hanem az Egyesült Államokban is 
óriási érdeklődés előzi meg. Két tábor áll egymással

Ive Bascor.zelos
szemben, amely a Icgkimő’etlcnebbül harcol. Már ed­
dig is igen sok esetben fegyveres összeütközésre került 
a sor és csak legutóbb történt, hogy iiyen választási 
harcnak több mint tiz halottja és sok sebesültle volt

Az egyik párt vezére és elnökjelöitje Ive Bascon-

A jóvátételi számla terhére akarják felnevelni
a rajnavidéki törvénytelen gyermekeket 

A rajnai megszállás epilógusa
Berlinből ielentik: A Rajnavidéken,. ahová egész 

francia és angol hadtestek kerültek évek hosszú sorá­
ra, természetszerűen igen sok szerelem támadt a kato­
nák és az -ottani polgárnők között. Ezek a szerelmek 
csak kis részben végződtek házassággal.

Mint érdekes jelenséget, meg kell említeni, hogy 
szerelmi téren a franciák általában lovagiasabban vi­
selkedtek, mint az angolok. A megszálló katonák és pol­
gárnők közti házasságok jelentős hányada franciák és 
németek között jött létre. A tartásdijak fizetésénél is 
a francia katonák közül kerültek ki javarészt a fizetők. 
Pedig a francia törvény szerint sokkal kisebb lehetőség 
van az ismeretlen apa felkutatására, mint az angol jog 
alapján és azt lehet mondani, hogy ha a francia apa 
tagadja az apaságot, akkor jóformán nincs is mód ar­
ra, hogy az apaságot rábizonyítsák.

Az angol katonák közül egy sem vállalta az apa­
ságot és egyetlen angol katona sem fizet most német 
nőnek tartásdijat. A Bobbyk és Tomrryk szivében ha­
mar kiviritott a szerelem, de hamar eljött az ősz is. 
És amikor a szerelem másik alanya jelentkezett a nyár 
gyümölcsével, a Bobbyk és Tommyk megfutamodtak. 
A német hatóságok szomorúan állapították meg, hogy

Bosszúból felgyújto tta gazdája szalm akazlát 
A bíróság k étév i íegyházra íté lte  a gyujtogatót

A szub'.ticai törvényszéken pénteken tárgyalta dr. 
CosZd Ivó tanácselnök biintetötanácsa a szándékos 
gyújtogatás bűntettével vádolt Jaksics Milos moli 
napszámos bűnügyét. A vád szerint Jaksics Milos ez 
év augusztus ld-ikln este szándékosan felgyújtott Jak­
sics Szávó moli gazdálkodó tanyáján két nagy kazal 
buzaszalmát óí'ífl dinár értékben.

A főtárgyaláson a közvádat dr. Mdtlcs Alekszan- 
dar államügyész képviselte, a vádlottat, mint hivatal­
ból kirendelt védő, dr. DimitrlievlcS Drágó ügyvéd 
védte.

A vizsgálati fogságban levő vádlott az elnök kér­
déseire kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. 
Azt elismeri, hogy a kérdéses estén ott tartózkodott 
a tanyán és egy szalmakazal tövében ült. Cigarettázott 
és lehetséges, hogy vagy az eldobott cigarettától vagy 
pedig az eldobott gyufától gyulladt meg a szalma.

Az elnök figyelmeztette a vádlottat, hogy a ta­
nyán' két szalmakazal állott, még pedig egymástól 
husz-harminc méter távolságra és ha véletlenül gyul­
ladt is ki az egyik, a másik ettől nem éghetett le. Az 
elnök megkérdezte a vádlottól, hogy milyen viszony­
ban élt a károsult Jaksics SzávóvaL

zelos, míg a másik párt Pascal Ortiz Rubio listája mel­
lett tör lándzsát. Az agitáció az utóbbi napokban ismét 
elfajult annyira, hegy Mexiko Cyti uccáín véres harcra

(T

Pascal Ortiz Rubio
került a sor. Valóságos ütközetet vívtak a két elnök­
jelölt hívei és mire katonaság és rendőrség érkezett a 
helyszínre, hat halott és tizenkét sebesült hevert a kö­
vezeten.

Az elnökvá'asztást november 17-lkén tartják meg.

az angol katonai parancsnokságok buzgón elősegítették 
az,^n§ol katonák megfutamodását és »indokolt eset­
ben« más városba ho'yczték a katonákat.

A német hatóságok most kénytelenek védc'rrükbe 
venni a fiatal anyákat és gyermekeiket és mivel ezek 
javarésze a munkásosztályhoz tartozik, a védelem 
szép összegekkel terheli a német kincstárt. A hatósá­
gok azt is kiszámították, hogy egy-cgy törvénytelen 
gyermek felnevelése tizenhatéves koráig körülbelül ti­
zenegyezer márkába kerül.

A Rajnavidók hatóságainak e'őterlesztésére most 
a birodalmi kormány is foglalkozni fog a francia és an­
gol vendégek kel'emetlen emlékeivel. A német kom,íny 
máris töl'b jogi szakértőt kért fel vélemény mondására. 
Az a terv merült fel, hogy a lóvdtéte’.i számla terhére 
fogja a nemet kormány a törvénytelen gyermekeket 
segélyezni. Vagyis a jóvátétel összegéből le fogja von­
ni mindazt, amit erre a célra kifizetett. Kérdés azon­
ban, hogy mit szól ehhez az angol és a rrancia kor­
mány, hiszen igen körülményes bizonyítani, hogy az 
egyes törvénytelen gyermekek eredete valóban a Raj- 
navidék megszállásával kapcsolatos. Berlinben nagy 
érdeklődéssel várják a fejleményeket.

— Haragban voltunk — mondotta a vádlott. — 
ö  nekem tartozott bérrel, mert szolgáltam nála és 
nem fizetett semmit. Azután pedig júliusban lakásom 
előtt revolverrel támadott rám.

Dr. Mdtlcs államügyész indítványozta, hogy a bí­
róság olvastassa fel a vádlott vallomását, amelyet a 
vlzsgálóbiró előtt tett és amelyben a vádlott beismer­
te. hogy szándékosan gyújtotta lel a buzaszalmát és 
pedig bosszúból.

Az elnök ismertette a vádlott vizsgálóbírói vallo­
mását. A vádlott kijelentette, hogy az az igaz, ámít 
most mond és hangoztatta, hogy az esetkor teljesen 
részeg volt.

A vádlott után a bíróság Jaksics Szávó sértettet 
hallgatta ki. Azt, hogy ki gyujtotta fel a szalmát, 
nem tudja, de jelentették neki. hogy a vádlott volt a 
gyújtogató. Elmondotta továbbá, hogy egy Ízben meg­
fenyegette öt a vádlott, hogy végez vele. Mllanovies 
Sándor moli vendéglős tanú azt vallotta, hogy a kér­
déses napon a vádlott nála ivott, de nem volt telje­
sen részeg. A bizonyítási eljárás ezzel véget ért és 
dr. Mdtlcs államügyész elmondotta vádbeszédét, 
amelyben kifejtette, hogy a vádlott a vizsgálóbíró előtt

beismerte, hogy szándékosan gyújtotta fel a szalma­
kazlakat és hogy ezt bosszúból követte el. Az sem 
nyert bclgazolást, hogy a vádlott teljesen részeg lett 
volna. Ennélfogva az ügyész arra kérte a bíróságot, 
hogy a vádlottat mondják ki bűnösnek szándékos 
gyújtogatás vádjában és szigorú Ítéletet hozzon. Dr. 
Dlmftrijevlcs Drágó védő azt fejtegette, hogy a vád­
lóit szerint véletlenül történt a tűz és a kérdéses al­
kalommal a vádlott részeg volt, amennyiben a bíró­
ság bűnösnek mondaná ki a gyújtogatás vádjában, 
kérte az enyhítő körülmények figyelembevételét.

A bíróság ezután meghozta ítéletét, amely szerint 
bűnösnek mondotta ki a vádlottat gyújtogatás vádjá­
ban és a 92. szakasz figyelembevételével kétévi Icgy- 
házra ítélte a vádlottat. Egyben kimondotta a bíróság, 
hogy a vádlott az Ítélet jogerőre való emelkedéséig 
vizsgálati fogságban marad. Az ügyész az Ítéletben 
megnyugodott, a védő felebbezést jelentett be.

K ö zzé te tté k  a  je le n té s t
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A rom án szociáldem okrata pártra akarják 
hárítani a felelősséget

Bukarestből jelentik: A lupényi vérfürdő megvizs­
gáláséra kiküldött b'zottság elkészítette jelentését. A 
terjedelmes jelentés a m'niszíertarács c'é került, amely 
azt le is tárgyalta. A jelentés most került nyilvános­
ságra és óriási le tűnést keltett.

A bizottság jelentése megállapítja, hogy Lepény­
ben valóságos mészárlás folyt, mert nem csupán egy 
sortüz szedett á'.lozatokat, hanem a katonák szinte 
vadászok médiára lövöldözték le a bányamunkásokat. 
A jelentés a vérfürdőért a felelősséget kizárólag a ro­
mániai szociáldemokrata pártra akarja hárítani, azt 
állítja, hogy a szociáldemokrata párt Chcrmann kép­
viselővel az élén elárulta a munkásokat, lcpaktált a 
bányavállalatokkal és különösen a bányavállalati fo­
gyasztást szövetkezetek megszüntetése érdekében a 
vállalatok álláspontiára helyezkedett. Ennek fejében 
Chcrmann képviselő a jelentés szerint több millió lei 
sápot kapott.

Az athén i b ék ek on gresszu s  
résztvevő i B eogradban

A delegátusok propagandautra m ennek  
Törökországba, Bulgáriába és Rom ániába

Bcogradból jelentik: Az Athénben megtartott nemzet­
közi békekongresszus kétszázhusz résztvevője pénte­
ken átutazóban Bcogradba érkezett. A kongresszus 
résztvevői Bcogradból Törökországba, Bulgáriába 
és Romániába mennek, ahol pacifista propagandát kí­
vánnak folytatni.

A békekongresszus résztvevőit a beogradi pálya­
udvaron a központi sajtóiroda kiküldődéi és Ibrovac 
beogradi egyetemi tanár fogadták. A résztvevők között 
van Lefontaine belga szenátor, a nemzetközi 
jog tanára, továbbá Le Foyer volt francia képviselő, 
Siockcr Ellen asszony német hírlapíró és Goley, a 
nemzetközi békeiroda titkára.

Az athéni békekongresszus résztvevőit az ujságiró- 
klub helyiségében pénteken délben egy órakor fogadták 
a sajtó képviselőit, majd a tiszteletükre rendezett ban­
kettre mentek, amelyet a Szrpszki Kralj szállodában 
tartottak meg. A banketten megjelent dr. Marinkovics 
Voja külügyminiszter is.

Pénteken este a Tudományos Akadémia nagyter­
mében teát adtak a külföldi vendégek tiszteletére. A 
kongresszus tagjai szombaton folytatják Útjukat részint 
Törökország, »észint Bulgária és Románia felé..
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N yolc halottja van
az o laszországi robbanásnak
Borzalmas pusztítást okozott a katasztrófa

Milánóból ielentik: A csütörtöki borzalmas lőpor- 
robbanásnak, amely a Bolgona közelében levő ma- 
ranoi lőporgyárban történt, borzalmas hatása volt.

Az első explozió a gyár egyik kisebb száritó- 
helységében történt Néhány perccel azután bekövet­
kezett a második robbanás, amely pusztító hatású volt 
A robbanás ereje a levegőbe röpített gépalkatrésze­
ket és berendezési tárgyakat. Emeletmagasságnyira 
csaptak fel a lángok és mindent siirü füstfelhő takart 
cl. A katasztrófa Ideién a gyártelepen dolgozó munká­
sok. köztük Igen sok asszony, égő ruhában menekül­
tek a szabadba, rohantak a nyitott vizclszterndkhoz 
és belevetették magukat. A romok közül eddig nyolc 
halottat ástak ki és két súlyos sebesültet szállítottak 
a bolgonai kórházba.

A fasiszta milícia és tűzoltóság takarítja el a ro­
mokat amelyek alatt valószínűleg még áldozatok 
vannak. Erre vall az is. hogy a robbanás színhelyétől 
mintegy kétszáz méter távolságra két leszakított lá­
bat találtak, holott az eddig talált holttestek végtaglal 
nem hiányoznak. Az áldozatok majdnem kivétel nél­
kül a Iclismerhetlenségig összeégtek.
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Az Agrarbank a napokban megkezdi 
a földmüveshitelek folyósítását
É szakszerb iából érkezett a legtöb b  h ite lk érvény

Szkopljeból jelentik: Suszter Anton, a Privilegi­
zált Agrárbank kiküldöttje csütörtökön Szkopljcba ér­
kezett, hogy a délszcrbial agrárszövetkezetek szövet­
ségének képviselőivel lefolytassa a tárgyalásokat az 
Agrírbank által nyújtandó löldmüveshltclek kérdésé­
ben, Suszter Anton az újságírók előtt a követkoző nyi­
latkozatot tette:

— A Privilegizált Agrárbank már a legközelebbi 
napikban megkezdi a megszabott földmüveshitelek fo­
lyósítását. A hitelnyújtás főfeltételéül a liltelképossé- 
get jelöltük meg. A prekói vidékeken mindenütt van­
nak telekkönyvek s így a hitelt igénylő földműves va­
gyont állapotáról könnyű dolog biztos tájékozódást 
szerezni, Délszerblában azonban, ahol sok helyen nincs 
még telekkönyv, nehezebb feladat az információszerzés.

Agyonlőttek az országúton egy bolgár 
törvényszéki elnököt és egy bírót

Uzunov, a hírhedt bolgár haramia követte el a kettős 
gyilkosságot

Szófiából jelentik: Uzunov, a hírhedt bolgár ha­
ramia, aki néhány héttel ezelőtt bandája élén, mint 
emlékezetes, merényletet kísérelt meg a Szófia—vár­
nai gyorsvonat ellen, újabb borzalmas bűntényt kö­
vetett el,

A bandita és társai csütörtökön délután lesbe 
álltak a Sevíijevo—Suhlndol közötti országút 
egyik fordulójánál és kifosztották az arra ha­

ladó autók utasait.
A rablók egy bokor mögött rejtőztek el és a for­

galmas utón haladó autókat megállították. Az utaso­
kat kiráncigálták a kocsikból, meztelenre vetkőztet- 
ték őket és minden értéktárgyat elraboltak tőlük.

Négy óra után arra haladt Szevll felé egy sze­
mélyautó, amelyben Ku.acsev, a szulilndolí tör­
vényszék elnöke ős Totcsev, a törvényszék 
egyik bírája ültek. A banditák ezt a kocsit Is 
megállították, a törvényszéki elnököt és a bí­
rót agyonlőtték, majd guzsbakötöttók a solfőrt 

és elmenekültek.
A gyilkosság egész Bulgáriában nagy 

keltett. Uzunov, mint ismeretes.
Izgalmat

H a lá lra  g á z o lt  a  v o n a t  
e g y  n o v isz á d i h ív a ta ln o k n ő t

N em  sik erü lt m egállap ítani, hogy v é letlen  szerencsétlenség , 
vagy ön gyilk osság  történt-e

Borzalmas leletre bukkantak csütörtökön hajnal­
ban Zemunban, a Radnicski uccai vasúti átjárónál. 
Szolgálatból hazafelé igyekvő vasutasok a síneken 
egy összeroncsolt női holttestet találtak. A vasutasok 
azonnal jelentést tettek a rendőrségen, valamint az 
állomásfőnökségen, mire bizottság szállt ki a nyomo­
zás megindítása végeit.

A helyszínen nem lehetett megállapítani, hogy ön­
gyilkosság, vagy véletlen szerencsétlenség történt-e, 
úgyszintén nem sikerült megállapítani a holttest sze­
mélyazonosságát sem, miután sem búcsúlevelet, sem 
személyazonossági igazolványt nem találtak ruháiban. 
A sötétség miatt nem is folytatták tovább a nyomo­
zást, hanem a holttestet beszállították a hullaházba. 
Csütörtökön reggel ismét kiszállt a bizottság a hely­
színre és ekkor a szerencsétlenség színhelyétől mint­
egy húsz lépésnyire megtalálták az áldozat kézitás­
káját, amelyben a beogradi Uprava Grada bejelentő­
lapja volt. Kitűnt, hogy az áldozat Galdobranszki Vu- 
koszáva hivatalnoknő, aki 1910. november 10-ikén 
Sztarlbecsejen született és Bcogradban, a Terazija 9. 
szám alatt lakott. Fénykép, vagy más Írás nem volt 
a táskában és igy a zemunl rendőrség nem volt bizo­
nyos abban, vájjon a táskában talált bejelentőlap a 
leány személyi adatait tartalmazza-e. A beogradi 
rendőrségen azután megállapították, hogy Qajdobran- 
szki Vukoszáva szeptember közepéig a Terazija 9, 
szám alatt lakott, ahonnan elköltözött, de újabb lak­
címét nem tudják. A beogradi rendőrség kinyomozott 
egy leányt, aki ismerte Gajdobranszki Vukoszávát. 
Ez a leány elment a zemuni kórház halottaskamrájába 
és ott a holttestben felismerte Gajdobranszki Vukoszá­
vát.

Gajdobranszki Vukoszáva szülei Noviszadon lak­
nak, apja kovácsmester. A fiatal leány Noviszadon vé­

Ezért az Agrárbank fiókokat fog felállítani Délszerbiá- 
ban és ezek a fiókok forszírozni fogják a falusi föld- 
müvesszövetkezetek minél nagyobb számban való ala­
pítását. A hiteleket azután a szövetkezetek szavatos­
sága mellett folyósítják a fiókok olyan földművesek­
nek, akik egyénileg nem lennének hitelképesek.

Arra a kérdésre, hogy honnan jelentkeztek hitel­
igénylők, Suszter Anton igy válaszolt:

— Északszerbiából érkezett a legtöbb hitelkére­
lem, azonban Szlavóniából és a Vajdaságból is sok 
igénylő jelentkezett. Délszorbla falvaikéi eddig arány­
lag kevés jelentkezés történt. Elsősorban a törpebir­
tokosok hiteligényeit fogja kielégíteni a Privilegizált 
Agrárbank és ezután kerül sor a középbirtokosok hi­
telkérelmeinek elbírálásira.

politikai eégór alatt követi el a rablógyilkossá- 
gokat.

Azt állítja magáról, hogy ő a bolgár nemzeti érzelmű 
földmunkások vezére és a jelenlegi rezsim megbukta­
tására törekszik. A gyilkosok

áldozataik ruhájára cédulát tűztek, 
amelyen a következő szöveg állt:

•Mi Krisztus hívói és szolgál utolsó lehelMOnklg 
küzdeni fogunk a műi véres kormány ellen, a bolgár 
parasztság és munkásság felszabadításáért. Mindenkit, 
aki fegyveres erővel práétál letörni minket, halálra 
ítélünk. Éllen a lövendő nemzeti munkdskormdny.t

A cédula aláírása ez: »A balkáni revolucionarts- 
tdk csoporttá.»

A bolgár sajtó hasábos cikkekben emlékezik meg 
az újabb merényletről. A kormány Uzunov és bandája 
ellen erélyes intézkedések megtételére határozta el
magát.

A bandita leiére háromszázezer Iéva várdljat 
tűztek kL

Kulev Igazságflgvminiszter az áldozatok családtagjai­
hoz részvéttáviratot intézett

gezte a gimnázium négy alsó osztályát, majd a novl- 
szadi angol misszió iskolájába iratkozott és azt több 
éven át látogatta. Néhány hónappal ezelőtt NoviSzad- 
ról Beogradba ment, ahol eleinte az Adler irógépgyár 
beogradi ügynökségénél kapott mint hivatalnoknö al­
kalmazást.

Néhány nappal ezelőtt egy előkelő és ismertnevü 
beogradi Író meleg ajánlósoraival Noviszadra ment 
és elhelyezést keresett. Az ajánlott levél címzettje a 
Bcogradska Textilna Industrija d. d. noviszádi fiókjá­
nál ajánlotta bo a leányt, mire ott november elsejére 
iel is vették. Közben történt a zemuni szerencsétlen­
ség és semmilyen írás nőm maradt vissza, amely a 
leány esetleges öngyilkosságát megerősítené, úgy hogy 
ismerősei azt hiszik, hogy nem öngyilkosság esete fo­
rog fenn.

A fiatal leány tehetséges költőnö volt, pompás 
verseket irt. amelyek a Knylzsevnl Szevcrbcn Jelen­
tek meg. Kilátásban volt, hogy egy beogradi napilap 
szépirodalmi munkatársul szerződteti.

Gajdobranszki Péró kovácsmester, aki csak pén­
teken értesült leánya tragédiájáról, a péntek reggeli 

' tál Beogradba utazott. A szerencsétlenül járt 
leány anyja és a kis húga sirva mondották el a fídes- 
megycl Napló munkatársának, hogy Vukoszáva szen­
timentális hajlamú, Igen érzékeny, nehezen kiismer­
hető és titokzatosan viselkedő leány volt. Kedden éj­
jel egész éjszaka Irt, hogy mit, azt az anyja nem 
tudja, lehet, hogy valami irodalmi munkát végzett, de 
lehet, hogy levelet irt. A leány az utóbbi napokban 
Ideges volt, folyton érdeklődőit, vájjon nem érkezel t-e 
szárnám levél és türelmetlenül várta a levílhordót. 
Szerdán délelőtt húsz dinárt kért apjától és azt mon­
dotta, hogy állást kapott Noviszadon és be akar irat­

kozni a Botics tisztviselő-egyletbe. Valamivel utóbb

anyjától is ugyanezen a címen kért pénzt, akkor e:- 
ment hazulról és nem túrt többé vissza. Délben, amikor 
nem lőtt haza, szülei azt hitték, hogy valamelyik ba­
rátnőjénél van és csak akkor nyugtalankodtak, ami­
kor este sem Jött haza. Péntek reggel tudták m.g a 
szerencsétlenséget. K»»»-»». a i « u  ii -

Enyhe idő várható
Tovább tort a szép ősz

A feltűnően enyhe időjárás még tart, bár a hőmér­
séklet az elmúlt napon valamivel alacsonyabb volt és 
a maximumok a ÍO fok fölé nem igen emelkedtek.

Hogy erősebb hősülyedést nem kaptunk, annak 
oka az, hogy az a szívó hatás, amelyet a Balkánon ki­
alakuló alacsonynyomásu terület látszott g-akaróiul 
az északra elhelyezkedő levegőre, gyenge veit. A kö­
zépeurópai levegőtömeg különben észak leié irányuló 
áramlásba kezdett, együtt azzal az óceáni eredetű le- 
vegével, amely tegnap érte el Németország nyugati 
részeit. Anglia felől azonban egy újabb hűvös levegő- 
tömb nyomul előre, erős lecsapódásokat okozva.

Különben az idő Európa legnagyobb részében kö­
dös, vagy esős. Változást az Időjárásban nem várha­
tunk. Az átmeneti derülés után az idő továbbra is kö­
dös, borús lesz, itt-ott kisebb lecsapódásokkal. Lehű­
léstől egyelőre nem keil tartani.

A meteorológiai intézet jelentése szerint jórészt 
felhős, vagy ködös, enylie idő várható jelentéktelen 
lecsapódásokkal.

M in« i r '0<S1-<>^ 0-caumi —------

Uj városháza épül 
Noviszadon

A Városi Takarékpénztár a K raijica Mária 
utón  három em eletes palotát ép it a városi 

hivatalok számára
Novlszadról jelentik: Nagy gondot okoz Novlszad 

város vezetőségének a báni hivatalok elhelyezése. A 
kérdés megoldására számos terv felmerült, mig végre 
kialakult a végleges terv, amely az adott viszonyok 
mellett, legmegfelelőbben oldja meg, a iráni hivatal cs 
a kitelepítendő városi hivatalok elhelyezésének kér­
dését. A városi tanács a következő végleges tervvel 
lép a szombati délután megtartandó várost gazdasági 
és pénzügyi bizottsági ülés elé.

November elsején a Futaki és Posta uccák sarkán 
levő és Frank Gyula tulajdonát képező épület első eme­
letén, ahol eddig a hidrotechnikai hivatal volt, nyolc 
terem üresedik nteg. A gazdasági hivatalt és a mű­
szaki osztályt ezekbe a helyiségekbe telepítik át. A vá­
rosháza első emeletén lesz a báni hivatal mégpedig 
azokban a hivatali szobákban, amelyeket most a pol­
gármesteri hivatal foglal el. A polgármesteri hivatalt 
áthelyeznék a polgármesteri titkári helyiségbe és a 
jegyzői hivatal ideiglenesen felkerülne a második eme­
letre, a műszaki hivatal megüresedő helyiségeibe.

A Matica Szrpszka igazgatósága csütörtökön kö­
zölte a várossal, hogy hajlandó a Matica főtéri épü­
letében levő tizenhét helyiségből álló emeleti részt, 
szobánként havi ötszáz dinárért a városnak átengedni. 
Ezeket a helyiségeket most a Bácsbank bérli, de a 
bank előzékenyen átengedte helyiségeit a városi hiva­
talok számára, úgyhogy három héten belül a városi 
tanács a Matica helyiségei felett is rendelkezhetne.

Amennyiben a városi, gazdasági és pénzügyi bi­
zottság ehhez a tárgyhoz hozzájárul, a városházáról 
több hivatalt a Matica épületébe telepítenének át. Ide 
kerülnének az összes rendőri segédhivatalok és a vá­
rosi tisztiorvosi hivatal és ebben az esetben az adó- 
ügyosztály és a városi pénztár megmaradna Jelenlegi 
helyén a rendőrség helyiségeiben pedig a jegyzői hi­
vatal és a számvevőség kapna helyet. Ha pedig a rend­
őrség megmarad a városháza földszinti helyiségeiben, 
akkor a jégyzői hivatal, az adóügyosztály és a szám­
vevőség megy át a Maticába. Az árvaszék, a kullur- 
tanácsnoki és katonaiigyosztáiy továbbra is a város­
háza második emeletén maradna és csak fokozatosan a 
báni hivatal szükségleteihez képest kerülne más helyi­
ségekbe.

ilyen módon a városi hivatalokat decentralizálnák, 
a báni hivatal kerülne a városházára és tgye'öre 
a kulturtanácsnoki, katonaügyi és árvaszéki hivatalok 
kivételével, elfoglalná a városháza első és második 
emeletét.

Jelentős tervvel foglalkozik a Városi Takarékpénz­
tár, amely a Kraijica Mária utón, közvetlen a Felsza­
badulás tér közelében, díszes háromemeletes épületet 
akar építtetni a központi városháza céljaira. Ha a 
báni hivatal uj palotát építtetne, a városi hivatalok a 
Városi Takarék épületéből visszaköltöznének a város­
házára, ha pedig a báni hivatal megmaradna a város­
házán és megvenné saiát céljaira a mai városházát a 
Városi Takarék Ípülcíében elhelyezett városi hivatalok 
véglegesen a Városi Takarék épületében maradnának-
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A D unába vetette m agát '
egy beograd i balettnövendék!
B oldogtalan  szerelm e miatt akart m eghalni 

a téltünő szépségű urilány
Beogradból jelentik: Csütörtökön este hat óra táj­

ban a beogradi Dunapart egyik elhagyatott részén a 1 
folyamba vetette magát egy elegánsan öltözött tizen­
nyolc év körüli urilány. A parton álló néhány ember 
nem vette észre az öngyilkosságot, a part mentén vesz­
teglő bárkák egyikéből azonban az egyik halász meg-! 
pillantotta a hullámokkal küzdő lányt és bárkájával a ; 
fuldokló segítségére sietett. A halásznak hosszas küz­
delem után sikerült kimentenie az eszméletlen lányt, 
akit súlyos állapotban szállítottak be a beogradi köz­
kórházba.

A nyomban megindított rendőri nyomozás során 
megállapították, hogy az életunt leány Damlanovics 
Ljubinkával, a beogradi balettiskola tizennyolcéves 
növendékével azonos, mire az öngyilkossági kísérletről 
értesítették a leány Beogradban lakó szüleit. Damjana- 
vics Ljnbinka előkelő beogradi családból származik és 
egy évvel ezelőtt iratkozott be a balettiskolába. Ta­
nárai nagy jövőt jósoltak a feltűnően szép és tehetsé­
ges urilánynak, akin azonban az utóbbi időben feltűnő 
változás jeleit észlelték. Az azelőtt vigkedélyü, tréfál­
kozásra hajlamos leány már hetek óta hallgatag és 
szinte fcuskomor volt. Szüleinek is feltűnt a hirtelen 
kedélyváltozás, amikor azonban ennek okait tudakolták, 
Ljubinka kitérő választ adott.

A kórházban a táncosnejelölt néhány óra múlva 
Tövid időre visszanyerte eszméletét, úgyhogy ki lehe­
tett hallgatni. Az életunt leány elmondotta, hogy né­
hány héttel ezelőtt megismerkedett egy fiatalemberrel, 
akibe haláloson beleszeretett. A fiatalember azonban 
nem viszonozta érzelmeit és ez keserítette el annyira, 
hogy el akarta dobni, magától az életet.

Arra a kérdésre, hogy ki volt ez a fiatalember, 
Damjanovics Ljubinka nem akart válaszolni.

— Az, hogy kit szereltem, kiírt szenvedtem és ki 
miatt akartam meghalni, egyedül rám tartozik is  örök­
íti az én titkom marad — mondotta.

A táncosnöjeiölt állapota súlyos.

Sok a tanuló, kevés az iskola
A noviszadi iskolaszék több uj iskolaépü­
let sürgős építését javaso lja  a városi ta­
nácsnak — Három iskolaépület bedüléssel 

fen yeget
Noviszadról jelentik: Noviszadon már régóta 

érezhető visszáság, hogy kevés az iskolaépület és 
emiatt az iskolák tuitömöttek. Ez a körülmény fő'.eg 
egészségügyi szempontból káros. Petrovics György no­
viszadi tanfelügyelő jelentést tett felettes hatóságainak 
arról, hogy a meglevő noviszadi elemi iskolák és óvo­
dák épületei többé nem tudják befogadni az egyre na­
gyobb számban jelentkező növendékeket

A noviszadi iskolaszék, amint annakidején jelen­
ítettük, szintén többizben foglalkozott ezzel a kér­
déssel.

Az iskolaszék Petrovics tanfelügyelő jelentése 
alapján megállapította, hogy az 1929/30. tanévben a 
Miletics Szvetozár elemi iskolában 448 fiú és 451 leány, 
a Futaki uccai iskolában 191, a szalajkai »Kajmakcsa- 
Ian« iskolában 267, a Temerini úti Vidovdántelepen 
levő »Péter király« iskolában 123, a Szent István téren 
levő »Jovanovszka iskolá«-ban 121, a Ljubljanszka uc­
cai iskolában 105, a Kólára Jan téren levő szlovák ele­
mi iskolában 149, az ugyanott levő német iskolában 
430, a Futaki ucaci és a zsidó hitközség épületében 
levő elemi iskolában 410, a beltéri katholikus hitközség 
épületében levő iskolában 449. a Grobljanszka uccai 
iskolában 285, a Njeguseva uccában levő zárda iskolában 
310, a Klisszán levő iskolában 100 és a szállási isko­
lákban összesen 145 tanuló van. Eszerint a noviszadi 
elemi iskoláknak összesen 3984 beiratkozott növendékük 
van. Ezek közül 2361 a szerb tagozatra, 149 a szlovák, 
430 a német és 1044 a magyar tagozatokra iratkozott 
be. A rendelkezésre álló tantermek pedig aránytalanul 
kicsinyek ennek a tanulóseregnek a befogadására.

Hasonló a helyzet az óvodákban. A Gundulics uc­
cai óvodában 100. a Ljubljanszka uccai óvodában 142, 
a Szokoiszka uccai ovódábau 51, a dr. Miletics Szve­
tozár óvodában 120, a magyar óvodában 71 és a német 
óvodában 63, összesen teiiát 547 növendék van.

A tantermek hiánya miatt a legtöbb iskolában csak 
félnapi oktatás van, ami a tanulók szempontjából hát­
rányos.

Az iskolszék továbbá megállapította, hogy az Al- 
ntási uccában, a Klisszán és Kis Járákon levő elemi 
iskolai épületeket az összedülés veszélye fenyegeti. 
Emellett a város egyes területein, ahol a lakosság igen 
sűrű, igy a Duna mentén a Kralj Alekszandar csator­
náig a törvényszékig, továbbá a kis Limánon a tőzsdé­
től a vasúti állomásig nincs iskola, úgyhogy az ottlakó 
gyerekek nagy utat kénytelenek megtenni, a legkö- 
’íelebbi iskola épületig.

Mindezek miatt az iskolaszék megállapította, hogy 
•z uj iskolák építése rendkívül sürgős és javasolta a 
yarosi tanácsnak, hogy közoktatásügyi célokra na-

NIVEA-CMF1E
NAPPALI ÉS ESTI K R É M  EGYÜTT^

Nappal óvja arcbőrét a rossz idő káros behatásaitól, 
azonkívül kiválóan alkalmas púder alá is, mert meg­
akadályozza, hogy a púder a bőr pórusait eltömje. A pú­
der jól tapad rajta, de azért könnyen eltávolítható. Éj, 
jel a bőrápoló Eucerit, amelyet csak a Nivea-krém tar­
talmaz, mint bőrtápanyag működik, amely a szövete 
két megfiatalítja, erősíti és a ráncokat gyorsan, alapo- 
san eltávolítja. A krém 3, 5, lö és 22 dináros, dobozok­
ban és 9 és 14 dináros tubusokban kerül forgalomba.
A Nivea-krém a bőrbe hatol be és nem hagy semmi
nemű fényességet vissza. — Főlerakat: M a r i  bo r,
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gyobb kölcsönt vegyen fel, amelyből a legsürgősebben 
épüléssé fel a szükséges tantermeket és tanitólaká- 
sokat.

Az iskolaszék javasolta, hogy a klisszáni, mali- 
jareki és az Almási-uccai iskolák helyébe uj Iskolákat 
építtessenek, mert azok bedülés előtt állnak. A Javaslat 
szerint a Péter király-iskolára még egy emelet hú­
zandó, három tanteremmel és két uj tanítói lakás épí­
tendő. A Kajmakcsalán-uccai iskolában még két tan­

Az európai tőke menekül Amerikából
T ragikus jelenetek  a n ew york i tőzsdepánikban

Newyorkból jelentik: A Wallstreet évek hosszú 
sora óta legfeketébb napját élte át. A hossz-periodus 
idején megalapozott árfolyamok egész épülete egyet­
len roppanással omlott össze. Amerika minden részé­
bői és

a külföldi államokból bombaszeriien csaptak le 
a piacra az eladási megbízások

és az első zűrzavart még növelte az, hogy a villamos 
áríolyamjelző készülék egy teljes órával maradt el 
a kurzusok tényleges árszintjének rohamos zuhanásá­
tól; mikor már a vezető értékek 16 dollárral alacso­
nyabban állottak, mint amennyit a jelzőkészülék mu­
tatott.

Az első délutáni órákban
az összeomlás pánikszerű lett

és akkor már sok vezető érték 50 dollár árveszteséget 
szenvedett A. forgalom aly . órjiási méreteket öltött, 
Hogy most már a villamos tikker két órát is Késett. 
A forgajom későbbi folyamán a helyzet olyan vesze­
delmes lett, hogy a vezető bankárok tanácskozásra ül­
tek össze. Ez a hír egymagában is elegendő volt, hogy 
némi megnyugvást keltsen a piacon és a vezető érté­
kek egész sora a legmélyebb szintről emelkedni kez­
dett, úgyhogy a javulás, amely délután 1 óra 30 perc­
kor indult meg, 35 dollárig terjedt. A tőzsde nagyon 
ideges hangulatban zárult.

A forgalom méreteit jellemzi, hogy 12.8S1.000 
részvény cserélt gazdát.

A newyorki értéktőzsde példátlan forgalma nagy 
tömeg kiváncsit vonzott a tőzsdére. Az uccai forgalom 
megakadt. A tőzsdeterembe vezető folyosók zsúfolásig 
megteltek. A teremből kiharsogó lárma gyakran el­
nyomta a szomszédos Trinity templom harangjátéké­
nak hangját. Minden box körül hullámzó és kiabáló 
tömeg tolongott.

Az általános izgalomban
hat ügynök elájult, úgyhogy kórházba kellett 

őket szállítani.
A tőzsdepánik elérte a történelmi nevezetességű 

1907. évi katasztrófa méreteit.
A lapok az eladott darabok számát 13 millióra be­

csülik. Egész nap óriási tömegek tolongtak a tőzsde 
körül. Megerősített lovasrendőrcsapatok alig tudták a 
rendet fenntartani. Amidőn a pánik tetőpontjára há­
gott, Mitchell, a National City Bank elnöke, továbbá 
Morgan és más vezető bankárok tanácskozást tartot­
tak. Lamont, a Morgan-cíg egyik főnöke nyilatkozatot 
adott ki, melyben kijelentette, hogy a pánik inkább 
technikai jellegű és túlhaladta a mélypontot.

A nyilatkozat hatása alatt egyes értékek nemileg 
szilárdultak, de a javulásnak szárnyát szegte az a hír, 
hogy a newyorki Federal Reserve Bank a remélt ka- 
matlábleszállitást nem teljesítette.

Mellon kincstári államtitkár résztvett a Federal 
Reserve Bank ülésén.

A pánik később a cslkágól, bafflmorei és flla- 
deifial tőzsdékre Is átterjedt, amelyeket be kel­
lett zárni. A newyorki tőzsdén Is hasonló In­

tézkedéseket terveznek.
A newyorki gyapottőzsde is ellanyhult és a lany­

hulás a nagyobb kanadai tőzsdéket Is magával ragadta. 
Különösen nagy pánik tört ki Montrealban, ahol

nagy vagyonok asztak el pillanaton alatt 
Hafotthalvány üzletemberek -és zokogó nők tolongtak a 
tőzsde bejárata körű.

terem és tanítói lakás, a Jovanovszka-iskolában két tan­
terem, a szlovák és német iskolákban uj iskolaépület, 
a , Njeguseva-uccai zárdaiskolában újabb tanterem és 
egy ovodaterem, a Miletics Szvetozár-iskolában to­
vábbi négy tanterem és két ovodaterem, a kis Limá­
non pedig két uj iskolaépület építendő.

A városi tanács azonnal foglalkozott a javaslattal 
és utasította a mérnöki osztályt, hogy sürgősen ké­

szítse el a szükséges költségvetést.

Az események a kanadai gabonatőzsdét sem kí­
mélték.

Winnipegben a búzaárak 6 centtel estek, az 
októberi búza 1 dollár 3 % centtel zárult

Sokmillió bushel gabonát dobtak piacra a newyorki 
tőzsdeveszteségek fedezésére. A montreali gabona­
tőzsdén pánikszerű eladás indult meg.

Ma még nem lehet áttekinteni a newyorki tőzsdei 
krach következményeit, de magában véve az a körül­
mény, hogy tizenhárommillió részvényt dobtak a new­
yorki tőzsdére, mutatja a tőzsdei fordulat komolysá­
gát A nagy árueladások hatása egyelőre Newyorkban 
abban nyilvánult meg, hogy a napi pénz csütörtök óta 
egy negyed százalékkal esett. Londonban is olcsóbb 
lett a napi pénz és 'Newyorkban is nagy tételeket kí­
náltak, amiből árra lehet következtetni, hogy az angol 
tőke, amely a magas kamatlehetőségeket Newyorkban 
kihasználta', kénytelen Volt pénzével visszavonulni 
Most már nyilvánvaló, hogy nem pillanatnyi depresz- 
szióról van szó, amely esetleg rövidesen megváltozik, 
hanem olyan események következtek be Amerikában, 
amelyek részben indokolttá is tették, ha nem is ilyen 
mértékben a tőzsdei fordulatot.

A prosperitás ugyanis megváltozott, a legutóhbi 
időben megjelent statisztikák jelezték, hogy a fő­
iparok:

az automobil-, acél- és szénipar visszaesést 
mutatnak.

Lanyhulás mutatkozott a gyapjú, valamint a gyapot­
piacon is és fokozatosan romlott a textilipar helyzete. 
A íoiparok helyzetének romlása pedig az általános 
prosperitásra is kell, hogy kihasson. Hogyha a tőzs­
déken nincsen fokozódó jövedelem, ha nincsenek köny- 
nyü keresetek, akkor ezt a luxusiparok is megérzik. 
Ilyen körülmények között nem keltett meglepetést, 
hogy a tőzsdén egyes értékpapírok mintegy 20 száza­
lékkal lehanyatlottak. Ez a hanyatlás igen számottevő, 
mert ha összehasonlítjuk az elmúlt esztendő eredmé­
nyeit, kitűnik, hogy az akciónak el kellett következni. 
Úgy számítják, hogy

Newyorkban egy napon legalább ötvenezer kis 
spekuláns úgyszólván teljesen tönkrement és a 

veszteségek sok mllllárdra rúgnak. 
Természetesen az amerikai közgazdaság ennek ellenére 
egészségesnek mondható, bár azok a veszteségek, ame­
lyeket a spekuláció most a tőzsdén szenvedett, igen je­
lentékenyek. Csak a csütörtöki nap veszteségeit öt- 
milliárd dollárra becsülik. Az óvatos tőkések már 
napokkal ezelőtt siettek pénzüket fix kamatozású pa­
pírokba fektetni s ennek hatása alatt a fix értékek 
emelkedni is kezdtek. Pénzügyi körök felfogása szerint 
ez a folyamat tovább tart, a közönség eladja részvé­
nyeit és fixkamatozásu papírokba fekteti pénzét Ter­
mészetesen a nagy tőkefeleslegek, amelyek a tőzsdei 
realizáció következtében keletkeznek, most elhelyezést 
fognak keresni más téren is. Már eddig is jelentékeny 
összeget kínáltak dollárokban az európai piacoknak. 
Egyes körök véleménye szerint a spekuláció máris
kezd Európa felé orientálódni.

A  v itA g h irU

„DEKA“ au tó g u m in !
elismert német márka

Képviselet TAKÁCSI M Á R TO N  gummlmühely 
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TŐZSDE
Zürich, okt. 25. (Zárlat.) Beograd 912, Paris 20.32 

háromnegyed, London 25.18, Newyork 515.90, Brüsszel 
(72.1750, Milánó 27.04 és fél, Madrid 73.80, Amszterdam 
208.12 és fél, Berlin 123.40, Bées 72.47 és fél, Szófia 
3.74, Prága 15.29, Varsó 57.90, Budapest 90.17 és fél, 
Bukarest 3.08.

Beograd, okt. 25. (Zárlat.) Páris 223.66- 221.66, 
London 276.24—275.44, Newyork 56.52—56.32, Genf 
1097.40-1094.40, Milánó 297—295, Amszterdam 2283— 
2277, Berlin 13.53—13.50, Bécs 7.95—7.92, Prága 167.96 
—167.16, Budapest 9.99—9.87.

Noviszadi terménytőzsde, okt. 25. Búza bácskai 77 
kg. 190—192.50, bácskai 78 kg. 192.50—195, bánáti 77 
kg. 187.50—192.50, szeretni 77 kg. 187.50—192.50. Árpa 
bácskai és szerémi 63—64 kg. 125—127.50. Zab bács­
kai és szercmi 145—150. Tengeri bácskai csöves 70 
—75, bácskai uj 105—110, bácskai uj Xíl.—I. 125—130, 
bácskai uj III. Duna 142.50—147.50, bácskai uj IV.—V. 
145 150, bácskai szárított X. 145—150, bácskai szárí­
tott X. Duna 150—152. bánáti Duna III. 142.50—147.50, 
bánáti Bcgej III. 142.50—147.50. szerétni uj 105—110, 
szerémi uj XII.—I. 125—130, szerémi Duna III. 142.50 
•—147.50. szerémi szárított X. 145—150. Liszt Ogg és 
Og bácskai 295—310, 2-es 270—280, 5-ös 245—255, 6-os 
210—220, 7-es 175—185, 8-as 115—125. Korpa bácskai, 
szerémi és bánáti jutazsákokban 105—110. Irányzat: 
gyenge. Forgalom: 62 vagon.

Brdapesti gabonatőzsde, okt. 25. Határidőüzlet: 
Búza októberre 21.35—21.49, zárlat 21.70—21.75, márci­
usra 23.32—23.73, zárlat 23.73—23.75, májusra 24.02— 
24.40, zárlat 24.42—24.43. Tengeri májusra 17.12—17.45, 
zárlat 17.42—17.43. Készárupiac: búza 21.40—21.—, ta­
karmányárpa 15.25—16.50, köles 11—12.50, tengeri 
19.50—19.75, korpa 10.30—10.70, rozs 15.25—15.40, sör- 
iárpa 17.50—21.—, repce 52—53, zab 14.50—15.75.

Chicagói terménytőzsde, okt. 25. Középárfolyamok 
(zárójelben az előző napi zárlat): Búza december 
(129.50) 119 egynyoicad, március (128.25) 127, május 
(131.375) 130 és fé1. Tengeri december (91.50) 91, már­
cius (97.625) 96 ötnyolcad, május (ÍOO) 98 hétnyolcad.

Winnipeg! terménytőzsde, okt. 25. Középárfolya­
mok: Búza október (131.50) 130 háromnegyed, decem­
ber (132.25) 131 egynegyed, március (139.25) 138.25.

Liwerpooli terménytőzsde, okt. 25. (Zárlat.) Búza 
október (8 sh 7 d) 8 sh 375 d, december (8 sh 10 öt- 
nyolcad d) 8 sh 675 d, március (9 sh 5 d) 9 sh 2 egy- 
nyclcad d, május (9 sh 7 és fél d) 9 sh 4 háromne­
gyed d.

Sok a panasz 
az autóbuszok ellen
A noviszadi ren d ő rség  szigorú in tézke­
d ések k el ak a rja  b iz to sitan i az au tó ­

buszok  u tasa in ak  testi épségét
Noviszadról jelnetik: A noviszadi rendőrség szi­

gorú rendszabályokkal iparkodik megakadályozni, hogy 
az autóbuszok ne szállítsanak több utast, mint anicnv- 
nyirc alkalmasak és már számos esetben nagyobb 
pénzbírsággal is büntette a kihágást elkövető autó­
busztulajdonosokat. A petrovoszelói autóbusz-szeren­
csétlenség még szigorubb eljárásra késztette a novi­
szadi, rendőrséget, mert meggyőződött arról, hogy az 
autóbuszok tulajdonosai, illetve sofíörjei, nem törődve 
a közönség érdekével és személybiztonságával, minden 
figyelmeztetés és büntetés ellenére is meg nem enge­
dett módon túlzsúfolják a kocsikat. Napról-napra újabb 
feljelentések érkeznek a noviszadi rendőrséghez, hogy 
az autóbuszok jóval több utast szállítanak, mint ameny- 
nyit szabad lenne és emellett meg nem engedett sebes­
séggel hajtanak.

Malencsics Rodcljub rendőrkapitány, a noviszadi 
rendőrség közlekedési ügyosztályának vezetője, a 
rendőrség ujonnan tervezett intézkedéseiről a követke­
zőket mondotta a Bácsmegycl Napló munkatársának:

— Mint a rendőrség közlekedési osztályának ve­
zetője, már régebben szigorú utasítást adtam a rend­
őröknek. hogy minden alkalommal ellenőrizzék a 
Noviszadról induló és ide érkező autóbuszokat, vajon 
nincseiiek-e túlzsúfolva, nem visznck-c több utast, mint 
amennyi férő helyet a számukra kiállított forgalmi en­
gedmény megállapít. Rendőreim már eddig is számos 
feljelentést tettek a kihágást elkövető autóbuszok ve­
zetői ellen, akiket minden esetben szigorúan megbün­
tettem. Első esetben pénzbüntetésre, visszaesés eseté­
ben néhány napi elzárásra ítéltem őket. Természete­
sen nagyon megnehezíti a noviszadi rendőrség hely­
zetét az a körülmény, hogy a rendőrség hatásköre 
csak a város területére terjed ki. Nemcsak a tulz.su- 
foltság eilen vannak panaszok, hanem a gyors hajtás 
miatt is. különösen olyan autóbuszok ellen, amelyek 
a Szerénységben közlekednek és ez.által — tekintettel 
a hegyes vidékre — komolyan veszélyeztetik az uta­
sok testi épségét. A napokban több ilyen panasz ér­

kezett hozzám és ezldftszerint Is tizenöt feljelentés 
vár elintézésre. Magam is többizben személyesen el­
lenőrzőm a kocsikat, de a visszásságokat csak úgy 
lehet véglegesen megszüntetni, ha a közönség is segít 
ebben a munkában és minden kihágást azonnal beje­
lent Több panasz arról szól, hogy az autóbuszok sof- 
főrjéi a tilalom ellenére beszélgetnek a közönséggel 
és igy nem koncentrálhatják figyelmüket az autóbusz 
vezetésére.

Sok a panasz a kerékpárosok ellen és nincs nap, 
hogy negyven-ötven feljelentés ne érkezne amiatt, hogy 
a kerékpárosok nincsenek rendszámokkal, igazolványok­
kal. lámpával vagy csengővel ellátva, vagy hogy sza­
bálytalanul hajtanak. Hasonlóképen sok a panasz a 
parasztszekerek fuvarosai ellen, akik nem akarják a 
forgalmi rendet megszokni.
------------ i i— i . M M »  W m i i

Bérgyilkosság kísérletével vádol­
nak egy szentai földbirtokost
Egy volt detektív leplezte le a tervezett 

bűntényt
Szentáról jelentik: Érdekes bűnügyben fejezte be 

pénteken a nyomozást a szentai rendőrség.
Kalmár István negyvenkétéves Szenta-gornj'bregi 

földbirtokos, a nyomozás adatai szerint, hónapok óta 
foglalkozott azzal a tervvel, hogy eltéteti iáb al-.| 
Kocsis-Szürke István növi! unokaöcsét, hogy annak 
busz lánc földiéhez hozzájuthasson. Kalmár ílnlrlii Tó­
só szentai napszámossal lépett érintkezésbe, aki vi­
szont anyósát. Dizarov Dóka moll asszonyt kérte 
meg, hogy szerezzen egy embert, aki hajlandó elkö­
vetni a gyilkosságot. Az asszony néhány nappal ké­
sőbb meg is je'ent Kalmárnál egy Vrbaski Zs’vkó ne­
vű emberrel, aki hosszas tárgyalás után hatezer di­
nárért hajlandónak mutatkozott a bírgyilkosság elkö­
vetésére. Vrbaski a pénzt fel is vette, azután eltűnt 
és többé nem jelentkezett.

A nyomozás megállapította, hogy Kalmár ujb:! 
embereket keresett a gyilkosság végrehajtására. Ok­
tóber 22-én Dizarov Dóka újból megjelent nála Luka- 
csevics Milos volt detektiwcl, aki szinleg beleegye­
zett abba. lmgy tizenötezer dinárért megöli Kocsis- 
Szürke Istvánt.

A volt detektív Kalmártól egyenesen a rendőrség­
re ment. ahol leleplezte a tervezett bűntényt A rend­
őrség Kalmár István, Dukin Tósót és Dizarov Dókát 
letartóztatta és péntek este mindhármukat bcszáilit- 
tatta a szuboticai ügyészség fogházába.

” HÍREK"”
— A legfelsőbb törvényhozó tanács ü'óse. Beo- 

gradból jelenti az Avala: A legfelsőbb törvényhozó ta­
nács október 29-ikén, kedden délután négy órakor 
ülést tart. Az ülés napirendién az alapítványokról szóló 
törvényjavaslat szerepel.

— Taní-i kinevezések és áthelyezések. Noviszad- 
ról jelentik: A közoktatásügyi miniszter Dragin Alek- 
szandar gimnáziumi tanárt Ncviszadról a szerbiai No­
va városba, Jakics Peter szrbobrani tanárt Noviszadra 
helyezte át. Sztojanovics Vidoszava beogradi és De- 
dovics Deszanka szpüti tanárnőket a noviszadi leány­
gimnáziumhoz nevezték ki.

— Nyolccszteníös a román király. Bukarestből je­
lentik: Mihály román király pénteken ünnepelte nyol­
cadik születésnapját. Az uralkodó születésnapja alkal­
mából Te Deum volt a bukaresti székesegyházban. A 
Te Deumen megjelentek a régenstanács cs a kormány 
tagjai, valamint Zaleski lengyel külügyminiszter Is.

— ítéletidő Aug'lnbon. Londonból jc'entik: Lon­
dont és környékét csütörtökön felhöszakadásszcrii eső | 
söpörte végig, amely hatvan mérfö'dnyi sebességgel I 
haladó orkánnal párosult. Egyes vidékekről árvíz kei 
jelentenek. Több folyó áttörte a gátat ét elsöpörte a ! 
hidakat. A London—Midland közötti vasútvonal egy 
részét az ár elmosta.

— Véres összeütközés a német nemzeti szocialisták 
és o kommunisták között. Münchenből jelentik: Firma- i 
sen városkában csütörtök este véres összeütközés volt 
a nemzeti szocialisták és kommunisták között. Előbb 
verekedés támadt, amely általános lövöldözéssé fajult. 
Két gyárimunkás fejlövést, egy nemzeti szocialista, 
pedig haslövést kapott. Mindhárom sebesült állapota I 
életveszélyes. :

— A szuboticai katonai ügyosztály felhívása. A '
sztaribecseji katonai parancsnokság 2485. számú ren- ] 
delete alapján a szuboticai katonaügyosztály felhívja 
az összes tartalékos tiszteket, hogy legkésőbb novem­
ber elsejéig jelentkezzenek a katonai ügyosztálynál a 
132. szátnu szobában a tlszamenti hadosztályparancs- ! 
nokság bizalmas számú közleményének tudomásul vé- j 
tele végett. A katonai ügyosztály felhívja a figyelmet ! 
azokra a következményekre, amelyeket a katonai fe- I 
gyelmi szabályzat 22. szakasza értelmében a jelentke- I 
zés elmulasztása maga után von.

— Elfogták a vlláglürdök éhszertolvaját. Párisból
jelentik: A rendőrség emberei a Montmartre kétcshirü 
helyiségeiben, az egyik lokálban a bárpult alá rejtve 
kis vaskazettát találtak. Gyanúsnak találták a kazettát, 
felbontották és legnagyobb meglepetésükre csodálatos, 
óriási értékű brillinsokat és egyéb ékszereket találtak 
benne. Nyomban kérdőre vonták a bár tulajdonosát, 
aki hosszas faggatás után elmondta, hogy barátja, egy 
Acroun Daho nevű arab helyezte nála letétbe az ék­
szereket. Rövid nyomozás után sikerült kézrekeriteni 
az arabot, aki azután meglepő vallomást tett. Elmondta, 
hogy az utóbbi hetekben néhány társával együtt vég'g- 
fosztogatta a Riviera, Biarritz és Dcauvillo előkelő 
szállodáit. Kifosztotta többek között Löwenstehmek, 
a titokzatos körülmények között elhunyt belga milliár­
dosnak özvegyét is. Ezekben az ékszerlopási ügyekben' 
hosszú időn át nyomozott teljesen ere dménylelenfll a 
irancia világfiirdök rendőrsége. Az arab elmondotta, 
hogy körülbelül 50.000 font értékű ékszert lopott..2J.COí) 
iont értékű ékszert megtaláltak a vaskazettában.

— Készül az öt világrész telcfoniic.-zelíöt'etése. Ä 
nagy angol telefonvállalatok körében mozgalom indult 
must meg, hogy a világ minden államának telefonvál­
lalataival karöltve kiépítsék a teljes interkontinentális 
telefonforgalmat. Az angol vállalatok statisztikája sze­
rint több mint huszonnyolc millió telefone-uzetö él 
a földön, ezek közül azonban aránylag csak nagyon 
kcves.n hívhatják fe) egymást, mert' ..hiányoznak a 
megfelelő telefonvonalak. A mozgalom célja az volna, 
hogy körülbelül tiz éven belül minden tclcfoncíé'özető- 
nck módjában lenne a világ bármelyik más íéúíoii- 
elöíizctöjét akadálytalanul és zavartalanul felhívni. Az. 
interkontinentális telefonforgalom ma még gyermek­
korát éli. Nincs még három éve, hogy megnyílt a te- 
lefon'orgalom Európa és Amerika között. Ezalatt az 
idő alatt óriási haladás történt. Ma már hat telefon­
vonal köti össze Európát Észak- és Díl-Amérikávaí. 
Nemrég nyílt meg a rádiótcleíonkapcso’at Hollandia és 
Kolct-India gyarmatai között, már hetek óta folynak 
rendszeres telefonbeszélgetések London cs Sidney, á 
nagy ausztráliai város között és hamarosan Afrika is 
bckapcsolód’k a világ telefonhálózatába. Berlin és 
Tokió között már folynak a próbabeszélgetések és 
hamarosan meg is nyílik a tendes távbcszélö-íorgalpm 
a német és a japán főváros között. Mindez egész rö­
vid idő alatt fejlődött igy ki. azonban ez még nein 
tekinthető klc’.ég'tő eredménynek. Tisztán csak Pénz­
kérdés, hogy rövidesen bármelyik tclcfonelőiizető fel­
hívhassa ujzélandi vagy kamcsatkai ismerősét. Ez a 
pénzkérdés meglehetősen komoly szempont, mert az 
uj vonalak, különösen a kábelvonalak felállítása rend­
kívül draga. Az angolok azonban remélik, hogy nem­
zetközi együttműködéssel sikerül ezt a problémát né­
hány éven belül megoldani.

— Kitört a szoknyaháboruVAnglIa és Franciaország:
között. Forrongás van a női szoknya.frontján. A.párisi 
nők visszautasították azt az uj vonalat, amelyet az 
angol szabászat talált ki számukra, meghosszabbítva 
a szoknt'át, amely a csatornán túlról érkező divat sze­
rint jelentékenyen hosszabb az eddiginél. A párisi la­
pokban egymásután jelennek meg cikkek, amelyek el­
ítélő hangon szólnak az uj szoknyadivatról és követelik 
a rövid szoknya további uralmát. A csatározás eddigi 
állásából az tűnik ki, hogy ntig az angol nők' elfogad­
ják a meghosszabbított szoknya divatját, addig a pá­
risi nők kitartanak a rövid szoknya mellett.

— Darabokra szaggatta a medve. Kolozsvárról je­
lentik: Borzalmas körülmények között halt meg a 
Vleg.vásza hegységben Ghimpac Nikoláj havasi pász­
tor. Az úgynevezett égetett tetőn legeltette nyáját, a 
havasi pásztor, amikor a bozótból egy hatalmas medve 
tört elő. A pásztort a medve a földre tepertő és dara­
bokra szaggatta. A borzalmas látványnak szemetamija 
volt a pásztor kisfia.

A szuboticai magántisztviselők és kereskedelmi 
alkalmazottak egyesülete november 3-ikán vasárnap az 
egyesület helyiségében (Fra Jese trg 3., Barátok tem- 
p'otna mellett) fontos napirenddel értekezletet tart. Az 
egyesület vezetősége minden alkalmazottat szívesen 
lát az értekezleten, tekintet nélkül arra, hogy tagja-e 
az egyesületnek vagy sem.

— Negyven késszurást ejtett magán. Szombathely­
ről jelentik: Albert István jánosházai legényt súlyos 
tüdőbajával a szombathelyi közkórházban ápolták. A 
legény érezte, hogy napjai meg vannak számlálva. 
Csütörtökön kiszökött a kórházból és a Gyöngyök 
partján zsebkésével negyven késszurást ejtett magán. 
Mellét úgy összeszurkálta, hogy azon darabka ép hely 
nem maradt. Haldokolva szállították a kórházba.

— Eiliint egy angol repülőgép. Londonból Jelen­
tik: Az angol fővárosban nagy aggodalommal várják a 
híreket arról az angol repülőgépről, amely csütörtök 
déli tizenkét órakor három utassal távolsági rekord- 
repülésre indult. A repülőgép a creydoni repülőtérről 
startolt és a délkelctafrikai angol gyarmatokra igye­
kezett. Úgy látszik a repülőgép a csatorna felett vi­
harba került, mert az angol partvidék elhagyása óta 
nyomtalanul eltűnt. A francia partvidék felett délután 
két óra tájban kellett volna elrepülnie, a kontinens iölé 
azonban nem érkezett meg. A csatornán közlekedő ha­
jók utasítást kaptak, hogy figyeljék a tengert, nem há­
nyódik-e a hullámokon a szerencsétlenül járt gép. A 
gépen hároitimotoros hidroplán van. amellyel szükség 
esetén a hullámzó tengeren is fenn tudja magát tartani.
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— Hogyan távozott Habibullah Kabu'bő!? London, 
bój Jelentik: Érdekes részletes jelentések futottak 
most be az angol fővárosba Kabulból. A jelentések be­
számolnak Habibullah bukásának drámai körülményei­
ről. Amikor Nadir kán testvérének. Sah Walinak csa­
patai bevonultak Kabulba, a város olyan volt. mintha la­
kossága kipusztult volna. Csendes, néptelen uccákcn 
vonultak végig a katonák. A boltok és ablakok redő­
nyei mindenütt lehúzva. A lakosság attól félt. hogy 
Habibullah katonái járkálnak a városban az ellenpárt 
egyenruhájába öltözve, hogy ezzel az agentprovnea- 
teur fogással kerítsék kezükbe ellenségeiket. Hama­
rosan azonban kiderült, hogy Sah Walt csapatai -va­
lódiak« és hogy Habibullah a fellegvár foglya. Ekkor 
kinyíltak a házak kapui, az emberek kitódultak az uc- 
cákra és örömrivalgástól volt hangos az egész város. 
A főbb uccakeresztezödéseknél örömtiizeket gyújtottak 
s a vidám afgánok táncra perdültek a felszabadulás 
örömére. A Vizhordó Fia a fellegvár ablakain át lát­
hatta, amint Kabul népe ünnepli az ő bukásét. Hosszú 
ideig tárgyalt még Habibullah a megszálló csapatok 
embereivel és végül is megállapodtak altban, hogy a 
bitorló bántatlanul eltávozhat a városból; ha ünnepé­
lyesen megígéri, hogy soha többé nem fog visszatér­
ni. Túszként bátra kellett hagynia apját, fivérét és 
több rokonát. Habibullah most a várostól északra el­
terülő Kohidanam hegységben tartózkodik.

— Féltókenysógéban megskalpolta feleségét, azután 
agyonlőtte magát, Pozsonyból jelentik: Komáromszent- 
péter község lakosait véres családi dráma tartja izga­
lomban, amelynek főhőse, egy hatvanegy éves öreg­
ember, aki féltékenységi rohamában követte el borzal­
mas tettét. Pécs János, a komáromszentpéteri plébános 
vincellére féltékenységi jelenet után konyhakéssel bor­
zalmasan összeszurkálta huszonötéves feleségét. Az 
öregember valósággal megskalpolta felesége fejét, áll­
kapcsát összetörte és testén bét mély sebet ejtett. Az 
asszonyt eszméletlen állapotban találták meg a szom­
szédok. Pócs azt hitte, hogy felesége meghalt, kiment 
a szőlőbe, főbelőtte magát és nyomban meghalt. Az 
asszony, akit beszállították a komáromi kórházba, hal­
doklik.

UJ szerb tanfolyam kezdődik november 5-Ikén Szu- 
boticán. November 5-ikén Szuboticán uj szerb tanfo­
lyam nyilik kezdők és haladók részére. Beiratások no­
vember 4-ikén és 5-ikén a Vilsonova uccában levő pol­
gári leányiskolában, a Pravni Fakultettal szemben. A 
tanfolyam tartama három hónap.

— Kigyulladt Budapesten egy robogó autó. Buda­
pestről jelentik: Péntek délben feltizenkét óra tájban 
a Deák Ferenc ucca 18. számú ház előtt hirtelen ki­
gyulladt egy robogó autó. Az autó első részéből lán­
gok csaptak ki. A soffőr kiugrott a kocsiból, igyeke­
zett maga eloltani a tüzet, azonban ez nem sikerült. 
Hatalmas tömeg verődött össze a lángoló nagy csu­
kott automobil köré, amelyről kiderült, hogy az 
Schmick Viktornak, az ismert autóversenyzőnek a ko­
csija. Hamarosan előkerültek a tűzoltók is, akik kézi 
fecskendőkkel próbálták a tii2et elfojtani, azonban az 
autót már nem menthették meg. Megállapították, hogy 
menetközben kigyulladt a kocsi karburátora és ez 
okozta a tüzet.

Ártanak-e az édességek a fogoknak? A cukor az 
emberi táplálékok főalkatrésze és mint ilyen tápláló és 
egészséges, tehát úgy felnőttek, mint gyermekek nyu­
godtan ehetnek édességeket, mindössze arra kell ügyel­
ni, hogy a cukomiaradványok ne maradjanak huza­
mosabb ideig a szájiiregben. Az Ínyekre tapadó nyál- 
karéteg és a fogak között visszamaradt cukor savvá 
alakul át, amely a fogzománcot támadja meg, sőt azt 
teljesen fel is oldja és így keletkeznek a lyukas vagy 
odvas fogak. Ezt akként akadályozhatjuk meg, ha 
minden étkezés után, de legfőképpen lcfekvór. előtt fo­
gainkat fogkefével alaposan megtisztítjuk. Fcgtiszti- 
tásra legjobban megfelel a Pebeco-fogkrém, amelynek 
az az előnye, hogy a száj nyálkahártyáját fokozott te­
vékenységre izgatja és ez a nyálka a citkormaradvá- 
nyokat feloldja.
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— r.'i’ow herceg állapota válságos. Rómából jelen­
ük: Péntekre virradó éjszaka némi javulás mutatkozott 
ugyan Dd’ow herceg állapotában, de az orvosok, a be­
teg magas korára való tekintettel, még nem tekintik 
e'.hárLc.ítnak az élctveszede'met. Az agg herceg csü-

törtökön másodszor is szílhüdérf kapott, amelyből ki­
folyólag egyes szervei megbénultak. Pénteken a pápa 
udvari orvosa is megvizsgálta a nagybeteget és az or­
vosok és a legközelebbi rokonok az éjszakát a herceg 
betegágya mellett töltötték.

A szentai kereskedelmi egyesület gyűlése. Szenté­
ről jelentik: A szentai kereskedelmi egyesület csütör­
tökön este tartotta rendes közgyűlését dr. Zngorica 
Iván királyi közjegyző elnöklete alatt. A közgyűlésen 
dr. Zagorica indítványára egyhangúlag elhatározták, 
hogy a magas házadó miatt az összes érdekeltek be­
vonásával ankétot tartanak. Minthogy a városnak a 
közlekedésügyi miniszter határozata alapján az ál­
lamtanács döntéséig joga vau. hidxámot szedni, a ke­
reskedelmi egylet a kereskedői érdekek megvédésére 
kiküldi az elnököt, és. Fischef^Armin. alelnököt. hogy 
a hidvám ügyében a polgármt's'írn^l tárgyaljanak. 
Többek hozzászólásit után' elhatárolták, hogy azzal 
a kérelemmef fordulónk a kercákddőkliöz, hogy vala­
mennyien lépjenek he a kereskedelmi egyesületbe, 
mert csak ug.v érhetnek el kielégítő eredményeket. 
Elfogadták Fischer Ármin álelnőknek azt az indítvá­
nyát, amely szerint felkérik az illetékes hatóságokat, 
hogy az állatbetegségek miatt foganatosított intéz­
kedéseket szüntessék meg, mert Szentán megszűnt az 
állatbetegség és így a forgalmat és kereskedelmet 
meg lehet nyitni.

— Németországban túlteng az Intelligencia. Berlin­
ből jelentik: A legújabb statisztikai kimutatások sze­
rint Németországban 324 500 egyetemi hallgatóval van 
több, mint amennyinek lennie kellene, ha tekintetbe 
vesszük, hogy m!|vcn elhelyezkedési lehetőségeik van­
nak az egyetemet végzett fiatalem6ercknek. Német 
kormánykörökben komolyan mérlegeik ezt a helyzetet 
és valószínűleg a vizsgák szigó-itásával fognak igye­
kezni az intelligencia tvl tengi sét megakadályozni.

— Ledéremé megTzo't Márla-Nozztráo. Budapest­
ről jelentik: Egv újságíró a közelmúltban Mária- 
N'osztrán járt és érdekes beszámolót írt a női bűnösök 
életéről. A fegyház lege dekesebb lakója ezidöszerint 
a kivégzett Lederer Gusztáv felesége. A szőke asszon.? 
kitünően viseli magát. A raboskodás ideje alatt meg­
hízott. Eleinte horgolással foglalkozott, jelenleg a kö­
zös munkateremben a gépkötést tanulja. Mióta Mária- 
Nosztrára hozta, csak egv ízben hagyta el a {egyház 
épületét, eze'őtt négy héttel. Valamilyen ügyben Buda­
pestre tanaként volt megidézve, ekkor a szobi állo­
másra szárították és onnan szuronyos fegvö"rel Buda­
pestre ment. Az utat ő is. mint a többi rab, gyalog 
tette meg a fcgyb.áztól az á'lomáslg.

Ger!;er-félo Spcciál világos sör elismerten a leg­
jobb és legizlctesebb.

— Az ui Hívón k rwT’y súlyos vád kát eme't Vo'- 
• lcntar:r> ellen. Kovnóból je'cniik: Az uj litván kormány 
részéről rendkívül snlyns vádak hangzottak cl Voldc- 
maras volt litván miniszterelnök ellen, akinek műkö­
dését állít 'irg nem lehet telicsen kifogástalannak ne­
vezni. A volt litván miniszterelnök a vád szerint köz­
vetlen bitkása előtt két milliót utaltatott ki magáinak 
a miniszterelnök'-ég rcndc’kczési a'apjáb'l, amivel 
nem számo't el. A lio--á közelálló Vas Farkas c'mfl 
egyesületnek szintén '■ 'ái milliós összeget u tn lt 'tó t 
ki. Voldemarast pénteken a mmisztertanáics elé idéz­
ték, ahol hős- zasan kihallgatták. Vo'demaras cáfolni 
igyekezett az ellene felhozott vádakat, de vallomása 
igen kodvo-ötlen benyomást keltett a minisztertanács 
tagjai között.

J u g o s  a v ija
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— A'.Sbbhagyott a magyar fíotnmiinistaíogjyok
éhségsztrájkja. Budapestről jelentik: Magyarország'Je- 
tartóztatási intézeteiben a kommunisták éhségsztrájk 
ja óráról-órára csökkon. Pénteken már a vezéreken' 
kívül alig néhány fogoly folytatta a koplalást. Majd­
nem minden órában jelentkezik egy fogoly úgy a kom­
munisták, mint az éhségsztrájkhoz csatlakozó közön­
séges bűnözők közül, akik sürgősen ételt kérnek és 
cellájukba helyezett csajkákból elfogyasztják a tejet' 
Az éhségsztrájkot kitartóan folytatják a vezérek: Rá­
kosi Mátyás, Szántó Zoltán, Weinberger Zoltán, Vági 
István, akik még egv falatot sem vettek magukhoz és 
mesterségesen táplálják őket. Naponta egyszer örök 
mennek celláikba, lefogják őket, orrukon keresztül 
gumicsövön át egy liter tejet és egy híg tojást yezet- 
nek gyomrukba. Ez a táplálék az orvosi vélemény 
szerint elegendő ahhoz, hogy testi erejükben meg­
tartsa az éhségsztrájkolókat. A nők közül egy sem 
nyúlt még az ételhez. Az ügyészségek napról-napra» 
figyelmeztetik őket, hogy hagyják abba a teljesen cél­
talan éhségsztrájkot, mert követeléseiket és kívánsá­
gaikat ilyen utón semmiesetre sem fogják kierősza­
kolni.

— A Travlata Noviszadon. Noviszadró! jelentik: 
A noviszadi szerb szintársulat szombaton este a Szlo- 
bodában a Traviatát fogja előadni.

— Mozsártörővei verte agyon a férjét, mert let 
akarta szoktatni a részegeskedésröl. Pozsonyból jelen­
tik: Borzalmas gyilkosság történt a Pozsony közelé­
ben levő Litva községben. Bartók János földtnives 
családjában napirenden voltak a veszekedések cs kü­
lönösen az asszony volt az, aki minden csekélység 
miatt napokig civakodott a férjével. Bartók emiatt 
nagyon elkeseredett és noha azelőtt rendes, dolgos 
ember volt, az utóbbi időben egyre gyakrabban kérést»' 
fel a korcsmát Ilyenkor ittas állapotban szokott ha­
zajönni és felesége seprőnyéllel, vagy főzökanállal 
minden alkalommal elverte. Amikor péntekre virradó 
éjjel Bartók ismét részegen jött haza a korcsmától, 
az asszony seprönyél helyett a mozsártörövel fogadta 
és hatszor egymásután súlyos csapást mért a szeren­
csétlen ember koponyájára. Bartók az ütések súlya 
alatt eszméletlenül rogyott össze és alig negyed óra 
alatt elvérzett. Az asszonyt letartóztatták.

Orvosi hír. Dr. Bugarszki Száva bőr és nemibaj 
szakorvos, egyetemi tanársegéd Beograd. Teraziic 1. L 
(Petkoviő ékszerész palotája) rendel délelőtt 12—1 és 
délután fél 5—7 óráig.

— Csőd előtt áll a bukaresti krematórium. Buka­
restből jelentik: Bukarest szenzációja, hogy a krema­
tórium csőd előtt áll. Majdnem azt lehet mondani: 
látogatottság hiányában következett be ez a szomoru 
gazdasági válság a krematórium életében. Valóságos 
intellektuális harc folyik Bikarestben a halottégetés 
hivei és ellenzői között. Radu Roseti, a neves költő 
legutóbb nagyszabású előadást tartott a halottégetás- 
ről. Bukarestben egyesület is alakult, amely propa­
gálja a halottégetés előnyeit. A halottégctés az egye­
sület tagjai szerint megakadályozza az elhalt emberi 
test borzalmas elpusztulását a nyirkos földben és le­
egyszerűsíti a temetés formáját. A halottégetés hívet 
azzal érvelnek, hogy az emberből nem marad meg 
más, mint egy marék hamu, egy elszálió fíistfclhő, 
ahelyett, hogy mint szétmáló hullák mérgezzék meg a 
földet és a vizeket. Roseti előadásának is ez volt a 
gondolatmeneté, de nyomban két ellenvélemény hang­
zott el. A konferencia után felemelkedett az ortodox 
román klérus egyik papja és tiltakozott az egyház 
nevében a halottégetés ellen, amely tradiciócllcnes és 
a hit és vallás szentségét bontja meg. Tiltakozott, 
hogy a krematóriumban a halottégctés alkalmával nem 
elegendő mely és megilletődött temetési szertartáso­
kat végeznek, de rögtön megcáfolták ezt az ellenve­
tést és bebizonyították, hogy a halottégctés tulajdon­
kén :n tiszta, higiénikus módja az eltemetésnek. Az 
antikrematórikus irányzat élén a szinódus és a klérus 
tagjai állanak. Egyre hevesebb ez a vita. de a halott- 
úgetés hivei most már nagyarányú akcióba kezdenek, 
hogy felvilágosítsák a nagy néptömegeket. Hogy köz­
ben a krematórium csődbe megy-e, vagy nem, az 
még egyelőre a jövő titka.

V íz á llá s
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze­

rint a jugoszláv v'zck mai állása a következő. Duna: 
Bszdán t9 (—7). Apatin 137 (—4), Bogojevó 140 (—2), 
Vukovár 90 (—5). Palánka 86 (—4), Noviszad 75 
( -6), Zcmun 42 (—8), Pancsevó 8 (—6), Szmedero- 
vó 127 (—6). Dráva: Maribor 55 (—10). Oszijek 44 
I—40). Száva: Zagreb 60 (—20), Mitrovica 102 (+16), 
Beograd 22 (—6). Tisza: Becsej 80 (+9), Titel 75.
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— Film a hócipő gyártásáról. Érdekes filmet vetí­
tenek péntektől kezdve a szuboticai Lifka-moziban. A 
világhírű Trctorn hócipő és kalocsnigyár üzemének 
működését vitték filmre, hogy a közönség betekintést 
nyerhessen a gyár munkájába. Az érdekes Ifim bemu­
tatja az egész gyártási processzust. Eleven, változatos 
képekben vonul el a néző szeme előtt a gyártás min­
den mozzanata; a különböző gépcsodák működése, a 
nagy munkatermek, a boszorkányos gépek és emberek 
együttes munkája és az expediálás precíz folyamata. 
Az érdekes, tanulságos és szórakoztató film néhány 
napig,, pereg a Lifka-moziban.

— Burfór és szőlősgazda véres harca a bácsalmási 
szőlőkbe;'.. Bácsalmásról jelentik: Véres esemény tör­
tént a bácsalmási szőlőkben. Kneberspierz János het- 
venhároméves szőlősgazda összeszólalkozott budárjá- 
val, Foíkman Józseffel, a szóváltásból verekedés kelet­
kezett és Folkman egy csákánnyal beszakitotta Kne­
berspierz fejét. Az idős szőlősgazdának segítségére 
sietett fia, aki egy vasruddal a hudárt ütötte le. Úgy 
Knebersp:crzt, mint Folkmant súlyos sérülésekkel kór­
házba kellett szállítani. A csendőrség megindította a 
nyomozást.

— Javult az osztrák silllng. Bécsböl jelentik: Az 
osztrák süling, a közvélemény megnyugvása, de Kiég 
a hivatalos nyilatkozatok hatása alatt ismét javult s 
a nagy dollárvásárlások is csökkentek. Nyilvánvaló, 
hogy csak pillanatnyi belpolitikai aggodalmak idézhet­
ték elő a néhány napon át tartó zavart.

— Ráb szigetén vízvezeték épi?.!. Bcogradból jelenti 
az Avala: Szavkovics Szteván építésügyi miniszter jó­
váhagyta a Ráb szigetén építendő vízvezeték terveit.

— Szontbor közvetlen telefonösszeköttetést kap 
Beccsel. Bcogradból jelenti az Avala: Szavkovics Szte­
ván építésügyi miniszter elrendelte a következő köz­
vetlen telefonvonalak megnyitását: Zagreb- -Rosenheim, 
Szostanj—Graz, Vali evő—Beograd, Beograd—Klagen­
furt, Dopusko—Graz—Bécs, Zagreb—Amszterdam— 
Rotterdam—Hága, Oroszavlje—Bécs—Brno és Donji 
Mihaj’ovac—Nagyharsány. Valjevó közvetlen összeköt­
tetést kap n-inden nagyobb svájci várossal. Elrendelte 
az építésügyi miniszter a Szemkor—Bécs és a Zagreb 
— Ljubljana—Turin közvetlen telefonvonal megnyitá­
sát is.

— Lemondott a román kamara elnöke. Bukarestből 
jelentik: A lapok jelentése szerint dr. Pop C. István 
megjeient Maniu miniszterelnöknél és bejelentette, hogy 
egészségi állapotára való tekintettel lemond a kama­
rai elnökségről.'' Pop C. István közölte a miniszterel­
nökkel, akinek átadta lemondólevelét is, hogy e'öre- 
lia’adott kora és meg-megujuló betegsége már nem biz­
tosítják részére azt az erőt és lendületet, amc’yre szük­
ség van a parlamenti tárgyalások vezetésénél. Minden­
ki biztosra veszi, hogy a parlament Popovicí Mihály 
volt .pénzügyminisztert választja meg elnökéül.

— A forgo’íiii tiszt ieledékenysfee okozta a nagy 
német vaíoti katasztrófát. Nürnbergből jelentik: Á 
vizsgálat kiderítette, hogy a csütörtöki vasúti katasz­
trófát Rcicbelsdo’.'f vasutá'lr.másánál a szolgálatban le­
vő forgalmi tisztviselő idézte elő, aki elmulasztotta fi- 
gye’mezíclni a berlini D. vonat mozdonyvezetőjét, hogy 
pályafenntartási munkák miatt az egyik sínpár zárva 
van. A vasúti tisztviselői letartóztatták.

— Ismét Szenta város szed vámot a vasúti hídon. 
Szentáról jelentik: Az államvasutak igazgatósága 
1923-ban jegyzőkönyvi szqrzpdcst kötött Szenta vá­
rossal. amelynek értelmében az államvasutak igaz­
gatósága a szentül vasúti híd használata és a tulaj­
donjog elismerése címén a váro-nak évi 6250 dinárt 
fizet. A yasutigazgatóság IP2d-f>en megállapodást kö­
tött a várossal, amely szerint 6250 dinár helyett csak 
száz dinárt fizet és az államtanács döntéséig elismeri 
a város jogát a tiszai hiti felett. A városi tanács ilyen 
értelmű szerződést kötött a vasutigazgatósággal, de ki­
mondotta, hogy a megállapodás csak abban az eset­
ben érvényes, ha a felettes hatóságok is jóváhagyják. 
A közlekedésügyi minisztériumtól csütörtökön érke­
zett meg a városhoz az átirat, mely szerint a szerző­
dést a minisztérium tudomásul veszi. Ennek alapján az 
államtanács döntéséig a városnak joga van további 
hídpénzt és hidvámot szedni, a vasutigazgatóság pe­
dig évi száz dinárt fizet a városnak használati dij fe­
jében.

A Rudapest-SvőhheK.vi Szanatórium a legszebb őszi
és téli klimatikus-diétás gyógyhely. A legmodernebb n.i 
épületben teljes diétás (ötszöri) ellátás a Vizkurákkal 
együtt 26 pengőért.

— Újabb feljelentések érkeztek a csalással vá'olt 
volt szuboticai hivatalnok ellen. Csátics Márkó volt 
városi hivatalnok ellen, akit, mint megírtuk, több szu­
boticai lakos feljelentésére a rendőrség letartóztatott, 
a pénteki napon újabb feljelentések érkeztek, Csátics 
a feljelentők szerint ügyvédnek adta ki magát, meg­
bízásokat vállalt, azokra előlegeket vett fel, de meg­
bízatásait nem teljesítette és a pénzt sem adta vissza 
megbízóinak. Az első feljelentést Schaffer Károly haj- 
dukovói vendéglős tette Csátics ellen és Callkovics 
Miodrag rendőrkapitány azonnal elrendelte a javad,il- 
nti hivatal volt tisztviselőjének előállítását. Közben 
újabb feljelentések is érkeztek a fiatalember ellen. Du- 
lics Lázár szuboticai lakos elmondotta, hogy 300 dinárt 
adott Csáticsnak, aki azzal az ajánlattal állt elő, hogy 
állást szerez neki a vasutigazgatóságnál. A pénz fel­
vétele után Csátics nem jelentkezett. Fillingcr Ferenc, 
a Korzó kávébáz tulajdonosa 1000 dinárt adott át 
Csáticsnak, hogy fizesse be a javadaltni hivatalba, 
Csátics a pénzt magának tartotta meg, Fillingcrnek 
pedig azt mondta, hogy az ügyet elintézte. Petras Mi­
hály szuboticai lakos 600 dinárt adott a volt hivatal­
noknak, hogy szerezze meg számára a kocsmanyitás- 
hoz szükséges személyi jogot. Csátics huzta-halasztot- 
ta az ügyet és mint utólag kiderült, egy lépést sem 
tett az engedély megszerzésére. He.lvala Etelka szti- 
ho'ieai lakos szintén nagyobb összeget adott Csátics­
nak kocsmanyitási engedély megszerzésére, de az 
engedélyt nem kapta meg. A rendőrség folytatja a 
nyomozást a csalások egész sorával vádolt volt !ii- 

i vatalnok ügyében, mert a rendőrségnek az a fcltevé- 
, se, hogy az eddig bejelentett eseteken kívül még több 
I visszaélés terheli Csátics lelkiistneretét.

— Királyi udvari szállítói címet kapott egy sztiho- 
tieai if i  szabó. Magas kitüntetés-ben részesült a napok­
ban Licht Endre volt szuboticai női szabó, aki művé­
szi munkáiért megkapta a királyi udvari szállítói ei­
ntet. Lidit Endre, akinek nemrégen még Szuboíicán 
volt elismert nöidivat szalonja, évekkel ezelőtt remek­
be készült kabátkát csinált Botár trónörökösnek. A 
íiatal szabász a legnagyobb párisi, londoni és bécsi 
szalonokba^ tanulta a női szabászatot és önálló kreá- 
c'óival külföldön is jelentős sikereket aratott. Lidit 
Endre külföldön diplomát szerzett és megkapta a 
r-müvész-szabász« címet is. amit csak nemzetközileg 
elismert szabászok kaphatnak meg. A volt szuboticai 
női szabó pompás ruhakészitményeivel magára vonta 
a legelőkelőbb beogradi körök figyelmét és egymás­
után kapta a megrendeléseket a legmagasabb helyek­
ről, míg most abban a kitüntetésben részesült, hogy 
királyi udvari száliitóvá nevezték ki. Lidit Endre, aki 
jelenleg Szentül tart szalont, a közel: napokban Bco- 
gradba költözik és ott nyit fővárosi nívójú divatsza­
lont.

»’gnis« J. Wirtli tiizianyagkereskedés Palicsi-uton, 
la kokszot és tűzifát házhoz szállít nagyban és kicsiny­
ben.

— Maurice Bakokra Budapestre érkezett. Buda­
pestről jelentik: Pénteken reggel Budapestre érkezeit 
Maurice Dekobra, az ismert francia regényíró. Bikr-b- 
ra két esztendővel ezelőtt járt Budapesten. Azóta be­
járta Indiát és erről az útjáról tart szombaton előadást.

— Két betörés Szentén. Szentáról jelentik: Pénte­
ken hajnalban ismeretlen tettesek betű tek Oyorgye- 
vics Bózsó és Szuvajdzsies Lázár szent,d hentesek 
üzletébe. Az üzletbe álkulcs segítség'' cl hato'tak be 
és onnan mintegy 1500 dinár értékű árul 1 p ak cl. 
Szuvajdzsies üzletéről letörték a lakatot és az üzlet­
helyiségből nagymennyiségű húst és zsirt e’loptak. A 
rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kézre- 
keritésére.

Kozmetikai intézetemben a legmodernebb szép­
ségápolást garancia mellett végzem. Szeplők végleges 
kikczelése elektrolízissel (többé nem uiulnak meg'. 
Hajszálakat, szemölcsöket nyomtalanul távolitok el. 
Saját készítésű szeplő, máifolt, mitesser, pattanás el­
leni és arcfehéritő szerek otthoni kezelésre, púderek, 
szappan, krém, areviz stb. kaphatók. Vidéki megren­
delésre utánvéttel küldök. Tanítványok kiképzése- 
Rotli Olga Sztbotica, Kralja Alekszandra ul. 4.

A Kafana Srpski Kralj (Bárány-kávéház) folyó hó 
27-ikén este fél nyolckor 12 dináros halvacsorát ren­
dez. Előjegyzéseket már elfogad.

Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet 
szorulás fokozza, a természetes »Ferenc József* ke- 
serüviz fájdalommentes széküríilcst és kielégítő emész­
tést hoz létre. Híres nőcrvosnk a legnagyobb elisme­
rés hangján imák a valódi Ferenc József vízről, mert 
ez a kritikus ko'ban is hosszabb időn át alkalmazha­
tó, anélkül, hogy kitűnő eredménye változnék. Kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzde- 
lekben. 4
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közgazdaság
A szuboticai polgárm ester B eogradba utazott, 
bogy az állalvásár m egtartását jövő  vasárnapra 

kieszközölje
A z t i íz i  nagy  áHatváeár elhalasztása, am ely iránt k ü lfö ld ö n  nagy érd ek lőd és  

nyi vauul m eg, óriási kárt okozna  a szuboticai m ezőgazdaságnak
A szuboticai közigazgatási bizottság csütörtökön 

/délután ülést tartott Osztoiics Szclimir polgármester 
elnöklete matt. Az ülésen különböző fegyelmi és íe- 
lebbczési ügyeket intéztek el. Az ülésen Presics Miskó 
képviselőtestületi tag felszólalt a szuboticai vásár 
ügyében és hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági élet­
nek nagy kára van amiatt, hogy az állatvásárt nem 
tarthatják meg vasárnap. Presics Miskó előadta, hogy 
hat nappal ezelőtt egy száj és körömfájásu megbetc- 
dést állapítottak meg Zobnaticán, amely mintegy har­
minc kilométer távolságra esik a várostól. Ezért az 
egész környéket vészesnek nyilvánították. Ennek az az 
oka, hogy az egészségügyi körzetek régi beosztásnak 
és minden egészségügyi körzet a városban kezdődik, 
ami igen helytelen. Presics Miskó, ezután rámutatott 
arra, hogy az őszi állatvásár a legfontosab vásár Szu- 
boticán, mert nemcsak országos, hanem nemzetközi 
jellege van és ezen a vásáron a földművelő nép nagy­

T ízm illió  d in á r helyett tizenöt m illió  d in á r 
a házadó Szuboticán

K özszem lére tették  a házadó k ivetések et
A szuboticai pénzügyigazgaóság most felezte be az 

1929. évre szóló házadókivetéseket az uj adótörvény 
alapján és az erre vonatkozó kimutatásokat a katasz­
teri hivatalban (városháza, második emelet 130) e hó 
végéig1 közszemlére helyezte.

A kimutatások végösszege szerint Szuboticára az 
1929. évre 10.245.400 dinár házadét vetettek ki. Ebből 
állami egyenes házadó 7.720.875 dinár, az állami pótadó 
(dopunski prorez) 2.474.375 dinár. Ehhez járul még az 
az állami pótadó, amelyet az adó alól felmentett ni 
épületekre vetettek ki, de ez mindössze 61.654 dinárt 
tesz ki. Ezt azt összeget kétszáz uj épületre vetették 
ki, amelyek az utóbbi években épültek.

Az 1928. évi házadókivetés a háromszáz százalé­
kos állami pótadóv^l együtt a régi törvény alapján

A külföld érdeklődik a vajdasági mezőgazda- 
sági kongresszus iránt

Szuboticáiitárgyalnakajugoszláv-magyar-román mezőgazda- 
sági biok megteremtéséről

A vajdasági mezőgazdasági kongresszus iránt, 
amelyet vasárnap délelőtt tartanak meg Szuboticán, 
országszerte a legnagyobb érdeklődés nyilvánul ineg. 
Felmerült az a terv is, hegy a kongresszus tartama 
alatt Szuboticán a jugoszláv, román és magyar me­
zőgazdasági élet tényezői közvetlen tárgyalásokat 
folytassanak a dunai mezőgazdasági államok mező­
gazdasági blolcjának megalakításáról. Ismeretes, hogy 
az egyes középeurópai államok két hónappal ezelőtt 
a legkomolyabb formában akciót indítottak ebben az 
irányban. Ánsz''ia ős Csehszlovákia önellátási poli­
tikára való törekvésükben esztendők óta a legnagyobb 
anyagi áldozatokat hozzák, hogy búzaterületüket nö­
veljék, Ennek következtében, valamint a silányabb 
amerikai búza versenyének következtében a főleg me­
zőgazdasági államok, mint Jugoszlávia, Románia és 
Magyarország csak a legnagyobb nehézségekkel tud­
ják termésfeleslegeiket elhelyezni az európai piaco­
kon. Most folyamatban vannak nemhivatalos megbe­
szélések Beogradban, Budapesten és Bukarestben is 
és a tárgyalásoknak az a célja, hogy a barom ország 
mezőgazdasági élete tömörüljön, illetve a termésfeles­
leg értékesítését a bárom állam egyöntetűen intézze.

A vasárnapi mezőgazdasági kongresszusra előre­
láthatólag több román és magyar mezőgazdasági szak­
ember fog eljönni. A kongresszust előkészítő bizott­
ság értesítést kapott arról is, hogy a vrsaci Veinbau 
és a noviszadi Agrária csatlakoztak a kongresszushoz. 
A szentai szerb és magyar gazdakör a napokban je­
lölte ki a kongresszusra delegátusait. Eszerint a szerb 
Rízdakör részéröl Vltlics Sz.ávo elnök. Lottes Miladin 
alelnök, Pcrics Bozsidár titkár, Szliivnics Milorád, 
V'u/cov Andrija és Hircliit Sztevan választmányi ta­
gok, a magyar gazdakör részéről pedig Tóth Miklós

számú jószágot szokott eladni. Úgyszólván erre a vá­
sárra tartogatják az állatokat, mert ezen van a legna­
gyobb kereslet is. Az őszi vásáron kapott pénzből 
szokta a kisgazda fizetni adóját és ebből fedezi téli 
szükségleteit is. A vásár betiltásával azonban mind­
ettől elesik a kisgazda és igy a legnagyobb gondokkal 
néz a tél elé.

A közigazgatási bizottság ülésén egyhangúlag el­
határozták, hegy Osztojics Szelimir polgármester le­
utazik Beogradba és az illetékes minisztériumoktól en­
gedélyt kór arra, hogy az őszi állatvásárt októ­
ber huszonhatodika helyett november harmadikén és 
negyedikén tartsák meg.

Osztojics Szelimir polgármester pénteken délután 
elutazott Beogradba, hogy dr. Frangcs Ottó föklmi- 
velésügyi miniszternél, aki a vásár megtartását állat­
egészségügyi okokból betiltotta, a tilalom visszavoná­
sát kérje.

mindössze három és fél millió dinár volt. Ehhez jött 
még körülbelül kétszáz százalék községi és tartományi 
pótadó, úgy hogy a háztulajdonosok házadó címén kö­
rülbelül tíz millió dinárt fizettek eddig. Az 1929. évi 
kivetésre azonban nem lehet a törvény szerint csak 
negyven százalékos községi pótadót és huszonöt Szá­
zalékos tartományi pótadot kivetni az egyenes állami 
adó után, ami azt jelenti, hogy az idei llázadó járulé­
kaival együtt összesen 15.252.948 dinár lesz.

A liázadókivclé.ícket e hó végéig meg lehet tekin­
teni a kataszteri hivatalban, de a kataszteri hivatal 
értesíti a közönséget, bogy mindenki hivatalos értesí­
tést kap a kivetett adó összegéről és a hivatalos ér­
tesítés átvétele napjátó' számított tizenöt napon belül 
joga van a kivetés ellen felebbezéssel élni.

elnök. Vámos József alelnök, Novoszel János titkár, 
Boros Mihály, Molnár Gábor István, Rleger Jó­
zsef, Pizár Péter és még tizenkét választmányi tag 
vesznek részt a kongresszuson. A szerdai szerb gaz­
dakör azt a kívánságát fejezte ki, hogy Pánics Antal 
nyugalmazott polgármester, a kongresszus adóelöadó- 
ja, a földadón kívül a házadóról is terjesszen be ja­
vaslatot, miután ez az adó is igen fontos a gazdákra 
nézve.

A szuboticai mezőgazdasági egyesületben szom­
baton este értekezletet tartanak a rendező bizottság 
tagjai dr. Manollovics Vladiszláv királyi közjegyző, a 
rendező bizottság elnökének elnöklete alatt. Az érte­
kezleten megszerkesztik a végleges javaslatokat.

A rendező bizottságnál eddig már majdnem min­
den vajdasági mezőgazdasági egyesület bejelentette 
részvételét. Az illetékes minisztériumokból több osz­
tályfőnök és miniszteri titkár fog eljönni a kongresz- 
szusra.

A  Bácsmegyei

K A F L Ó - íu
b á rm ely ik  n ap tó l k e z d v e  
le h e t  e l ő f i z e t n i  s az  
e l ő f i z e t ő  r é s z e s ü l  n 

kttny v k e  d v e z m é n y e  k b e n

Elkészült Pancsevó város lövő évi költségvetése.
Pancscvóról jelentik: Mandresevics Iszó az uj panese- 
vói számvevőségi •tanácsnok elkészítette Pancsevó vá­
ros 1930. évi költségvetését, amely a kiadások csök­
kenését és a bevételek einelkedését mutatja a múlt évi 
költségvetéssel szemben. Az uj költségvetés szerint 
Pancsevó város kiadásai az 1930. évben a következők 
lesznek: közigazgatási költségek 2,426.627 dinár, köz- 
biztonsági költségek 1,297.377 dinár, közeg szscgiigyl 
kiadások M2 9C6 dinár, közművelődési célra 518 380 
dinár, segélyek 112.7C0 dinár, szegényházi kiadások 
221.697 dinár, nyugdíj költségek 734.941 dinár, adók és 
illetékek 181.000 dinár, állattenyésztési költségek 
140.000 dinár, különféle kiadások 443.5 5 dinár, adós­
ságtörlesztések 57.9S2 dinár, különféle rendkívüli ki­
adások 157.610 dinár, egyszersmindenkorl rendkívüli 
kiadások 54.026 dinár, javadalmak kezelése 311.772 
dinár, kövezésekre 1,029.87í  dinár és Tcmcs rakpart 
fenntartása 224.102 dinár. Az össze.: kiadások az 
1930. évben e tervezet szerint «554.659 dinárt tesznek 
ki, mig az 1929. évi kiadások összege 8.642 426 dinár 
volt, jövő évi kiadások összege tehát 87.767 dinárral ki­
sebb, mint az idei. Pancsevó város bevételei a költség­
vetés szerint az 1930. évben a következők lesznek: 
közigazgatási bevételek 109.500 dinár, közbiztonsági 
bevételek 157.000 dinár, közegészségügyi jövedelmek 
18.000 dinár, a szegényház jövedelme 30.660 dinár, 
nyugdíjalap jövedelme 45.780 dinár, városi földek jö­
vedelme 1,223.778 dinár, állattenyésztési jövedelmek 
32.000 dinár, különfélék' 80.000 dinár, egyéb ingatlanok 
jövedelmei 72.S92 dinár, különíéle rendkívüli bevételek 
86.876 dinár, java.dalmi jövedelmek 1,536.100 dinár, kö- 
vezetvám jövedelmok 1,300.090 dinár. Temes-csatorna 
illetékek 340.000 dinár. Pancsevó város összes jöve­
delme 1920. évben 5,284.826 dinár lesz. mig 1929-ben 
a jövedelem 4,825.182 dinár volt. A jövő évi bevételek 
összege 359.644 dinárral több, mint az idei.

^ P Q R T -
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B ox-K lub  alakult Szu boticán
Az egyesület rövidesen m egrendezi e lső  

versenyét
Szuboticán már többizben kísérlet történt arra, 

hogy a nyugati országokban elterjedt és különösen a 
világvárosokban nagyon népszerű boxsportot megho­
nosítsák, Ezek a kísérletek eddig nem jártak sikerrel, 
ami főleg a szervezés és szakszerű, komoly vezetés 
hiányának tudható he. Rövid idő előtt újabb mozgalom 
indult meg Szuboticán a boxolás hívei körében és már 
most megállapítható, hogy a mozgalom sikerrel ke­
csegtet.

A boxolás bevezetésének hívei nagyobbrészt jog­
hallgatók, akik Beogradban, Zagrebban és az ország 
más nagyobb városaiban már aktiv boxolók voltak és 
Szuboticán is népszerűsíteni akarják kedvenc sport­
águkat. Néhány heti előkészítő munka után sikerült Is 
azokat az eszközöket létrehozni, amelyek biztosítani 
tudják a boxsport fejlüdéské.pes megalapozását. A 
kezdeményezők megállapodtak a Szubotica—palicsi 
Sporting Klubbal, hogy ennek égisze alatt alakítják 
rreg a Box Sport Klubot. A Sportingeiül, többéves mű­
ködése alatt eddig már a sport számos ágáhan szép 
sikereket ért el és kétségtelen, hogy az uj szakosztály 
csak gyarapítani fogja az egyesület sikereit.

A Sporting Klubbal létrejött megegyezés után va­
sárnap már meg is alakult a szuboticai Box Sport Klub. 
A Vass Adüm-féle vendéglőben tartott alakuló ülésen 
a nagyszámban megjelent tagok egyhangúan megvá­
lasztották a következő vezetőséget: elnök dr. Szántó 
Gábor, ügyvezető elnök Beljanszkl Györgye újságíró, 
alelnökök: Ntkovtcs Makszim és Panárrovics Dusán 
joghallgatók, titkár: SzuvaRlzsics Szlavkó, pénztáros: 
Dvornics Híja. Menedzser és amatőr tréner Bogtlano- 
vtes Milorad végzett joghallgató lett, aki már Beo­
gradban is működött mint tréner és működése elé 
egyesületében nagy reményekkel tekintenek.

A boxkluh Toricelli mester vívótermében heten­
ként három tréninget tart. Az egyesület kitűnő anyag 
felett rendelkezik. Számos tag már régóta aktiv boxoló 
és nyilvános versenyeken is résztvett. Az uj — kezdő 
— tagok csak hat havi előkészítő tanfolyam után vál­
nak rendes tagokká, ami biztosíték arra, hogy min­
den tag komoly kiképzésben részesül. A megalakulás 
után nagyszámú uj tag jelentkezett folyótéira

Az egyesület már megkezdte működését és a tré­
ningeket is. Az eddigi tervek szerint a szuboticai boxo- 
lók rövid időn belül a nyilvánosság elé léphetnek és 
két-három hónap múlva megrendezik az. első versenyt, 
amelyre meghívják a beogradi boxolókat. akik között 
számos neves versenyző van.

Putbaffpályóról a szanatóriumba. Ilyen elmen kö- 
zölt odzsacii tudósításunkra vonatkozólag Sztruklics 
Péter, a szombori ZsAK játékosa annak megállapítását 
kéri, hogy a kérdéses mérkőzésen senkit sem boxolt 
gyomron és így nem igaz az, hogy ennek következté­
ben valaki több órán keresztül eszméletlenül feküdt
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A jugoszláviai fürdők, üdülőhelyek és 
szanatóriumok kongresszusa

Az idegenforgalom emelésére törvénytervezet készül
Zagrebbó! jelentik: A napokban tartották Szaraje­

vóban a jugoszláv fürdők, üdülőhelyek, szanatóriumok 
és gyógyforrások képviselői évi kongresszusukat. A 
gyűlésen Radicsevics Lovro zagrebi kanonok, a szö­
vetség elnöke elnökölt, aki megnyitó beszédében ki­
fejtette, hogy a kongresszus célja az érdekeltek tö­
mörítése és szervezése az ország idegenforgalmának 
előmozdítására. A szövetség rövid fennállása alatt 
elérte, hogy ma már minden számottevő fürdő és nya­
ralóhely tagjai sorába lépett és ezáltal az érdekek 
egyöntetű képviselete minden tekintetben biztosítva 
van. Bejelentette még, hogy a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban épen most dolgoznak az idegenforga­
lom fellendítésére szolgáló törvénytervezet szövege­
zésén és az uj törvény sokban elő fogja mozdítani 
ennek nálunk is rendkívül fontos kérdésnek fellendü­
lését. Az üdvözlőbeszédek elhangzása után Rajkovlcs a 
szállodások és vendéglősök országos szövetségének 
elnöke tartott előadást a szállodaiparról és kifejtette, 
hogy a kívánatos fejlődést nagyban hátráltatják a túl­
ságos adóterhek. Erősen kikelt a vendéglősiparban az 
utóbbi időben minderösebben fellépő nem szolid kon- 
kurrencia ellen, amely a biiffétulajdonosok köréből in­
dul ki és hangsúlyozta a vendéglőipari személyzet 
modern szakkiképzésének fontosságát. Dragomanovics 
István a zagrebi »Putnik« igazgatója hosszú előadást 
tartott ezután a jugoszláviai idegenforgalom külföldi 
propagálásáról és hangsúlyozta, hogy az érdekelt ma­
gánvállalatokon kívül az államnak is kellene egyetemes 
külföldi propagandát folytatnia az eddiginél sokkal na­
gyobb intenzitással. Véleménye szerint a külföldi pro­
pagandát centralizálni kellene a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban, az egyes bánságok székhelyein pedig 
külön idegenforgalmi propaganda hivatalok volnának 
létesítendők. A kongresszuson a következő határozato­
kat fogadták el:

1. A jugoszláviai idegenforgalom normális fejlődé­
se érdekében haladéktalanul meg kell tenni a szükséges 
inveszticiós munkálatokat azokon a helyeken, amelyek

Barcelona
A tenger lassankint egybeolvad a bárkák, hajók, 

pálmaligetek, fehér márványpaloták kontúrjaival és a 
zsinóregyenes sugárutak nappali fényözönben pompáz­
va, mint bálba készülő nagyon szép asszony jókedvé­
ben, úgy fogadják a messziről érkező idegent. Barce­
lona ma Európa egyik leggazdagabb városa és a vil­
lanyvilágítással clyan pazarul bánnak, mint a háború 
előtti régmúlt jó időkben, nem látszik meg a semlege­
sen maradt ország dúsgazdag kikötőjén az a sok kis 
apró lekoptató szépséghiba, ami azóta kérlelhetetlenül 
rontotta le a kevésbbé szerencsés nagy európai városok 
hajdani fényét. Békeidők atmoszférája uralkodik, derű, 
szépség és szabadság árad szét mindenütt. Ápoltan 
és ragyogón fejlődik Barcelona, pedig a város szivé­
ben szinte elrejtve fekvő, ősrégi és tipikusan szép, a 
spanyol építőművészet műemlékeiben hallatlanul gaz­
dag hajdani Barcelona, az igazi Barcelona.

Két Barcelonát kap a jövevény, aki figyelmesen 
akarja megnézni ezt a sajátságos várost: a rohanó és 
fejlődésében önmagával sem bíró uj, modern nagy Bar­
celona vakít és kápráztat el először, mielőtt döbbent 
bámulattal be nem fordulunk egy mellékutcába, ahon­
nan pár pillanat múlva az ősi Barcelona tárja fel a 
pompázatos, titokzatos és pazarságában erotikus ó- 
spanyol barokk-építkezés kimeríthetetlen formáit. I a- 
birintszerü folyosók, ódon kolostor-udvarok, pálmabo­
zótok közül egyszerre félelmesen sötétlik elő a régi 
Katcdrális fekete sziluettje, betme megbüvölten néz a 
szem távoli meseországok megelevenedett illúziói felé, 
a homályban biborruhás öreg kanonokok éneke hallat­
szik és meseszerü maga a kép, amint a sok fáradt, ősz 
koponya fölött kis lámpások fénye vetődik az öreg 
kezekben szorongatott imakönyv lapjaira. A mindent 
elborító sötétségben jólesően burkolnak be fekete ár­
nyékukkal az óriási boltívek, a spanyol gótika remek­
művei, a távoli kripta mögött csendes misét mond egy 
Idős pap és előtte elmerült áhítatban térdelnek a kato­
likus spanyol nők, földig érő fekete csipkefátyolban. A

mint gyógy- és üdülőhelyek jönnek tekintetbe.
2. a fürdő-, nyaraló- és üdülőhelyek mindaddig nem 

felelhetnek meg hivatásuknak, amig nem rendelkeznek 
elegendő számit idegen befogadására alkalmas szál­
lókkal és vendéglőkkel,

3. A szállodaépítkezések előmozdítására külön ked­
vezményeket kellene biztosítani a vállalkozóknak. A 
szállodák és szanatóriumok épületeit ipari épületeknek 
kell tekinteni és mentesíteni kell őket a tulmagas ház- 
adó fizetésétől. Különféle biiífék. vendégfogadók nem 
szolid konkurrenciáját legalább a nagyobb fürdőhelye­
ken lehetetlenné keli tenni.

4. Minden rendelkezésre álló eszközzel favorizálni 
kell vendóglösipari szakiskolák létesítését cs idővel tel­
jesen ki kell küszöbölni az iparból a nem elegendő 
szakképzettséggel rendelkező személyzetet.

5. Minden fürdőhelynek javasolja a szövetség, 
hogy csak a pincérek és munkaadók közös munkaköz­
vetítői hivatala utján alkalmazzon személyzetet.

6. Tiltsák meg munkakönyvek kiadását olyan sze­
mélyeknek. akik nem szerezték meg törvényes utón a 
vendéglősipari kvalifikációt.

7. A hatóságok legszigorúbban ellenőrizzék a szál­
lodák és vendéglők árjegyzékeit, ügyeljenek a tiszta­
ságra és minden kihágást a legnagyobb szigorral bün­
tessenek.

8. Meg kell tenni minden óvintézkedést, hogy a 
fürdőhelyeken fennálló fiidöbetcgszanatóriwnok ne ve­
szélyeztessék a többi Vendégek és a lakosság egészsé­
gét. Arra kell törekedni, hogy az ilyen szanatóriumok 
a nagy iíegenförgalriti centrumoktól minél távclablíríí 
kerüljenek. A fürdőhelyeken kiadásra kerülő szobákat 
hatóságilag ellenőrizni kell, hogy megfclclnek-e az 
egészségügyi követelményeknek.

A kongresszus munkájáról a kormánynak hosszabb 
memorandumot küldtek, amely idegenforgalmi szem­
pontból rámutat az automobilizmus fejlesztésének és az 
autóutak kiépítésének és karbantartásának fontossá­
gára.

katcdrális oldalfolyosóin diszkrét árnyak tűnnek cl a 
nagy, ódon kapuk lebegő függönyei között, középkori 
levegő árad ki minden ajtón és ez a titokzatos, fojtott 
légkör kisér tovább a szűk utcákon, egészen az egykori 
Qcneralidad de Cataluna oszlopos vesztibüljéig. Itt 
újra napsugár és vidámság ragyog a narancs-udvar 
bűbájos zöld lugasai fölött, különös, bizarr kariatidok, 
furcsa alakú régi gót szörnyek merednek fen; az ég 
felé, a márványkockák minden szóváltozatban csil­
lognak a forró nap hevében s a közéjük ékelt kis na­
rancsfák a Dél varázsával koronázzák be ezt az eszmé­
nyien nyugodt, békés kis szigetet: a barcelonai na­
rancsudvar a városnak egyik legszebb ékszere

Kincses termek tárulnak fel ezután, az egykor ön­
álló Catalonia nemzeti ülésterme, ahol a kazettás nte- 
nyezetet súlyos arany, vagyontérő hímzések diszitik a 
mesés bársonyfüggönyöket, szédítő perspektívában 
nyílnak meg a bosszú fekete és zöld márványfolyosók. 
Hihetetlen szépségű gobelinek vonják be a fogadó-ter­
meket, tiszta ó-spanyol stílusú fekete ébenfabutorok, 
faragások csipkézete disziti a palotát, melynek kupola- 
csarnoka ismét a freskók és szőnyegek kincsesbányá­
ja. Az Audiencia palota ttj trónterme viszont ismét a 
legeredetibb és legnépszerűbb modern műremek, tükör­
sima fekete márványpadlóin az ember önmagát látja 
visszavetve, a falakon a fekete alaphoz alkalmazko- 
cóan fckcfés-lila tónusu történelmi freskók néznek 
vissza ránk, a szinhatás több, mint művészi. Velazquez 
országában vagyunk.

A Generalidad épületkomplexumát és a boulcvar- 
dokat, a Ramblákat a Calle dél Fernando köti össze, 
ez a barcelonai Rue de la Pai.x, melynek ragyogó üzle­
tei már a modern Barcelónába helyeznek át. A Ramb- 
lák, ezek a nagy fővonalak a hajdani vársáncok le­
rombolása helyén épültek és 50—00 ni. szélességben fő- 
artériái lettek az egész közlekedésnek. Középen, szé­
les korzón hullámzanak a járó-kelők ezrei, kétoldalt,
óriás Uk árnyékába« karosszókek szegélyezik a pihe-

altol minden vasárna] 
_ halálra a szépen kik
tallérok és torreádor?

nők számára, jobbra és balra nagy chausséeken, 
megbolonditó zsivajban száguldoznak az autók s az 
itt tipikus ckvipázsok és karmazsinpiros dolmányban, 
feliér sisakban dirigál a forgalmi rendőr. Egy-egy át­
kelés a túlsó oldalra Londont juttatja eszünkbe.

Zsúfoltak a hotelek és rengeteg idegen nyüzsög aZ 
óriási Plaza de Cataluna pálmai alatt, ahova tíz rambla 
torkollik bele és arányaihoz csal; a londoni Trafalgar 
Square hasonlítható. Innen következik a 12 km. hosszú 
Calle dél Cortes fehér márványpalotáival és nemso­
kára feltűnik az Espozicionhoz vezető hatalmas rotun- 
da. ahol a kiállítás alkalmából egyszerre öt uj nagy ho. 
telt építettek a szervező erők. Este r.agy transparensek 
világítják meg a feliratokat: Espozicion Hetei 1. Espo- 
zicion Hotel 2, 3, 4 és Így már kellő képet nyerünk a 
világvárosi idegenforgalom lebonyolításáról.

Ha az utas este érkezik és először esti órákban 
keresi fel a kiállítást, az a legszerencsésebb és legemlé-' 
kezetesebb benyomása marad egész életére. Vizuális 
emlékezésében örökre be lesz fotografálva az a felejt­
hetetlen kép, amint a Montjuich hegyén emelkedő Pa- 
lacio National és az eléje, sorakozó pavillonok a hosz- 
szu Avenua Marie Christinen először jelennek meg, 
tündérmcseszcrücn megvilágítva a sóiét éjszakában. 
Nem is valószínű, szinte elvarázsolt tájakon látszik ez 
a kép, amint a vakitö paloták, a reflektor pcrcenkint 
változó fényében arany, ezüst, vérvörös, lila és zöld 
színeket öltve emelkednek ki a sötét háttérből. A cso­
dálatos szökőkutak, a vízlépcsők ismét változó szí­
nekben csillognak tündökölnék és ragyognak, elkábitó 
szépségben, formájukat minden ötpercben cserélve. 
Egyszer óriási legyezőalakban bontakozik ki a vérvö­
rös vizsugár, utána villámgyorsan narancsszin tüzosz- 
lop szökik az ég felé, majd ibolyaszinü kis csoportok­
ban árad széjjel, hogy mint égszínkék folyam hömpö­
lyögjön lefelé a széles lépcsőkön. Tűz és víz. ez a két 
elem a legszeszélyesebb emberi ötletek rabszolgája lett 
és itt, a barcelonai kiállításon látható a technika fej­
lődése az utolsó 15 év alatt.

A drezdai és brüsszeli kiállítások a háború előtt 
még nem mutatták fel ezeket a világítási bravúrokat, 
pedig még csak közelmúltban látszanak és a haladás 
azóta mégis 30—40 évi különbséget mutat fel. A háború 
megállította a világkiállításokat, ezalatt fejlődött ki a 
repülés, a gépek, a közlekedési eszközök tökéletesedé­
se, a villamosság és fizika produktumai és mindezek 
öntudatosan jelentkeznek most Barcelonában. A pa­
villonok kolosszálisak, megvan bennük minden, amit 
emberi agy kitermelhet, amit a connaiseur Ízlése meg­
kíván; a textil, a masinák, az építészet, a grafika és 
az összes iparművészetek terén mindennek a non plus 
ultrája tárul elénk.

Es mégis mindez magától értetődő. Ennek Így kell 
lennie. Mai világkiállításokat ilyen arányokban kell 
rendeznie. Ma, mikor oly csodálatos gazdagságban 
tüntet egy londoni utca kirakatsorozata, oly luxus ural­
kodik a berlini Kurfürstendamm autóüzleteiben és atiy- 
nyi művészi bibelot kerül széjjel Parisból az egész vi­
lágra, akkor a barcelonai kiállításon tényleg kellett is 
kielégíteni a minden téren kifejlődött ízlést. Relatíve te­
hát háromszoros nivót képvisel Barcelona az eddigi 
nemzetközi kiállítások titán.

Nem ez adja meg varázsát. Nem a felhalmozott 
anyagok gazdagsága, nem Japán külön hatalmas pa­
lotája és a helyszínen is folyton pingáló sárgaképü 
piktorai, nem is a franciák óriási textil-pavillonja és a 
német gépszörnyetegek, a mozipaloták, hangverseny­
termek, a fényképészet csodái, a Palacio Nációnál 
spanyol múzeuma és a skandináv államok kiemelkedő 
gyűjteményei, hanem a fekvés és elhelyezés, ez karak- 
terizálja és teszi felejthetetlenné Barcelona város ki­
állítását. Az eszme, a télben való elhelyezés volt sze­
rencsés, itt volt az artisztikum és itt látszik meg a 
latin vér és teremtő tehetség. Ha Barcelonának nem 
lett volna meg ez a grandiózus parkja, ha nem trónolna 
a Montjuich hegye oly büszkén a város fölött és nem 
ide helyezték volna el a kiállítást, az összbenyomás fél­
értékre zsugorodott volna össze. Meg lett volna bi­
zonnyal az elismerés az emberi clmo messziről idehor­
dott produktumaiért, megcsodálták volna épugy azt a 
rengeteg technikai és művészi ujiíást, amit az anno 
dazumal Brüsszelben félve megbámult egyetlen kiállí­
tott aeroplán óta olyan tömegekben termelt egész Eu­
ropa, mégis mindezt lelkiismeretesen megtekintve, a 
memória összes rekeszeiben gondosan elraktározva, az 
idők folyamán lassankint elhomályosodott volna szé­
pen minden.

Bika viadal? Barcelonában ez is hozzátartozik * 
15.000 ember fér. be az óriási arénába, 

hat bikát izgatnak és kínoznak 
és kifent piccadorok, banda- 
.Vörös posztójuktól izgul •
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bika és a 15.(ICO ember egy sikerült döfés mán frene-
<lkmmífaknm h Ä ;  ÜVÖ1\  visit- plSs^  'bravózik, 
a pvhlfktim hangulata szerint. A tömcepsvcholieh sehol sem oly tanulságos, mint ilye, helyei,' fílyik a 
vér ts  a esipkökendós spanyol nők unottan legvezgutik 
magukat, a terfiak tombolnak, reng az aréna az ólra

jel°k,ént 3 l,'ida,fió lckal,ia ‘̂ se n  szóm- 
sí.édia te óról a kalapot és a torreádor felé hajítja. 
Jól esik elhagyni az arénát és felmenni a gyönyörű 
Pásén de Oracián a libldabo hegyére, ahol világító­

A párisi autókiállitás
Párls, október hó.

A nyaralásból hazatért Parisnak két eseménye 
van. az egyik a longchamps-i lóverseny, ez inkább tár­
sadalmi vonatkozású és a felső tízezrek« találkozása 
a különböző tengeri fürdőkben eltöltött nyári hónapok 
után, a másik pedig az »Exposition Intcrr.a'ionale de 
íAutomobil, dn Cycle et des Sports» közismertebb ne­
vén a »Salon de l’Automobile*.

A francia automobiüpar — amely az Egyesült-Ál­
lamok és Augiia után — harmadik helyen áll a világ­
piacon és egyrészt 3SÖ.000 embernek ad kenyeret, más­
részt adókban évi hárommilliárd frankot iiajt az állam­
nak, a francia kereskedelem igen fontos pillérévé fej­
lődött. Ezt Juttatja kifejezésre az a körülmény, hogy 
a »Salon«-t maga a köztársaság elnöke nyitja meg a 
legünnepélyesebb külsőségek között.

»Csak francia kocsit vásároljunk.'» jeligével indult 
meg és tart a yeklám, amelynek hathatós alátámasztása 
a Citroen és Peugot gyárak között kitört harc. Mind­
két gj át; a »kis kocsi* típust dobja a piacra és olcsó 
áraival, valamint könnyű részletfizetési feltételeivel 
(ha^i SCO frank) úgyszólván mindenki részére beszerez, 
he/ővó teszi a gépkocsit.

Citroen már a tavasszal érezte, hogy erős ver­
senytársa akadt és Parist, valamint Franciaországot va­
lósággal behálózta eladási fiókjaival. Hirdetései sze­
rint ötezernél több fiókja és képviselete van. A kis 
négyszemélyes luxus-torpedó árát 22.000 francra mér­
sékelte. Peugoték azonban meglepetést szereztek a Cit­
roennek. Uj »201-cs* hat lóerős kocsijuk teljesen fel­
szerelve 2000 frankkal olcsóbb a Citrocn-nél, a négyló­
erős tipus pedig már 16.000 frankért is kapható. Citroen 
minden vevőnek az első megtett 500 kilométer után in­
gyenes generális szerkezeti átvizsgálást biz-tosit. Peu- 
got kijelenti, hogy az első megtett 500 kilométer után a 
motort kitisztítja, uj olajjal tölti meg s további 1000 ki­
lométer Után az egész szerkezet mérnökeivel vizsgál­
tatja meg. Mindezt díjtalanul. Citroen száz vadonatúj 
kocsit állított a kiállítás tartamára a Ckamps-Etisécá- 
en a közönség Ingyenes rendelkezésére kipróbálás cél­
jából.

Lehetetlen a 110 kiállító gyár összes kocsijait elbí­
rálni, csak azt kell megjegyezni, hegy korszakalkotó 
újítás nem történt az automobilgyártás terén az utób­
bi időkben. Az egyetlen feltűnő dolog a hengerek szá­
mainak szaporítása. A legtöbb gyár áttért a hathenge­
res kocsik gyártására.

A kiállítás elrendezése egyébként minden tekintet­
ben kifogástalan. Minden kocsi megközelíthető és a kö­
zönség a kocsikat minden oldalról (sok kocsi tükör- 
fölnleten áll) megnézheti, megtapogathatja és bele is 
ülhet, ha akar. A laikus közönséget természetesen a ke­
resztmetszetben kiállított motorok és kocsik érdeklik a

torony, hotelek, parkok, vendéglők és felséges kilátás 
néz a város felé. Este van mái', szól a zene, őssze- 
fogózkodó csoportok táncolnak cs vigadnak*' a muzsi­
ka ütemére. Vidám a város, vidám a spanyol néplé- 
lek, a távolban magnslik a Montgerrat, a szembenálló 
Montjuicli reflektorai- is kigyulladnak és elárasztják 
fényűkkel az egész kiállítás területé,, a vendéglők 
zsúfoltak, folyik a pezsgő, a Tibidabo mulatóhelyein: itt 
mulat, tombol és él igazán Barcelona.

Castano Köszcghy Marianne.

legjobban. Itt Peugot szerepel a legügyesebben alvá­
zával és motorjával, amelyeknek minden egyes része 
színes szalagokkal van. egy magyarázó táblával ösz- 
szekötve. A Horch-g.vár viszont keresztmetszetű mo­
telját működésben mutatja be. A Hupmobile atrakciója 
egy skarlátpiiosba öltöztetett két méter magas portás, 
aki a százezer látogató közül is messzire kimagaslik.

A kiállító gyárak közül 57 francia, 29 amerikai, 9 
német, 6 olasz, 4 angol, 3 belga, 1 osztrák (Steyr) és 
1 csehszlovákiai (Tatra) gyártmány szerepel. A nagy 
Ford szerényen húzódik meg a »mögöttes részeken* és 
nem avatkozik a tcstvérharcba.

A szalon legérdekesebb része azonban az emelete­
ken elhelyezett »alkatrész«- és »icb.ze-elcs« kiállítás,

Génévé -V ernier 
P e n a io n á tu s :

(S u is se : 
Schweiz)

„ B e l

Fia'a, úri leányok részére.
G7Önyflrö, egészséges fe’tvés. Frarcia nyelv tökéletes okta­
tása. Sportalkalmak. Kitűnő bereadeiéa és ellátás. Sxigoru 
felügyelet. Prospektus a Bácsmegyet Napló ^‘adóhivatalában
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L A U SA N N E - P O R T  D E  P U L L Y
L Y C E E  JAC CA RD ALAPÍTVA 1900-ban

Irternátus 10-13 éves fiuk részére. Eőkésrités minden 
-vjrs'iéra Gondos felügyelet. Sportok. Atlétika. Test­
ápolás. Szünidei kurzu-'Ok francia..nyelvoktatásba, sporto­
lásra és héj burákra. Juiüs 16-től s e.otemoer 15-ij.

D r .  S E I D L  
G Y Ó G Y P E N Z I O
( K U i l H A U S )  C R Í K V E N I C A  
Tengeri-fürdő és téli k lim atikus gyógyhely

Elsőrangú intézet. Üdülőknek, lábbadozók- 
nak nap-, lég- és fekvőkurák égés» éven át.

Teljes ellátás 75— 90 dinár. Prospektus kívánatra

amelynek technikai egyhangúságát a pneumatikgyirak: 
ötletes és mulatságos reklámjai szakítják meg. Nincs a 
motornak az a srófia, az alváznak az a porclkája, a 
karosszériának olyan részbe, melynek előállításival Fran 
claországban legalább tíz-fízenöt speciális gyár ne fog­
lalkozna. A hátsó számtábÖk.011 a hűtőig és a híltözáró 
figuráig, a gyujtószerkezetektö» és önindltóktói a lök­
hárítókig és a belső berendezésre:, mlndenre-mindcnre 
külön speciális gyárak vannak. ft>: a leglmponátóbb. 
önkéntelenül is felvetődik a gondolat Jingyha mindaz 
külön-külön kapható, akkor mit csinálnak tulajdonkép­
pen az automobil gyárak?

Csak természetes, hogy a hatalmas csarnokban ki­
tűnő (és drága) cukrászda, bár és kávéház áll ík közön­
ség rendelkezésére. Igen érdekes továbbá a fis^llltás 
telefonközpontja is, ahol tizenkét tclefonkezclör.í egy 
üvegfallal elkerített helyen a közönség által megfi­
gyelhető módon bonyolítja le a kiállítás távbeszélő for­
galmát. 'i

Az emeletekről a százezernyi nyüzsgő tömegro le­
tekinteni feledhetetlen látványt nyújt. Az egyik gyár 
kocsija körül például olyan nagy a tolongás, hogy az 
előadással megb'zntt alkalmazottakat magas rúdra 
akasztott számlapokkal értesítik, hogy melyik kocsihoz 
kéri őket az érdeklődő. Az alkonyat beálltával fényes 
nappali világítás. A Grand-Palais homlokzata vörös 
neo-fényben úszik és a kiállítás előtt ameddig a szem 
cilát, négyes sorokban várakoznak az automobilok. 
Franciaországban a statisztika szerint minden 47 em­
berre egy autó jut. Hozzávetőleg tehát 2C"0 automobil 
vár kint gazdájára. Az automobil kiállítás nemzetközi 
jellegére való tekintettel a város esténként a Ccncorde- 
teret, Madelcine-templomot stb. reflektorokkal világít­
tatja meg, ezzel is felltiva a figyelmet a francia 'pár 
ünnepére.

A rendőrség ezalatt a fejét töri a közlekedés za­
vartalanságának megoldásán, amelyre eddig nem ta­
lált módot. A párisi utak és utcák annakidelén nem 
300.C00 automobil közlekedésére épüllek. Az úttestek 
elég szélesek bár a többi város utcáihoz képest, ha a 
Citroen és a Peugot vállvetve még fokozzák a forga­
lomban lévti kocsik számát, egy szép napon csődöt 
mond a rendőrség minden szépen kigondolt rendelet«. 
I'e segíteni senki sem tud', bár az újságok naponta a 
k'V.'z.u .asztiknsa! b terveket közük le a közlekedés meg­
oldására. Mert mi haszna az olcsó és jó kis kocsinak, 
ha nem lehet a városban használni? Ha igy fokozódik 
a forgalom, a közlekedésnek Parisban egy gyors és 
biztos módja marad: a régen bevált »Lassan já r j .. .  to­
vább érsz!«... gyalogjárás, ami még a felkínált rész­
letfizetési kedvezménynél is olcsóbb közlekedési lehp- 
tőség.

Az idéz. »sexén Pő-tyénbcn. Az idei főszezónban 
23.374 íürdővendég tartózkodott Pöstyénben, vagyis 
majdnem 2000-rel több, mint az elmúlt esztendőben. A 
íiirdővendégel: 40%-a külföldi volt. A fürdő látogatottsá­
ga úgyszólván most is olyan nagy, mint a főszezónban, 
aminek oka az, hogy az ezévi, rendkívül enyhe őszi kiima 
a,: amúgy is védett Vágvölgyben a tartózkodást rendkívül 
kellemessé teszi. A fürdő összes osztályai nyitva vannak. 
Az iszapfürdőkkel egybekötött gyógytermek, amelyeknek 
(ütése közvetlenül a melegvizíorrásokból történik, a leg­
kényelmesebb őszi és téli tartózkodást nyújtják a pös- 
tyéni vendégeknek.

I N T E R N Á T U S O K  É S  T A N I N T É Z E T E K
M O R G E S LAUSE.NNE MELLETT

I n s t i tu t  J u i l l e r a t
7 —16 éves fiuk részére.

Nyáron gyönyörű fekvéssel a genfi tónál. Télen Chateau 
d’Oexban. Tanítás. Nyelvek. Sport. Lelkiismeretes ne* 
velés. Prospektust készséggel küld a Bácsniegyei Napló 
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LUGANO
Déli Svájc, ideális klíma

A le g e lő k e lő b b  és leg» 
nagyobb délsvájci intézet

„ C A S T E L L «
J B I A N C O «
(randa leányocvelft in(6»e<

L U G A N O  C A ST A G A Ö L A
Modern, gyönyörű ház, folyóvíz minden szobában.

F r a n c ia  t á r s a lg á s i  n y e lv
Alapifin 1907. Államilag engedélyezve.
Tökéletes klképaás s francia, angol és olts» nyelvben. Tudományé* felolva» 
sások. Kcr< -kcil.‘lini stakoktsfás. Zene. Olaas ének és möváaaet. Festés, 
IparnjfJvAoiel, kosi munka. Háatsrtáal s»ak tanfolyam. Testkultúra, Sport. 
Tavi-, lég- és napíünlffk, Strnn.lflird«’ . A nyáron át a Mngaa Alpokban. 
\  ingatott tanerők. Kívánatra a nydv-ás külümbA«ő sakkokról diploma. 
F.lőkészités érettségire. StA mos elismerés. Előkelő magyar referenciák.

Felvétel bármikor. t5 3 j

Y V E R D O N1. ▼ I J  A l  LEÁNYPENZIONÁTU9

Alapos, elsőrendű k ik 'prés a frnnefa 's  egy b mód rn nyel­
ve b n. Ha tart r-ofc at U. K* esked 'lm i szakok, zene, | rak- 
liku é< tnüv •» i m unklk , diplomás lanltánök. Családiam é'et, 
lse endü »TJ t-i«. nagy pnik, ftlrdö : a tavon, k it nö alkalom

ny H űri I 8 e. L pjo b ref«renciá< »zfl’ß tfl,
Igazgató CAYDON-CHOLLY úrnő. 7684

„ L a  S e m m i s e áá 
„ L a u s a n n e  P r i l l y “

F e n z t o s i& t u s  é s  h & B t ir if r s i  i s k © la  
A francia és idegen nyelvek alapos megtanulása. Kézi- 
és művészi munkák, festés, zene, háztartási és főzőiskola. 
Nyári- és téli sportok. - Saját teuniszpályák. • Referenciák.

95MON SO U H A IT“ P en zió
MORGES-LAUSANNE

Gyönyörű fekvéssel n genfi tó partján. Hatalmas, ár­
nyas kert. Tcnniezpályák. Francia, német, angol nyelv- 
oktatás. Iskolai tantárgyak. Zene, sport, kirándulások.

Teljes kényelem. i ‘3i
L e g jo b b  h e ly  u r i le á n y o k n n k  n y a r a lá sr a

R U Y H  S C S JA E T T I ig a z g a tó

B e r n .  E lsőrangú  L eán yn evelő ­
in téze t, E lfenau

Jltaláno.i ok ta tá t. Nyelvek. Müvftxctek. Keretke- 
(leinti tta k o k . H áztartás. Sport. Gyönyöril napos 
fekvés. Saját hegyi otthon Griiulehvaldban a nyár 

ola tt és a téti sportok idejére.
Igaagató ca tu lajdonost B r . F t a c h o r - C h a v a l l l o r  és n e j e  

Prospektusok a kiadóhivatalban

ií uchanvi-ndihot 4)43
U  Ap’f ’ A Q T V I W t-^pkor’Bcrübbrn berendezve. Egészséges n v l  UrilJ 1 uIlH fekvés. Kitűnő konyha. Mérsékelt árak.

T Ö C H T E R H E IM  S E G E B A R T H  
S v á jc i  l e á n y n e v e lő  in t é z e t  
K ati R s l e h e u h n l l  (B a jo r  A lp o k )

Saját villa, nagy nyÖQyörii gyttmöicsöakertben. Lelkiism eretes ok­
tatás. Nyelvek, iskolai tantárgyak, zene, sport, társaaélet. társa­
dalmi kiképzés, háztartás. Kívánatra prcspektuaok éa referenciák.

Veactőkt 530)

•J. S egeb arih  é s  Dr. R uth S eg eb a rth

G A R M IS C H -P A R T E N K IR C H E N
Bajor Alpok — 8 0 0  méter a tenger evine felett

„C O N S T  A N Z E “
L E A N Y N E V E L Ő  - I N T É Z E T
Lelkiismeretes kiképzés a háztartás minden ágában. Tu» 
dományos továbbképzés. Nyelvek, zene, sport, testedzés. 
Előkelő, családias ház. Kert. Központi (ütés. Kitűnő 

i ellátás. Referenciák. Prospektus a kiadóhivatalban

L a u s a n n e
Intézet fiatal leányok számára. — Avenue des Alpe« 15.
A francia, angol és német nyelv beható tanulmánya.
Sportok. — Legjobb referenciák. B . d© Ö le s

LAUSANNE
M A V O IR -S IG K A L  
In stitu t DE W ERRA

Penaionátus fiatal lánsok rérrérc. Háztartási iskola. Modern nyelvek........... . . .  -  .............. — TERRA.
0240

NyArl-téll sportok. Legjobb referenciák, IgsigatéhŐ : Mtne DE 
Prospektust a kiadóhivatal küM.
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Molnár & Moser-
féle v i l á g h í r ű Eau d e  C ologne- K oste

C hlpre
L ’o r lg a n

minden gyógytárban, drogériában és illatszertárban 
kapható. Fólerakat: H ercz l-d ro g éria , Sub .tica

A SZENTENDREI BÍRÓ
A NAPLÓ PÁLYANYERTES REGÉNYE 
I R T A !  A R Á N Y I  J E N Ő

Elhamvadt a tűz, hűvös szelet hozott a ko- 
ranjfári éjfél, nedves párázatot lehelt a föld és 
koránkéit szúnyogok rajban támadtak a Duna fe­
lől, de a társaság nem mozdult, mozdulatlanul ül­
ve hallgatta Ferkét. Még a máskor bőbeszcdfi 
pópa se szólott közbe, még a vén Szremác Márkó 
se mondta, hogy gyerekkorában hallott már 
ilyesmit Nehéz szóval, magábafojtott indulattal 
kérdezte végre Risztics:

— Hát most mi lesz?
— Most az lesz, hogy Mohamed magának 

követeli Szerbiát, mert az igazi fejedelmet ő tart­
ja a maga udvarában, de a pápa is kitalálta vala­
hogy, hogy most már neki van jussa az ország­
ra...

r~ Hát Mátyás?
— Mátyás talán Tomasevicset akarná, hogy 

egy királya legyen Szerbiának meg Boszniának, 
de még nem tudom, hogy mi lesz, mert az urak 
nem akarják, hogy beleelegyedjék, Azt mondják, 
fiatal még erre . . .

Megint csend lett, lassan, elgondolkodva 
emésztették a hallottakat. A fiatalok nem mertek, 
az öregek nem bírtak szót ejteni. Végre is, Péró 
mondta ki a véleményét:

— Uj szita a gazdád, szögön tartják, hogy 
ae kopjék.

Fölkelt, minden szó nélkül az eresz alá ment 
és hanyatt feküdt a lócán.

Széiedezett a társaság, a háziak is elfeküd­
tek, mindenki a maga helyén, Ferkó egyedül ma­
radt a zsarátnok mellett. Homályosan érezte 
ezeknek az embereknek az igazát, a fájdalmuk 
jogát, csak azt nem értette át, miért éreztették 
vele a sértődésüket, a reményvesztettség keserű­
ségét? Az egyik nyárssal lassan piszkálgatta az 
egyre vastagabbsziirkén terpeszkedő hamut a 
parazsak fölött. Ragyogtak a csillagod, távolból 
álomdalt dúdolt a füzek alatt a lassan hömpöly­
gő folyam, amelynek tisztán csillogó habjai nem 
is sejtik, arra alább mennyi vért és mennyi köny- 
nyet ömleszt majd beléjük a csúnya földi féreg, a 
folyton marakodó ember.

Nem, a vizek erre nem gondoltak, azt hitték, 
több már nem lehet, mint amennyit a svábok 
földjéről magukban hömpölygetnek, mint ameny- 
nytt a Vág, a Qaram, az Ipoly minden órán le­
hoz ott fentről, ahol Qiskráék ölik rakásra, ha­
lomba jámbor tót testvéreiket.

Barna szűrét a fejé alá gyúrta, lefeküdt ő is 
a csendes harmatozó fiibe.

*
Alig derengett, mikor Uros megnyikor 

gáttá a kutgémet. a lovait itatta. Ferkó talpra 
ugrott, de akkorára a gazda is felneszeit a lócán.

— Jó reggelt csika Péró, hogy aludtál?
— Nem aludtam testvér, vagy csak nagyon 

keveset.
— Hát?
— Kergettem az álmomat.

9.
Arattak. Nehány nap hijján itt volt már Pé- 

ter-Pál, de különösen a halványszőke árpavetés 
olyan érett volt, zizegős és kipattanó szemű, hogy 
bizony le kellett akasztani a kaszát és kiélesiteni 
a sarlót, vágni kellett az életet. A Risztics család 
erre az időre egészen szigetlakó lett, a lovakat, 
teheneket is átkompozták, csak az ajtó előtt ke­
resztbe fektetett seprő őrizte a házat.

Vidám volt ilyenkor a szigeti élet, akármilyen 
kemény volt a nappali munka. Itt is, amott is 
jóbarátok vagy jó szomszédok vágták a rendet, 
rakták a kévét, este azután összegyűltek valame­
lyik szabad térségen közös tűz körül, guzlica 
került elő vagy duda, és amíg az öregebbje csen­
desen beszélgetett, a fiatalság egyre szilajabb, 
szélesebben és szélesebben forgó kólóban ka­

paszkodott össze. Sokáig persze nem tarthatott 
se a tánc, se a beszélgetés, mert pitymallatkor 
megint csak oda kellett állni a táblába, akinek 
még maradt lábon is.

Riszticsék úgy számítottak, hogy hárman két 
nap alatt levágják, összerakják, de bizony három 
nap alatt se lettek készen, még mindég maradt 
egy jókora szögelet, annyira megdőlt a vetés, 
hogy jobbára csak sarlóval lehetett dolgozni.

Éppen ennek a harmadik napnak az estéjén 
azt mondja Szremác Gyúró, a Márkó bácsi ki­
sebbik unokája:

— Akinek üzenni valója van a városba, szól­
jon, mert jókor reggel átmegyek.

— Most, a legnagyobb munkában?
— Hát már nem bírom tovább, be kell vin­

nem azt a gyertyát szent Demeternek, mert ad­
dig le nem múlik rólam a gonosz,

— Miféle gonosz?
— A rossz ördög, aki, ahogy elalszom este, 

kantárt vet a fejemre, hámot rak a mellemre, ol­
dalamra, egész éjjel huzatja velem a nehéz sze­
kerét, amelyiken a lelkeket szállítja a pokolba.

— Álom ez, hallod-e.
Hát ha álom, akkor nem tudom, miért

vagyok reggel fáradtabb meg izzadtabb, mint 
amikor egésznapi munka után este lefekszem.

Közbeszólt egy öregasszony, mert ilyenkor 
szabad igazán a szavuk.

— Hát én azt mondom, hogy más annak az 
orvossága. . .  Hiszen az a gyertya nem árt, ám­
bátor inkább csak magtalanság ellen való a szent 
Demeter közbenjárása, azt is inkább asszonyok 
szokták keresni, $le hát azért nem árt. ha rtiár 
egyszer fölfogadtad, vidd el, nehogy meghara­
gudjék a szent. De a te bajodra más az ír. > ,

— Mondja már Anica néni!?
— Hát fiam, mielőtt elalszol, de éppen egy 

perccel mielőtt elalszol, háromszor vess keresz­
tet. Egyszer rendesen, azután csak a homlokodra, 
utoljára csak a melledre, a hátadra meg köss 
egy kis zacskóban szentelt pemétfüvirágot. Ettől 
elijed az ördög, én mondom.

— Köszönöm a tanácsot, meg is fogadom, de 
azért reggel mégis átmegyek. Pemétfüvet is ke­
resni kéne.

— Hát azt ne sokat keresgélj, eredj el a mi 
házunkhoz, a kiskert sarkában terem elég. De ha 
még néni virágzik, szólj a menyemnek, adjon a 
tavalyiból. Az még jobb is lesz, mert nem a mi 
pópánk, hanem a vándorkalugyer szentelte meg. 
Ott van egy kis zacskóban, egy kék meg fehér 
zacskóban, az ikon mellett felakasztva. Faszö­
gön. Mert a vasszög elveszi az erejét.

— Én se kaszálok holnap, mondja Périn Ne- 
nád, rossz jelet kaptam.

— No?
— No?
— Egészen estefelé egy öklötnnyi varazs- 

béka ugrott át a kaszámon, mind elvette az élét 
egyszeribe —

— Rossz je l. . .
— Az a legrosszabb, hogy hiába fenné utá­

na az ember a kaszát, annál életlenebb lesz, amig 
szakasztott annak a békának a háiával meg nem 
keni.,

— Biz ez úgy van, bólongattak az emberek. 
Hát hol a béka?

— Elbújt a földbe, kerestem mindenfelé, de 
nincs. Hát ez a baj.

Varázslatok, lelkek, jó és rossz szellemek ke­
rültek szóba, mindenki tudott valamit, mindenki 
mást tudott és mindenki hitt abban, amit ő tu­
dott, de abban is, amit a másik mondott.

(Folytatása következik.)

nyilt-téb

N e m a c k a  K e r a m i k a
(Deutsche Keramik) 

Kosmajska 7 Beogrn 1 Telefon 31-82

M eisseni Hardmuth, Céh és Zsolnay  
fayenc fal- és padlóburkoló kerámiái lapok.

M e'sseni és  H ardm uth-kályhák, vala­
mint luxuskandallók és takaréktüzhelyek 
(Sparherd).

Költségvetés, tervrajz díjtalan.
Tekintse m eg kiállítási helyiségünket

K ö s z ö n e tn y i lv á n ít á s
Barátainknak, ismerőseinknek és mindazoknak, 

akik felejthetetlen drága halottunk, néhai

P isz á re v ic s  M ilorád n é
s z ü l.  K o v á c s  G iz e l la

temetésén megjelentek és ezzel mély fájdalmunkat eny- 
hiteni igyekeztek, ezúton is hálás köszönetét mondunk.

Az idő rövidsége miatt a gyászjelentések nem ké­
szülhettek el idejében és igy nem tudtuk összes bará­
tainkat a gyászesetről értesíteni, amiért elnézést kérünk.

I
Novisad, 1929. október 24.

A  g y á s z o ló  c s a lá d  gf

Lóárverés
Lelbach Gyula

z o b n a t i c a i  m é n e s é b e n
november 3-án délelőtt 9 órakor önkéntes ár­
verés utján eladásra kerülnek angol telivér, 
angol félvér és amerikai ügető fedezőmének, 
anyakancák, versenylovak és különböző ne­
mű és korú csikók.

Megkeresésre katalógust küld a ménes- 
intézőség.

Posta- és gyorsvonat: Baéka Topola. 
Személyvonat: Vojniéevo. 12463

Van szerencsénk igen tisztelt vevőink 
tudomására hozni, hogy a Manojloviáeva ali- 
cai Rufí-palotában

k iá llí tá s t  ü z le te t
nyitottunk, ahol Fiat-kocsik és azok összes 
alkatrészei, valamint autógummik, felszere­
lési tárgyak, accumulátorok állandóan nagy 
mennyiségben raktáron vannak. Műhelyeink 
a volt helyiségekben Skadarska ulica 7. ma­
radnak.

Automobillá Garage 
Borosic i Drug

12507 Telefon 151.

WE1TZENFELD ' 
iD R U G SU BO TIC A
INTERURBAN TELEFON 192.

i i i i i ii

11 11 1

m  r r r

Zsák, zsineg, ponyva, gaz­
dasági kötéláruk, szőnye­
gek, linóleumok, kárpitos 
kellékek nagy választékban

i Kérjen á r a já n la to t!

JNe v e f i f v e n  t l i z i f á t  , “ enet ,di 3’ V u jkov ics  J .  é s  T á rs a  cég tő l¥ '- '» V  t, UZjl.XCtr amig nem kér ajánlatot J o k ie ee a  01. «  Telelőn e-ea
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UPRAVA DRÍAVNE BOLNICE u SARAJEVU

O glas
Upravl Driavne Bolnice ti Sarajevu potreban Je 

Izuöen kuvar ili ktivarica, koji se razumiju u raclonaltto 
vodjenje kubinjskofi rada. Prediiost Imaju ont, koji su 
do sada bili zaposleni u velikim bolnioama iíi sbénim 
jnstitucijama. Plstnene n-olbc sa potrcbam drkinnenlitna 
i uslovima dostaviti istoj bolnici do 15. novembra « g

I» kancelarije ekonomatn driavne bolnice u Sara­
jevu br. C227 od 22. oktobra 1929 god. 12624

SUBOTICKA CtlEVRA RADISá

É r te s í té s
Van szerencsénk értesíteni igen tisztelt hltsorsosa- 

inkát, hogy i. bó 27-én megtartandó Szlmhiith Tóra 
ünnepen az Istentisztelet d. e. 9 órakor kezdődik.

Subutlca, 1939. október 24,
Szubotlcal Izr. Szentegylet

12fiC0 e’őljárósága.

Postovaniui pofroSaőlma ovimé stavlja- 
iro do znanja, da 27. OKTOBRA od 1—13 
SATI neóe biti struje u ullcama: Foäka Vu- 
jlóa, ivana Antunovlóa, Zeljeznicka, Paje Do- 
bancvaőkcg, Karadílóeva, Knez Mlha.Ua, Pan- 
cevaCka I General Milojcvica.

A villanyáramszolRáltatás F. HÓ 27-ÉN, 
VASÁRNAP, sürgős hálózati Javítási munkák 
miatt d. e. 7 órától 13 óráig a Boska Vujicsa, 
Ivana Antunovicsa, Zseljeznicska, Pala Do- 
banovacskl, Karadzsicseva, Pancsevacska és
General Milojevlcs uccákban szüneteL 

12627

f F ig y e le m  !
1929—3 0 . s z e z o n r a !
Közismert szőlőtőkék és gyümölcs­

palánták árjegyzéke szerb-horvát-német és 
magyar nyelven megjelent.

Érdekeiteknek rendkívül fontos!
In g y e n e s  s z é tk ü ld é s !

S á r ié  «Janó 3, Petrovaradin-Majur
oki. gazdász szőlő- és gyumolcstcrme’ésbcn

Az állam  legnagyobb szőlőtőkc-Serakata!

V áH alom  ftrtéz i, N orthon-, 
m ii- é s  k ö z k u ta k  fú r á sá t
tűzoltósági, kertészei és l a n g y o s ,  valamint gőz­
kazánok táplálására és motorok hüté:ére alkalmas 
iá y (v itk  :monle,) lir. k fe táráfát. Régi kutakat 

f ‘.‘.frissítek. Szi . attyukat garancia melle’t javitok.

R á p ó ti L a jos, N o v iszád
Darányi ie ep 123

Levélbeli megkeresésekre u ív he yben, jn 'n t vidéken személyesen 
temen IsTteletem i2 3

a legmagasabb áro i, m ndvn m ennyire.ben vasáról
R Á D  Ó R E K L Á M , S U B 3 T [ C A . P A S t o ? í

Á L L A T A I N A K
hí Ibiit, ertb  li ú lanoliit, csontKépzőJését foltoz a, 
a b t\;si'g rk  .el izemben eile »•■d óvá teszi, h t 

na -onkiot 1 kan 1

MAGDOLNA áll ti lápliszlGi fever az ahrafea
Csalt lep'ombi t, ereded kis z«fko ba i ke ül for- 
solomba — Minden zsák ha«ználMi ut-aliást és 
adagod k i ta n t  tartalmaz. Á lato vöd f Mg; elet!
MAGDOLNA á lla t i  t ip sz e r lp .tr

f « n b o tlcn , IWarlborsku 7 1232»

13. oldal

C s a k  a  j ó  á r u  o l c s ó !
Elsőrendű minőség, szolid, tisztességes kiszolgálás, 
olcsó és szabott árak

5$u5i^ se ly m e k , m indenféle nő iszövetek , ruháknak és köpenyeknek
F é rf is z ö v e te k  , különféle vásznak, g a rn itú rá k , b á rso n y o k  és p lü sö k  

legnagyobb választékban 123;»
I  PTTK/* Zo A. „ K é k  c s i l l a g h o z “ cím zett divatáruházában
L C l l l u  es Ifi í, ui .  V  NOV1SAD, Kr. Aleksandra ul. 4 , Városháza m ellett

THERAPEUTIKUM
huzamosabb hatással 

Ismertetőt
M. U. Dr. GOERTSCH 
nyomán kívánatra in­

gyen Iciiltl
Apotheke „Zur hl. Drei­
faltigkeit“ Wien, VI., 
C untpentlor ferstrasse 

30

Uj h e l y i s é g !
112,3 Saját készítmény ii

C ip ő k
elegánsak, tartósak, olcsók

K o c h  n  á l
Plukovlé-bái, a kiskápolnánál

U j  h e l y i s é g !

Olcsóbb lett a

Értesíteni a t. vevőközön«
sóget, bogy a világítási 
szezon kezdetével a petró­

leum árát literenkint

D in .  5 * 5 0  m
mérsékeltem.

K örösi G éza
gynrniatArukercakcdés

ltuilió ul. Tel. 513

igen Kedvező 'elíótolelc
melleit '

a zo n n a l á ta d ó
Dr. Morjano ié Andrija 

(1 yvéd, Perl?« 1211

T é l i
csem egesző lő
nagyban és l.ic Ínyben, 
mindennemű i t l s f  é r ­
és c s e m e g e á r u  jutá­

nyosán naphntó 
Kovács és Geiányinál 
Búbodén, La ior-pa'ota 

Te,. 8-45

V i l á g o s
a k á c ­

m é z e t
legolcsóbban ajánl.

„ n r b o j S a«
NOV28A»

E l v e m  s
lt’s h a szo n , 

nagy  fo rg a lo m !  

C a k o r
legolcsóbb napi árban 

1 kg. Din.
Nyers kávé I-a 38  
Pörkölt „ . 48
K áv é , zaját őr'ésü 

garantált tiszta . . 5
Kávépótlék . . 17 
Knelp-kávé . . 15 
Kakao, hollandi . F 2  
Finom rizs . . 8
ás e y b  fSszar-, 
g y a r m a ’- és cse- 
m egeáru leg< lesőb- 
b a i b e sz e r e z h e tő

Kurtes Milos^ál 
Subo'ica 

M n ziS k a  S k oJa
Tel. 4-83 1185

H ir d e té s e k e t
'lentin a Bácsmegyei Napló 

részére
M o ln á r  S z . V in c e
Uőnvvkeres' eclése vesr fel.

I
Ha már mindent 

megpróbált
és semmi sem basznál, úgy 
v eg y en  egy ü v e g  v a l ó d i

rh

m e n t b ő l  s ó s b o r s z e s z t

A valódi m entbolos „Orosz­
lán“ s ó s b o rs z e s z  a esuzt, 
köszvényt, reum át, szaggatást, 
főfájást megszünteti, idegeit

fe lfrissíti.
M M IN  D E N H Á Z B A N

NÉLKÜLÖZHETETLEN

K érje  azonnal
nagy őszi és téli ár jegyzékünket, amely* 
ben rendkívül olcsó ár mellett talál 
cipőt, ruhát, téli ruhát és m inden  
más ruházati cikket

An'.e S a r a i; s étküH ési nagyáruháza
Skofja boka (Szlovénia) ’i.’n

— Mester! Mester! Hát nem indít 
meg könyörgésem?

— Nem! Mert szombaton, e hó 
26.-án este disznótoros vacsora

keretében fel leszel tran- 
zsírozva a H irt P a li 
bácsi vendéglőben, hol 
jó bor és cigányzene mel­
lett fognak elfogyasztani!

B  ható a „BrJxol“  a vezérképviseletnél: Korners A grarno  i K om ercia lno  K. D, Vilsonova ul. 11 G

Mlha.Ua
tipszerlp.tr
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köszönőlevele igazolja, hogy mindennemű gyom or«, 
v e se -  é s  foélfoal ellen a le g h a tá s o s a b b  

gyógyszer a FÍGOL, amely a legmakacsabb betegsé­
get a legrövidebb Idő a’ait teljesen klgyógyitja. A PäGDL 

nem titkos szer, hanem az Évszázadok óta Uvátő gyógyerejéről híres dalm.ócial fű jének nedvéből kiváló gyógyhatású tengeri ftlvok hozzáadásával kószált kivonat.
BMT Készíti és postán szétküld! D r . S e m e l l é  g y ó g y s z e r t á r a  D u b r o v n i k  2.

Ara üvegcnkint 4 0  dinár, 3  üveg 1 05  dinár, 8  üveg 2 4 5  dinár 7642

Vigyázat!
A r á d ió k é s z ü lé k e k  
legnagyobb része még 1928- 
29. évi m odell alapján 
készül.

Ne vegyen mást, mint

1930. évi
modellt 422)

-kölcsönt kapnak gazdák  
földre, hosszabb és rövidebb 
időre. Amortizációs h itelt 30 
éves lejáratra. írásbeli felvi­
lágosítást is díjtalanul ad. 
Azonnali elintézés. — K ép­
viselők m inden helységben 
kerestetnek.

Vardar Banközlet Novisad
Z eljeznicka (Vasút) u. 6 2

D o h á n y o s o k !! - 
„ N I C O T L E S S “
zsebaparátus a cigaretta, szivar és dohány n‘- 
kotinmentessé tételére. Megőrzi az egészségét 
Dohányozzon csakis „ N  i c o t l e  SS<s-e'. 
Kérje bármely gyógyszertárban, drogériában 

vagy trafikban, vagy a jugoszláviai 
főképviseletnél

K Ú R Á L T  g y ó g y sz e r tá r
L j u b l j a n a ,  G o  p o s t e í s i t a  c e s t a .
A készülék  ára  Din. 20—  1 kis üveg folyadék 

hozzá Din. 10' —

12 59

k  l " ‘"z

Női téli kabát . . 3 5 0  d 5 n á r- tó l 
Férfi téli kabát . 8 5 0  d in á r-tó i 
Férfi öltöny . . . 3 5 0  cSSnár-tól 
Gyermekruhák . . 1 4 0  d in á r-tó i

Szőrmebundák! Nagy választék!
EISLER IZSÓ

RUHAÁRUHÁZA » S Z U B O T IC A

Olcsó árak 1 F i i f c ő R  0,C8í 4*ak*
orvosi rendelésre, l i a s k ö i ű k  a lrgmodernabb 

lslvitelbon
Gutai-néná', VII., Ostojiéeva ul. 15

„L U M O P H O N “„ELEKTRA“„WELTMEISTER“
3 és 4 csöves hálózati rádió-készülékei:

1930. évi modell!
Minden jobb rádiószaküzlethen kapható

N aptárárusitók  
figyelmébe !

Már most rendelje meg az

1930-as
naptárszükségletét, mert csak igy bizto­
síthatja, hogy idejében meg is kapja a 
kalendáriumokat.

Az 1930-ik évi
99M IN E  RVA 99

N A P T A R A K
LEGÚJABB KAUPMODELLEK 

o l c s ó n
Vi7""5flTV T3 Übr «JB IMI ÓÓ n°» kíilnpszülónhan 9J W &O.Sk«8LiH. k a p h a t ó k  

Szubotica, Strossmayerova ulica 20. 
Filctompok ó riási választékban í

n a B B a a sa isB isa B

Elsőrangú hangszerek d i r e k t  a

g y á rb ó l,
illetve g y á r i  raktárról szállítva.

Nagy képes

árjegyzék
ingyen! Kérje Jugoszlávia legnag óbb hangszergyárától

Meinel és Herold
hegedi!-, g r a m o f o n - ,  harmoniXagyär 

fiókja, MARISOR 130-3.
Hegedűk
Tamburók
Mandolinok
Kürtő c
Gramofonok
Kéziharmonikák
feljebb

95 dinártól 
**136 „

505 „
345

85 »

BBflBBBBBt£HaBBB£iaißE3BB2nBBafl{BS*

„N A PR E D A K “
KÖNYVKERESKEDÉS C/3 

ÉS ANTIKVÁRIUM 
VÉL. KIKINDÁN

Szerb horvát, magyar és német

k ö l c s ö n  k ö n y v  iá  r
vidékre is k ö lcsön öz
K e r e s k e d e lm i  in f o r m á c ió k
Hirdetéseket felvesz a Bóesmegyei Naplóra GO 
és az összes lapokra kiadóbivatnli áron

B B B B B B B B B B B B  ■ B B B «  B B B ■ B  BI

M
OS

T 
NY

ÍL
T 

M
EG

!

Ha gallérját, fényesen, 
fehéren és elegánsan 
nkarju viselni, akkor 
küldje 4-15

P I Ü K O V I C
g í í z i c o i a d i b a
Subollca, Vllsonova ulica 16. az.

Író- és 
számozó- 

gépek
▼étele éa eladása

Betűk« hengerek atb.
alkatrészek olcsón  

Javítások legolcsób­
ban

G é  m  e  s 1
special Irógép-mehanlkn-nál« 

Subotica, Paje UobanorflCkog u l.ß j

a C 3 3 3 S H B E 5 B a »

K é ts z o b á s

modern lakás
fürdőszobával nov. 1-re

k ia d ó
Irodának h  ni almas I

S u g á r  M a n ó n á l
Gyümölcspiac

Mübutor
Legjobb és leg- 
izlésesebb csak

Szabadosnál
Subotica,

Daniőiőev put 1 s

Donath Artur
ékszerspecialista

S U B O T I C A
Jelaciéeva ulica 8. 

Steiner cukrászda mellett

Bajmokon
a Bácsmegyel Napló 

részére

hirdetéseket
Syetvay József
bizományos vesz fel

*HT<> és Olcsó tü z e lő a n y a g o t óhajt venni, tekintse R ó v u i
U d  meg fa te le p e m e t . -  Gyors és pontos kiszolgálás! dL v Art “  „i.

szétküldése megkezdődött. A szétküldés 
a rendelés beérkezésének sorrendjében 
történik. A

M inerva  N a p tá ra k a t
a közönség megismerte, megszerette s 
keresi, úgy hogy azok árusítása nyugodt 
és biztos keresetet jelent.

Az 1930-as esztendőre a következő 
naptárak jelennek meg kiadásunkban:

1. Képes Családi Naptár
2. Petőfi Naptár
3. Gazdák Naptára
4. Jézus Szent Szive Naptár
5. Szőlősgazdák Nagy Naptára
6. Vidám Naptár
7. Kis Naptár
Minden naptár más-más szövegű s 

más-más regény van mindegyikhez mel­
lékelve.

Aki naptárakat akar árusítani, kér­
jen tőlünk ajánlatot.

Minerva- nyomda
Szubotica

Lőtt nyalat és foglyot
m in d e n  m e n n y is é g b e n  

legmagasabb napi áron átvesz 
HARTM ANN és CONEN

HÚS KIVITELI R. T. SUBOTICA
T E L E F O N  1 2 .  »

A d o l f ,  S z u b o t i  c
10. Dr. Sánhta szanatóriummal szemben, Telefon 5-
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L ep jab b  mintáik |> á r a k !■*| G y á ri

Kötött-
szövöttáru

készítményeim
már 10 év óta

elismertek és a
legjobbak

■■

■■■

B

Beck Jenő
kö tö tt-szövö ttá ru  gyára

a

H

f i y á r i  á r a k !  k ■ [L e p ija b li  minták

Ugyanolyan tökéletes vétel
m in t a legd rágáb b  rá d ió k észü lék k e l

TELEFUNKEN 30w
3-csőves városi v ev ő k észü lék  

f in o m  b e á l l í t á s s a l
K ö zv etlen ü l a v ilág ítási áram hálózatra k ap cso lh a tó !

A k ö ze lfe k v ő  á llom ások at m agasan ten n a  n é lk ü l v e s z i!  
T o r z í t á s m e n t e s  v é t e l  7 1/» o k t á v o n !

B ek ap cso lás egy  g o m b n yom ássa l
Ara a megfejelő Telefunken-eí óvekkel együtt

3 0 9 0  d in á r
Hallgassa m eg a T elefunken 30w -t vétel*
kényszer n é lk ü l a legközelebbi rádióüzletben

Nestlé gyermekliszt
kiváló, vitamindus

tápszer

A legrégibb tapasztalat -  A Iegm odsrnabb konstrukció
J u g o sla v en sk i S iem en s A. D ., B eograd , K r. A leksandra 8

Képviselők m inden nagyobb városban

TELEFUNKEN
rá d ió k é sz ü lé k e k , h a n g s z ó r ó k ,  l á m p á k

állandó nagy gyári 
sgg§|B le  rakat a. Vlszont- 
S Kggaa eladóknak eredeti 

gyári engedm ény!

KONRATH D. D.
u n iv e r z á l i s  rá d ió s z a k v á lla la t , Subotica
■BBBBBBBBBBBBBBBBHHBBBBBBBBBBflBBBBflBBflE*

Olcsó áron készít mindennemű nyomtatványt a

Minerva nyomda r. t.
í z l é s e s  e lk é s z í t é s  1 A legmodernebb kivitel l
B E 3 B B B I B B B B B B B B B I B B B B B B B B B B I B B B B B B B B B B B B B

Minden „Pyram-pasz'a“ dobozban van egy bet?, aki a „Gramofon*4 szót összegyűjti,

kap ajándékul egy szép, sokszáz dinár értékű koffer-gramofont
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16. oldal

LI FKA-M OZI
Vasárnap utoljára

ai általános sikert aratott világvárosi műsort

A falu szégyene
Szovjet film

Szabotica ömiepe 1929. október 13.-án
Helyszínen készítette Llfka Sándor
K a lo  e sn i gyártás

Dél*nerik«i kauccaktelepefceo, Berlinben Ab Helaingtortban kénfllt 
(elvételek

f HÁZASSÁG )
Tiszsmentl forgalmas vá­
rosban élő, 24 éves, első­
rendű üzlettel rendelkező 
kereskedő, óriási elfoglalt­
sága miatt ezúton keresi 
ezolid, házias leány isme­
retségét, kivel házasságra 
lépne. Megfelelő hozomány 
szükséges. Leveleket »Bol­
dog' élet« jeligére a kiadó- 
hívatal továbbit 12646
Intelligens, komoly, önhi­
báján kivül elvált, jelenleg 
hivatalnoknő, 30 éves, ki­
sebb hozománnyal férjhez- 
menne jőlelkü úriemberhez. 
Ajánlatokat »Korrekt« jel­
igére a novíszadi kiadóba 
károk. 12573
Fiatal gyárigaxgaté, világ­
cégnél, biztos, szép pozíció­
ban, nősülni őhajt. Meg­
felelő ismeretség hiányában 
ezúton kéri intelligens, fess, 
háziasán nevelt szolid iz­
raelita urileányok hozzátar- 
toaóit, közöljék címüket a 
kiadóhivatal utján »Hozo­
mány mollékes 32« jeligére. 
Abszolút diszkréció ga­
rantálva. 12580
Szerény, fiatal, elogáns, úri, 
képzett, keresztény leá­
nyomnak megfelelő házas- 
társat keresek. Hozományul 
legalább 150.000 dinár ér­
tékű városi házat adok, bú­
tort, kelengyét. Fényképes, 
személyi adatokkal ellátott
leveleket »Szemünk fé­
nye« jelige alatt a kiadó­
hivatal továbbit. 12533

önálló érettségizett keres­
kedő, nagy gyakorlattal ál­
lást keres. Szives meghí­
vásokat »Diszponenskúpes 
39« jeligére a kiadóba kér.
Középkorú özvegyasszony, 
jobb háznál főzést vállal­
ná. Cim a kiadóban.
20%-os koronabénok el­
adását és vétóiét legelő­
nyösebben közvetítjük Su- 
boticai Kereskedelmi és 
Iparbank. (Vasúti parkkal 
szemben.) 12656
Boffőr, 36 éves, urasági 
inas, kertészethez ért, be­
szél magyarul, németül, 
szerbül, olaszul, jó gépíró, 
felesége jól főző szakácsnő, 
gazdaasszony, éves hizo- 
nvitványokkal állást keres 
feleségével, vidékre is. Cim 
a kiadóban. 12607
Fiatal rővidáruogédet ke­
resünk azonnali belépésre. 
Kerschnor és Hcrzl, Stani- 
6ié, Bácska. 12635
Intri’irjsna fiatal uriasz- 

Bzonv házvezetőnői állást 
keres csak előkelő umál. 
Leveleket »Sreéa« jeligére a 
kiadóba kérek. 12637
Férliizakács kerestetik. — 
Korhecz szalámigyár.

_____________________12622
Képviselőket ée ügynököket
keresünk szennaira a topli- 
eai természetes ásványvíz 
eladására. »Tiloks«-vállalat, 
Beograd. Frankopanova 29.

Présmeetert keresünk, aki 
strang-cserép és préstégla 
előállításában szakismeret­
tel és nagy gyakorlattal 
rendelkezik. Ajánlatokat a 
fizetési igények megjelölé­
sével a kiadóhivatal to­
vábbit. 12643
Fűszer- éa csemegekereske­
dőket látogató ügynökök, 
kollekció nélküli cikk ter­
jesztésére kerestetnek. — 
Ajánlatok: Radio Reklám, 
Subotica, küldendők.

12526
HáZTOzetőnői állást keresek 
csakis Beogradban. Ajánla­
tokat »Bosanka« jeligére a 
kiadóba kérek. 12589

Eladó 25 lánc tanyával 
Bácska Topolátől 3 kilomé­
terre. Bővebbet Willheim 
könyvkereskedésben, Bács­
ka Topolán. 12618
Modern hálószoba, csőnl- 
szinü, alig használt, to­
vábbá, szőnyegek, csillár, 
képek, olcsón eladók. Cim a 
kiadóban.
120 ho'd legprímább löld, 
kőrtnyü fekete humusz, 
Szárcsától 4 kilométerre, 
kétszobás tanyával, 28 ló 
részére férőhellyel, eladó 
3 évi törlesztésre is. Ér­
deklődök forduljanak idősb 
Petrovics Sztefánhoz, Szár­
csa. 12632
A Baéko-petrovoceloi fő­
téren, a községházával 
szemben levő sarokház- 
vendéglö nyári kerttel, 10 
szobával, fészer, istálló és 
más mellékhelyiségekkel, 
lovábbá nagy üzlethelyi­
séggel, 800 négyszögöl te­
lekkel, a mellette újonnan 
épített lakóházzal eladó. 
Bővebbet ugyanott Adler 
Simonnál. 12634
Korcsma házzal és beren­
dezéssel eladó vagy kiadó 
Szentán a Hires-soron. — 
Azonnal átvehető. Sinko- 
vícs Mihály. 12584
Fflarerflzlelbo rendez ér., ki­
sebb üzletnek, ölesén el­

adó. Huth Gáspár, Bajmok 
12592

Jékarban levő szalagfűrész 
eladó. Megtekinthető Csam- 
prág fakereskodönél.

12602

Mirdcn mennyiségi! cukor- 
tópát a legmagasabb áron 
azonnali szállításra kész­
pénzfizetés ellenében ve. 
szók. Karlo Rcé. Szombor, 
Zoljezniéka ulica. 12630

Eladé köifürészes favágó- 
gép 4 HP benzinmotorral, 
nagy szecskavágó, majd­
nem uj, négylyuku Hofherr 
kukoricamorzsoló. Jónás

I István, Bács. 12628

APRÓHIRDETÉSEK

Hullt

i f i

Női kalapujdonságok
Braéi M. Vitanoviónál v

Sokol ka ul. 4

C J i a r m o t ó n  FaiUe
| „«ploMely»"' o 

amellett núnőségtteg a f_g j
S zé lesség e  150 

á r a  340 d in » *  . ,
*■ Pero Vujkovic

Eladó Palicson 500 négy­
szögöles telek pormentes 
helyen Szép kényelmes 
családi házzal. Alkalmas 
pensionak vagy szanató­
riumnak. Cim a kiadóban.

12626
Citroen ártó, keveset hasz­
nált, kitűnő állapotban, ki­
fogástalan gumrnikkal ol­
csón eladó. Érdeklődni Rei­
ter József lakatosnál, Baó- 
ka Palánkán. 12649
Pin--«állításra alkalmas, 4 
darab vaslóré deszka-olda­
lakkal, 60 cm. nyomtávol­
ságú, ugyanott egy Göppel- 
járgány szecskavágóval ol­
csón eladó. Cím a kiadó­
ban. 126-44
Elutazás mialt olcsón eladó 
rádió, tükör, szőnyeg, más 
berendezések. Jukiéeva 34, 
udvarban d. u. 2—6.

12645
Eledd Baranya megve egyik 
virágzó kisközségében egy­
éves épület egyedülálló ve- 
gyoskornskedóssol és jólme- 
n.ö korcsmával, kedvező fi­
zetési feltételek mellett. — 
Boráé Iván, Kamenac. u. p. 
Kn. Vinogradi, Baranya.

12639
Autó, csukott, négyüléses, 

keveset használt, más vál­
lalkozás mialt sürgősen el­
adó. Habram Ferenc, Slara 
Kanjiáa, Cara Duéana 4L

12585

Orinal betonkavics, 10 ton­
nás kocsi vagonba rakva, 
Harsa vasútállomásra ál­
lítva 160 dinár. Megrendel­
hető Stjepan Beok-nél. Vu- 
kovar. 12599

S z ő lő
mézédes, eltevésre is igen 
alkalmas, kicsinyben kg- 
ként 3.50 dinárért kapható 
Píukovits József központi 
irodájában Jelaéiéeva uli­
ca 4 11971

Házhelyek, kisebb-nagyobb 
házak eladók a kertvá­
rosban Ruttkaynál .......

12603
Jéro.rnetetfl élelmiszerbódé, 
bizto3 exisztencia, betegség 
miatt azonnal átadó. Ér­
deklődni Lang agenlura, 
Subotica, Vilzonova ulica 5.

12583
Novioadon jólmenő fűszer­
es csemegeüziet, forgalmas 
bolyén, családi okok miatt 
eladó. Cim Kardos hirdető- 
irodában, Noviszad.
._____________ _____ 12586
C-a cséplő, jókarban, 13 
éves, eladó vagy elcseré­
lendő nagvobb, szintén jó­
karban levő Cséplőért. — 
Ober Elek cipész, Backa 
Topola. 12590
20%-oa koronobónokat ve­
szünk. Puíka étediuna i za- 
loáni zavod d. d. Osijek, 
Desatifina ulica 27.

_____  11802
Nemes, fajtiszta gyümölcs­
fákat, díszcserjéket, bokor 
és futórózsákat őszi szállí­
tásra ajánl a Vajdaság leg­
régibb kertészete. Kérje őszi 
árjegyzékünket. Bednarz-
féíe kertészet, Stara Kanji- 
2a. 12351
Óriási raktár atlaszokban, 
klotbokban, nyersanyagok­
ban

P A P L A N IP A R H Á L
Korzón, Rossija Fonciore 
palota. 12408
Deutx 120—150 HP uj szi- 
vógázmotnr fatüzeléssel álló 
kéthengeres 60%-al, be­
szerzési áron alul eladó — 
MamuZié Iván gépkereske­
dőnél, Subotica, Sudarevi- 
éeva ul. 9. 12359
Automatikus mérleg, 10
kg. kiöntéssel, kifogástalan 
állapotban, eladó. Hóníg- 
málom, Baéka Topola.

12457

VÁROSI
rtwi?

MOZI
Csülöitdk — Vasárnap

P etrovSé S v e tis la v
eaidei első aligor-fllmje 1

L atin  n egyed  (Quartier Latin)
Saerelem, csalódás, jókedv ; a páriái bohémek élete 

Saereplók :
Balph O Connor . . . .  Svetlalav Petrovié 
Luiaette Mercler . • .  . Carmen Bont
Priűccaa Bolinaky . . . Gina Mauea

Avala-fllm

Ufa film h írad ó
Elónd'sok rspou ta  4, 6 ős f ii  9 órakor

3 lóerős benzinmotor el­
adó. Willheim nyomda,

Bicska Topola. 12619

Zongora eladó, jó karban 
elsőrendű gyártmány. — 
Jancsó János tanítónál Iva- 
novo (Délbánát). .12535

Eladó őszi és tavaszi szál­
lításra nagyobb mennyisé­
gű nemes gyümölcsfa, va- 
dbnc, díszfa és díszcserje 
báró Tál lián Tibor máriate- 
lepi faiskolájában, Nova 
Kanjizsa, , Bánát. Árjegy­
zéket kívánatra díjmente­
sen küld Nagymihály An­
tal faiskola kezelő. 12461
Zephir-, Rekord- fa- es 
széntüzelésű kályhák, Eüte- 
tüzholyek zománcozott, nik- 
kolezett és fekete kivitel­
ben kaphatók. Barzel vas­
kereskedés, Subotica.
Uj fakereskedés. Fa 10 mé­
termázsás tételekben kap­
ható Simir Mátyás, VI., Vu- 
kiíoviéeva ulica 33 Bükk 
aprított 38, gyertyán aprí­
tott 40, bükkhasáb 36, 
gyertyánhasáb 37 dinár.
Eladó kisebbszerü sarokház 
üzlethelyiséggel. berende­
zéssel. Ára 40.000 dinár. 
Levelekre nem válaszolok. 
Bővebbet Fekete Mihály ke­
reskedőnél, Kula. 12484
Kis Wertheús-kasezát 1

vagy 2-ös számút megvé­
telre keresek. Dohány Zol­
tán, Trumbiéeva ul 20.
2030 kg-os százados ga­
bonamérleg emelő készü­
lékkel jutányosán eladó, 
továbbá 1. sz. Wertheim- 
szekrény eladó. Zagrebaéka 
ul. 17. 12521
Eladé Horgoson Fodor Mik­
lósnál háromszáz mázsa kö­
vidinka szőlő vagy must, 
azonkívül kettőezer kéve 
szövögyékény. 12522
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Háromezobás lakás no­
vember elsejére kiadó. III.,

' Banatska ulica 21.
12650

Külünbejáratu bútorozott 
szoba azonnal kiadó. Tol- 
stojeva 7. 12013

üzletbelyiség forgalmas he­
lyen november 1-re kiadó. 
Zmaj Jovina 25. 12620
Bútorozott szóim külön be­
járattal kiadó. VI., kör, 
Sienkieviéeva ulica 11.

12610
Modern kétszobás lakás 
november l-ro kiadó. Savé 
Tekelije ul. 48. 12601
Elegáns emeleti bútorozott 
szoba fürdöszobahasználat- 
tal magános urnák azonnal- 
ra kiadó. Cim a kiadóban.

12606
Mophivó. 27-én, vasárnap 
Paliéon nagy paprikás-szü­
reti bálát rendez 12 tét 
leány. Minden paprikában 
sorsjegy, értékes nyere- 
mőnytárgyak. A főnyere­
mény 6 személyes bendorgi 
evőeszköz-készlet kazettá­
val. Szives pártfogást kér 
Stantié Bariul, Palié.

12640
3 kis lakás bútorozva, vagy 
üresen olcsón kiadó. Pal- 
motiéeva ul. 79. 12612

Lakás, egy szoba, előszo­
ba, villanyvilágítással a 
központban gyermektelen 
házaspárnak kiadó. Suda- 
reviéeva uL 14. 12633
Fehór mályvagyökér és
gyormekláncfügyökér ása­
tására és kikészítésére 
helyben és vidéken vállal­
kozókat keresünk. Ajánl­
kozók jelentkezzenek sze­
mélyesen Illés gyógyszer­
tárban, Szubotica, főpostá­
val szemben. 11070
Ültessen ősszel gyümölcsfát
Kérjen árjegyzéket és ren­
delje meg idejében szükség­
letét Bcdnárs-féle faisko­
lában, Sztára Kanjizsa.

12385
Üres szoba, konyha, élés­
kamra, üres kis szoba, 
konyha, különbejáratu bú­
torozott szoba azonnalra 
kiadó. Hadáiéova ulica 4.

12474

Gyógyszertárbérlet szerb- 
horvát vidéken előjegyzés­
ben. Magiszterek állást ke­
resnek. Kemikálija, Novi- 
szad. 12558
Pincehelyiség kiadó Oslo- 
bodjenja ulica 14. 12587
Három szobás lakás kiadó 
a kertvárosban Ruttkaynál. 
Leloncház mögött. 12604
Ha állatait, szárnyasait 
vésztől és betegségektől 
mog akarja óvni, adjon ne­
kik 2-szer hetenként 
Nuirint. Kapható szaküzle­
tekben. Postai szétküldés. 
Blum gyógvszertár, Szubo­
tica, íűpostával szemben.

11070
Senkisem állíthatja magá­
ról, hogy tökéleles szép. Ar­
cát üdévé és alabástrom si­
mává egyedül a Kovács-féle 
nagyenyedi arckenöcs ée 
borax-szappan teszi. Kap­
ható mindenütt. Fölerakát: 
Horzl-drogéria, Subotica.

3101
Bútorozott szoba kiadó. Pe- 
tregradska ul. 5. 1248?
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